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1. Εισαγωγή 

Ο θεσµός των επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης αμφισβητείται έντονα τα τελευταία 

χρόνια. Ὑπάρχει µεγάλη ανησυχία όσον αφορά στην αναγκαιότητα ύπαρξης των 

επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης και στην άσχηµη οικονομική κατάσταση που 

εμφανίζουν. 

Οι δημοτικές επιχειρήσεις, µε την καθαρά οικονομική έννοια, θεσµοθετήθηκαν τις 

τελευταίες δεκαετίες (Ν.Δ. 2888/54, Ν.Ι065/80 κ.α.) Ωστόσο, δημοτικές 

επιχειρήσεις υπήρχαν σε εµβρυακή µορφή από πολύ πιο πριν αλλά µε αρκετές 

διαφορές (Δήμος Αθηναίων -- Φωταέριο απὀ το 1857, Δήμος Λάρισας -- Ύδρευση -- 

Αποχέτευση -- Ηλεκτροφωτισμός από το 1990 κ.α.).. 

Στη διάρκεια της δεκαετίας του 80, ο αριθµός τῶν δημοτικών επιχειρήσεων 

αυξήθηκε σηµαντικά. Στις αρχές αυτής της δεκαετίας͵ υπήρχε µια διάχυτη αισιοδοξία 

ότι µέσα απὀ την επιχειρηματική δραστηριότητα τῶν δήµων και κοινοτήτων: α) θα 

εξοικονομούνταν αρκετά έσοδα που θα βοηθούσαν στην επίλυση των οικονομικών 

προβλημάτων που αντιμετώπιζε η Τοπική Αυτοδιοίκηση και β) θα επιτυγχάνονταν 

μια ισόρροπη περιφερειακή ανάπτυξη. Ὑποστηρίζεται, ότι καταλυτικό ρόλο στην 

αύξηση του αριθμού τῶν επιχειρήσεων τῆς Αυτοδιοίκησης έπαιξαν τα κίνητρα 

εκκίνησης (φορολογικά κίνητρα, επιδοτήσεις κ.α.) που δόθηκαν από το κράτος”. Στα 

χρόνια που ακολούθησαν και κυρίως τη δεκαετία του 1990, η οικονομική κατάσταση 

των επιχειρήσεων άρχισε να επιδεινώνεται συνεχώς και οι συζητήσεις για την 

αναγκαιότητα τους πήραν µεγάλες διαστάσεις. 

Μερικά από τα ερωτήματα που εύλογα μπορούν να δημιουργηθούν είναι τα εξής : 

Πόσο αναγκαίος είναι ο θεσµός τῶν επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης στη σύγχρονη 

κοινῶνία; Οι επιχειρήσεις αυτές εξυπηρετούν ανάγκες της τοπικής κοινωνίας ή 

ουσιαστικά ήταν αποτέλεσµα κάποιων άλλων παραγόντων, Μήπως στην 

πραγματικότητα οι επιχειρήσεις αυτές δημιουργούν περισσότερα προβλήµατα απ᾿ 

αυτά που λύνουν; Μήπως κάποια άλλα µέτρα του κράτους για την αντιμετώπιση τῶν 
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προβλημάτων της κοινωνίας θα ήταν πιο αποτελεσματικά συγκριτικά µε το θεσμό 

τῶν επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης: 

Είναι απαραίτητο να εξεταστούν όλες οι παράμετροι του θεσμού των Επιχειρήσεων 

της Αυτοδιοίκησης (οικονομικοί, ιστορικοί, διοικητικοί, νομικοί κ.α.) προκειµένου να 

εντοπιστούν τα βασικά προβλήµατα των Επιχειρήσεων και οἱ λόγοι που οδήγησαν 

στην επιδείνῶση της οικονοµικής τους κατάστασης. Μέσα από αυτή τη διαδικασία θα 

μπορέσουν να εξαχθούν πολύτιμα συμπεράσματα τα οποία θα οδηγήσουν σε 

προτάσεις και µέτρα για την εξυγίανση αυτών των επιχειρήσεων. Αυτός είναι και ο 

στόχος αυτής της µελέτης. 

Στα πλαίσια αυτής τῆς εργασίας, αρχικά θα παρουσιαστεί η θεωρία που αφορά τις 

δηµόσιες ἐπιχειρήσεις µιας και αυτές εμφανίζουν πολλά κοινά χαρακτηριστικά με τις 

επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης. Στη συνέχεια, θα αναφερθούν οι πολιτικές του 

κράτους στις οποίες µπορεί να συμμετάσχει αποτελεσματικά η Τοπική Αυτοδιοίκηση 

καθώς και οι λόγοι που ώθησαν την Αυτοδιοίκηση να αναπτύξει επιχειρηματικές 

πρωτοβουλίες. Σε άλλα κεφάλαια αυτής της εργασίας παρουσιάζονται: η ιστορική 

εξέλιξη του θεσμού τῶν Επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης στην Ἑλλάδα, το θεσμικό 

και διοικητικό πλαίσιο τῶν επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης και 6ι βασικοί τοµείς 

στους οποίους ὁραστηριοποιούνται. Ἠπίσης, γίνεται µια αναφορά στην τιμολογιακή 

πολιτική που ακολουθούν οι επιχειρήσεις, µε µια ιδιαίτερη έµφαση στις επιχειρήσεις 

που λειτουργούν ὡς τοπικά µονοπώλια, και παρουσιάζεται ο τρόπος χρηµατοδότησής 

τους. Σε δεχῶριστό κεφάλαιο αναλύεται η δανειοδότηση των επιχειρήσεων τῆς 

Αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα και στο Διεθνή χώρο. Στο τελευταίο µέρος της εργασίας 

εμφανίζεται η οικονομική κατάσταση των Ἑλληνικών Επιχειρήσεων της 

Αυτοδιοίκησης, παρατίθενται κάποια οικονομικά στοιχεία που αφορούν τις 

αντίστοιχες επιχειρήσεις στο εξωτερικό και διατυπώνονται ορισμένα συμπεράσματα 

και προτάσεις.  



2. Θπωρητικό Ψπόβαθρο τῶν Δημόσιων Ἀπιχειρήσεων 

Ἐασικά οικονομικά προβλήµατα της κοινώνίας 

Ὕνα απὀ τα βασικά οικονομικά προβλήματα της κοινωνίας είναι το πρόβλημα της 

άριστης κατανοµής των µέσων παραγωγής Το πρόβλημα της άριστης κατανομής 

τῶν µέσων παραγωγής ορίζει ότι τα µέσα παραγωγής είναι περιορισμένα, συνεπώς 

«στόχος της Κάθε κοινωνίας θα πρέπει να είναι να παράγονται µε το ελάχιστο δυνατό 

κόστος τα αγαθά εκείνα που επιθυμούν οι καταναλωτές, τα οποία θα είναι αγαθά που 

θα μεγιστοποιούν την ικανοποίηση τους. 

Σύμφωνα µε την πρώτη γενιά των νεοκλασικών΄! τα βασικά οικονομικά προβλήµατα 

της κοινωνίας (η διανοµή του εισοδήµατος, η πλήρης απασχόληση και η οικονομική 

σταθερότητα κ.τ.λ.) και κυρίῶς το πρόβλημα τῆς κατανομής τῶν µέσων παραγωγής 

μπορούν να λυθούν εύκολα όταν στην οικονομία κυριαρχεί το σύστημα του τέλειου 

ανταγωνισμού. Μέσα σε αυτό το σύστημα όλες οι ενέργειες συντονίζονται αυτόματα 

από το μηχανισμό τῶν τιµών. 

Ειδικότερα, υποστηρίζεται ότι ο μηχανισμός τῶν τιµών, µέσα στα πλαίσια µιας 

αγοράς που είναι δομημένη µε βάση τις αρχές του τέλειου ανταγωνισμού. Φθεί τα 

νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις να δραστηριοποιούνται µε τρόπο που μεγιστοποιούν 

το ὀφελός τους. Οι επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά µέσα από τις οικονομικές 

αποφάσεις και τις ενέργειές τους αποβλέπουν στη μεγιστοποίηση του δικού τους 

οφέλους όμως στο σύνολό τους τείνουν να πραγματοποιήσουν τους βασικούς 

στόχους της κοινωνίας, µε άλλα λόγια τείνουν στη μεγιστοποίηση της κοινωνικής 

ευημερίας". 

Ειδικότερα, όσον αφορά στο πρόβλημα της άριστης κατανομής τῶν µέσων 

παραγωγής, ο μηχανισμός τών τιµών «ωῶθεί τους ιδιώτες να κατευθύνουν συνολικά 

την οικονομική τους δραστηριότητα µε τρόπο που να πραγματοποιείται ο κύριος 
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σκοπός της κοινωνίας: η άριστη κατανομή τῶν µέσων παραγωγής στους διάφορους 

κλάδουςό». 

Στο σηµείο αυτό πρέπει να αναφερθεί το κριτήριο µε το οποίο µπορεί να διαπιστωθεί 

ότι µια κατανομή είναι άριστη. Οι νεοκλασικοί οικονομολόγοι χρησιμοποιούν το 

κριτήριο αριστοποίησης του νεοκλασικού Υ. Ραϊείο. Σύμφωνα µε αυτό το κριτήριο 

«μια κατάσταση είναι άριστη, αν καμιά αλλαγή της δε θα μπορούσε να βελτιώσει τη 

θέση έστω και ενός μέλους της κοινωνίας χωρίς να χειροτερέψει τη θέση κάποιου 

άλλου»΄. Ἔτσι λοιπόν όταν δε θα υπάρχει κανένα περιθώριο να γίνουν αλλαγές που 

θα βελτιώνουν τη θέση κάποιου ή κάποιων χωρίς να βλάπτουν τη θέση κάποιου 

άλλου τότε θα έχει επιτευχθεί µια άριστη κατάσταση. Από τη στιγµή που θα αρχίσει 

να ισχύει το κριτήριο Ρατείο η οικονομία θα έχει επιτύχει να λειτουργεί αποδοτικά. 

Δηλαδή, τα περιορισμένα µέσα παραγωγής θα αξιοποιούνται κατά τον καλύτερο 

δυνατό τρόπο χωρίς να γίνεται σπατάλη πόρων. 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, η πρώτη γενιά τῶν νεοκλασικών υποστηρίζει ότι το 

σύστημα του τέλειου ανταγώνισμού καταφέρνει απὀ µόνο του να επιλύσει 

αποτελεσματικά τα βασικά οικονομικά προβλήματα της κοινωνίας. Συνεπώς, 

οποιαδήποτε παρέμβαση απὀ την πλευρά του κράτους δε θεωρείται επιθυμητή διότι 

θα προκαλούσε στρεβλώσεις στην αγορά. Ἡ παρέμβαση µιας οποιασδήποτε 

εξωγενούς δύναμης στή λειτουργία της αγοράς που θα επηρέαζε µε τον ένα ἠ τον 

άλλο τρόπο τις επιλογές τῶν καταναλωτών ή των επιχειρήσεων θα είχε ὡς άµεσο 

αποτέλεσµα τη µη αριστοποίηση της κατανομής των µέσων παραγωγής, την 

οικονομική αστάθεια και κατ’᾽ επέκταση τη µείώση της κοινωνικής ευημερίας. 

Ωστόσο, η εμπειρία έδειξε ότι η θεωρητικές προσεγγίσεις της πρώτης γενιάς τῶν 

νερκλασικών απείχαν πολύ από την πραγματικότητα. Στην πραγματικότητα, η αγορά 

παρουσιάζει πολλές ατέλειες και αδυναμίες διότι στην πράξη δεν επαληθεύονται οἱ 

υποθέσεις του τέλειου ανταγώνισμού και έτσι ο μηχανισμός τῶν τιμών δεν 

κατορθώνει να επιλύσει τα βασικά οικονομικά προβλήματα της κοινωνίας. Έτσι 

λοιπόν, στην αγορά παρατηρούνται, μεταξύ άλλων, σημαντικές αποκλίσεις από την 

άριστη κατανομή των µέσων παραγωγής, έντονες ανισότητες στη διανοµή 
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εισοδήµατος και όντονες οικονομικές διαταραχές ὅπως δίψα ο πληθωρισμός και η 

ανεργία. Όι ὠποκλωσεις Ὠὥπό την ἀρισσα ποπανοµή Ίων Ἠέδῶων παραγωγής 

δημιουργούνται εξαιτίας: α) των οηµμόσιων αγαθών, β) των μονοπωλιακών 

παρεκκλίσεων και γ) τῶν εξωτερικών οικονομιών και επιβαρύνσεων. 

Συνεπώς, η παρέμβαση του κράτους είναι αναγκαία, Οι βασικότεροι στόχοι που έχει 

θέσει το παρεµβατικό κράτος είναι»; 

ο ο εφοδιασµός της οικονοµίας µε δημόσια αγαθά, 

ο ϱ εφοδιασµός της οικονοµίας µε αγαθά και υπηρεσίες κοινής ωφέλειας, 

9 η επέκταση τῶν δραστηριοτήτων που δημιουργούν εξωτερικές οικονομίες και ο 

περιορισμός τῶν εξωτερικών επιβαρύνσεων, 

5. οι φραγµοί και οι έλεγχοι στα µονοπώλια, 

ο η αναδιανομή του εισοδήματος και του πλούτου. 

9 η σταθεροποίηση της οικονομίας µε την αντιμετώπιση τῆς ύφεσης και την 

καταπολέμηση του πληθωρισμού, 

ος. η ανακατανομή τῶν µέσων παραγωγής. 

Το κράτος για να πραγματοποιήσει τοὺς παραπάνω οικονομικούς στόχους Κάνει 

χρήση διάφορων µέσων οικονοµικής πολιτικής. Τα µέσα αυτά µπορεί να είναι: µέσα 

δημοσιονομικής πολιτικής (δημόσιες δαπάνες, µεταβιβαστικές πληρωμές κ.α.), µέσα 

νομισματικής και πιστωτικής πολιτικής (έλεγχοι τῶν επιτοκίων, πιστωτικοί όλεγχοι 

κ.α.), µέσα εξωτερικής πολιτικής (συναλλαγµατικοί έλεγχοι κ.α.) µόσα άµεσου 

ελέγχου (έλεγχος τιµών, έλεγχος µερισµάτων κ.α.) και θεσµικές αλλαγές. Μια 

σηµαντική θεσµική αλλαγή αποτελεί και η σύσταση δημόσιων επιχειρήσεων. 

Στη συνέχεια αναλύονται οἱ περιπτώσεις τῶν δημόσιων αγαθών, των εξωτερικών 

οικονομιών και επιβαρύνσεων και τῶν μονοπωλιακών παρεκκλίσεων. 

Δημόσια Αγαθά 

«Δημόσια αγαθά ονομάζονται τα αγαθά τα οποία, από τη στιγµή που υπάρχουν σε 

µια κοινωνία, όλα τα µέλη της μπορούν συγχρόνῶς να τα χρησιμοποιούν και να 
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ικανοποιούνται εξίσου από αυτά, χωρίς η ικανοποίηση του ενός να μειώνει την 

ικανοποίηση του άλλου». 

Ένα δηµόσιο αγαθό χαρακτηρίζεται από τα παρακάτω δυο στοιχεία ή τουλάχιστον 

από το όνα από αυτά: α) την αδυναμία εφαρµογής της αρχής του αποκλεισμού και β) 

την αδιαιρετότητα στην κατανάλωσή του:.. Επειδή τα δηµόσια αγαθά παρουσιάζουν 

τα παραπάνω χαρακτηριστικά ο ιδιωτικός τοµέας δεν µπορεί να αναλάβει την παροχή 

τους στο κοινωνικά επιθυμητό επίπεδο κατανάλωσης. Για το λόγο αυτό, την ευθύνη 

της παροχής τῶν δημόσιων αγαθών την αναλαμβάνει το ἴδιο το κράτος. Το κράτος 

έχει την ευθύνη της παροχής τῶν δημόσιων αγαθών όµως την παραγωγή τοὺς µπορεί 

να την αναλάβουν είτε κάποιες ιδιωτικές επιχειρήσεις είτε το {διο το κράτος 

(δημόσιες επιχειρήσεις). 

Μονοπωλιακές παρεκκλίσεις 

Ἡ εμφάνιση μονοπωλιακών καταστάσεων στην αγορά δημιουργεί στρεβλώσεις που 

έχουν ὡς συνέπεια τη µη άριστη κατανομή τῶν µέσων παραγωγής και κατ’ επέκταση 

την όξυνση τῶν εισοδηματικών ανισοτήτων. Σε τέτοιες περιπτώσεις η παρέμβαση του 

κράτους θεωρείται αναγκαία. 

Ω τρόπος που θα επιλέξει να παρέμβει το κράτος για να διορθώσει τις αποκλίσεις 

από την άριστη κατανομή τῶν µέσων παραγῶγής θα εξαρτηθεί από τη φύση του 

μονοπωλίου! Έχουμε δυο κύριες κατηγορίες μονοπωλάων: τα τεχνητά µονοπώλια και 

τα φυσικά μονοπώλια. Τα τεχνητά μονοπώλια δημιουργούνται σε Κλάδους που η 

παραγωγή πραγματοποιείται κάτω από συνθήκες αὔύξοντος ἡ σταθερού κόστους ενώ 

τα φυσικά µονοπώλια δημιουργούνται σε κλάδους που η παραγωγή γίνεται κάτὠ από 

συνθήκες φθίνοντος κόστους. 

  

Ἠλ. Καράγιωργα, Δ.., 1979, σελ.103. 
19 Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τα δημόσια αγαθά βλέπε Καράγιώργα, Δ.Π., 1979 και 

Τάτσο, Ν., 9ου, 

3 Βλ, Καράγιωργα, Δ., 197ο9.  



Τεχνητά μονοπώλια 

Στην περίπτῶση τῶν τεχνητών μονοπωλίωῶν το κράτος παρεμβαίνει για να διορθώσει 

την κατάσταση µέσω νομοθετικών ρυθμίσεων (αντιμµονοπωλιακή νοµοθεσία, 

διάσπαση τῶν μεγάλῶν επιχειρήσεων κ.α.). 

Φυσικά μονοπώλια 

Ὑπάρχουν ορισμένοι κλάδοι (κλάδοι που λεἰτουργούν κάτω από συνθήκες φθίνοντος 

κόστους) όπου η παραγωγή πρέπει να γίνεται από λίγες και πολύ µεγάλες 

παραγωγικές µονάδες έτσι ώστε το προϊόν να µπορεί να παράγεται µε το ελάχιστο 

δυνατό κόστος, µέσω της πραγματοποίησης οικονομιών κλίμακας, καὶ µε αυτό τον 

τρόπο να επιτυγχάνεται η άριστη κατανομή τῶν µέσων παραγωγής. Σε τέτοιες 

περιπτώσεις (κλάδους) η συνολική ζήτηση στη αγορά δεν είναι αρκετή ώστε να 

επιτρέψει σε πολλές επιχειρήσεις (ή ακόµα και σε µία) να λειτουργήσουν αποδοτικά 

σε εκείνο το επίπεδο παραγωγής που εξασφαλίζεται η άριστη κατανομή τῶν µέσων 

παραγωγής. 

Οι παραγωγικοί κλάδοι που λειτουργούν κάτω από συνθήκες φθίνοντος κόστους για 

να μπορέσουν να επιτύχουν τον άριστο συνδυασμό τῶν µέσών παραγωγής συνήθως 

χρειάζονται µεγάλες ποσότητες παγίου κεφαλαίου. Οι Κλάδοι που συγκεντρώνουν τα 

παραπάνω χαρακτηριστικά είναι εκείνοι που προσφόρουν υπηρεσίες κοινής ὠφέλειας 

(ύδρευση, ταχυδροµεία, τηλεπικοινωνίες κ.α.). Σε αυτή την περίπτώση επιβάλλεται η 

ανάληψη της παραγωγής να γίνεται από µια και µόνο επιχείρηση διότι τότε το κόστος 

παραγωγής θα είναι μικρότερο. Όμως το ιδιωτικό μονοπώλιο που λειτουργεί σε 

συνθήκες τέλειου ανταγωνισμού δεν παράγει την ποσότητα που επιθυμεί το 

κοινωνικό σύνολο. Με άλλα λόγια η ιδιωτική µονοπωλιακή επιχείρηση δεν παράγει 

σε εκείνο το επίπεδο παραγωγής όπου το οριακό Κόστος εξισώνεται µε το οριακό 

όφελος προκειµένου να ικανοποιείται το Κριτήριο Ρατοίο, διότι αν έκανε κάτι τέτοιο 

θα αναγκάζονταν να λειτουργεί µε ζημιά. Έτσι λοιπόν η επιχείρηση επιλέγει να 

παράγει μικρότερη ποσότητα σε ψηλότερη τιµή συγκριτικά µε την κοινωνικά 

επιθυμητή. Σ᾽ αυτή την περίπτώση κρίνεται απαραίτητη η παρέμβαση του κράτους. 

Ὑποστηρίζεται ότι το κράτος µπορεί να παρέμβει µε δυο τρόπους: (1) να ιδρύσει µια 

δηµόσια επιχείρηση η οποία θα αναλάβει αυτή την δραστηριότητα και (2) να  



παραχωρήσει το δικαίωµα παραγωγής σε κάποια ιδιωτική επιχείρηση. Στην πρώτη 

περίπτὠση, η ζημιά που θα δηµίουργηθεί µπορεί να καλυφθεί µέσα από τη γενική 

φορολογία, µε την ἐπιβολή κάποιου ειδικού φόρου, µε την είσπραξη τιμής χρήσης ή 

µέσα από το σύστηµα διαφορικών τιµών. Από την άλλη µεριά, στην περίπτωση της 

ιδιωτικής επιχείρησης η ζημιά µπορεί να καλοφτεί µε επιδότηση του κράτους, η 

οποία συνήθως προέρχεται από έσοδα της γενικής φορολογίας2. 

Οι εξωτερικές Οικονοµίες και Εξωτερικές Επιβαρύνσεις 

Ένα άλλο βασικό αίτιο στην αγορά που προκαλεί απόκλιση απὀ την άριστη κατανομή 

τῶν µέσων παραγωγής είναι οι εξωτερικές οικονομίες και εξωτερικές επιβαρύνσεις. 

Πιο συγκεκριµένα, υπάρχουν κάποιες ὁραστηριότητες στην οικονομία που 

προκαλούν επιδράσεις που άλλοτε ὠφελούν την κοινωνία (εξωτερικές οικονομίες) 

και άλλοτε την επιβαρύνουν (εξωτερικές επιβαρύνσεις). Το πρόβλημα σε αυτή την 

Ιδιαίτερη κατηγορία δραστηριοτήτων είναι ότι ο μηχανισμός τῶν τιµών αδυνατεί να 

ενσώματώσει στην τιµή το κοινωνικό όφελος ή το κοινῶνικό κόστος που 

δημιουργείται µε αποτέλεσµα να απομακρυνόµαστε από την αριστοποίηση της 

κατανομής των πόρων. Στην περίπτωση που η δραστηριότητα δημιουργεί εξωτερικές 

οικονομίες, η παραγόμενη ποσότητα είναι μικρότερη από εκείνη που επιθυμεί το 

κοινωνικό σύνολο ενώ όταν δημιουργούνται εξωτερικές επιβαρύνσεις, η παραγόμενη 

ποσότητα είναι µεγαλύτερη από την κοινωνικά επιθυμητή. 

Σ) αυτή την περίπτωση κρίνεται αναγκαία η παρέμβαση του κράτους προκειµένου να 

επιλυθεί το πρόβλημα και να µπορέσει η οικονομία να παράγει την κοινωνικά 

επιθυμητή ποσότητα. Η πολιτεία µπορεί να κινηθεί προς δυο κατευθύνσεις'”. Ἡ µια 

κατεύθυνση είναι να αφήσει τις ιδιωτικές επιχειρήσεις να αναλάβουν αυτές τις 

δραστηριότητες παίρνοντας ταυτόχρονα κάποια µέτρα που θα εξασφαλίζουν ότι θα 

παράγεται η κοινωνικά επιθυμητή ποσότητα και η άλλη κατεύθυνση είναι να 

αναλάβουν την ευθύνη παραγωγής αυτών των αγαθών δηµόσιες επιχειρήσεις. Στην 

περίπτωση των ιδιωτικών επιχειρήσεων, τα µέτρα που θα μπορούσε να πάρει το 

κράτος έτσι ώστε να εξασφαλίσει ότι θα παράγεται η κοινωνικά επιθυμητή ποσότητα 

είναι: 1) επιδότηση για τις δραστηριότητες που προκαλούν εξωτερικές οικονομίες και 
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2) επιβολή φόρου κατά µονάδα προϊόντος ή άμεσος ποσοτικός έλεγχος της 

παραγωγής ή επιδότηση για τον περιορισμό της ρύπανσης για τις δραστηριότητες που 

προκαλούν εξωτερικές επιβαρύνσεις. 

(3)οι Οικονομικές Δραστηριότητες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

Στο προηγούμενο κεφάλαιο αναφέρθηκε ότι οι βασικές δραστηριότητες που έχει 

αναλάβει το Κράτος είναι η αναδιανομή του εισοδήµατος, η σταθεροποίηση της 

οικονοµίας και η ἀριστή κατανομή τῶν µέσων παραγωγής (στόχοι παρεμβατικού 

κράτους). Ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε στην λειτουργία της άριστης κατανομής τῶν 

µέσων παραγωγής (δημόσια αγαθά, φυσικά μονοπώλια και εξωτερικές οικονομίες και 

επιβαρύνσεις). Όμως, στο σηµείο αυτό ανακύπτει ένα βασικό ερώτηµα: ποιο επίπεδο 

διοίκησης θα μπορέσει να επιλύσει µε µεγαλύτερη επιτυχία το πρόβλημα της 

διανοµής, της σταθεροποίησης και της κατανομής τῶν µέσων παραγωγής. Τα 

παραπάνῶ προβλήµατα θα αντιμετωπιστούν µε µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα αν 

τα αναλάβει η Κεντρική Διοίκηση ή αν τα αναλάβει η Τοπική Αυτοδιοίκηση; 

Όσον αφορά στη Λειτουργία τής σταθεροποίησης τῆς οἰκονομίας, η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση δε µπορεί να διαδραματίσει σηµαντικό ρόλο. Αντίθετα, υποστηρίζεται 

ότι η Κεντρική Διοίκηση είναι αυτή που µπορεί να ελέγξει αποτελεσματικά τον 

πληθωρισμό, την απασχόληση και την ανάπτυξη της οικονοµίας!” Ένας από τους 

λόγους για τοὺς οποίους η Τοπική Αυτοδιοίκηση δε µπορεί, και δεν πρέπει, να ασκεί 

σταθεροποιητική πολιτική είναι ότι δεν έχει στη διάθεσή της τα βασικά 

µακροοικονοµικά εργαλεία που είναι απαραίτητα. Για παράδειγµα, η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση δεν έχει τη δυνατότητα να τυπώνει χρήμα και συνεπώς δε µπορεί να 

καθορίσει νομισματική πολιτική, όμῶς ακόµα και αν υπήρχε η δυνατότητα έκδοσης 

νέου χρήματος τότε αυτό µπορεί να οδηγούσε σε υπερβολική αύξηση της προσφοράς 

χρήματος από κάποιους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) και κατ 

επέκταση σε υψηλό επίπεδο πληθωρισμού. Επίσης, µεγάλες δυσκολίες 

δημιουργούνται όταν ένας Ο.Τ.Α. θέλει να ασκήσει δημοσιονομική πολιτική. Για 

παράδειγµα, αν ένας Ο.Τ.Α. θέλοντας να τονώσει τη συνολική ζήτηση επιλέξει να 

αυξήσει τις δαπάνες του και να μειώσει την φορολογία, τότε δεν είναι σίγουρο ότι θα 
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ὠφεληθεί η περιοχή του”, Λόγω του μικρού μεγέθους που έχουν συνήθως οι Ο.Τ.Α. 

και λόγω του ότι αποτελούν «ανοικτές τοπικές κοινωνίες», οι κάτοικοί του Ο.Τ.Α. 

του παραδείγµατός µας µπορεί να επιλέξουν να κάνουν τις πρόσθετες δαπάνες τους 

σε εισαγόμενα προϊόντα. Το αποτέλεσµα είναι να µην υπάρξουν πολλαπλασιαστικά 

αποτελέσµατα στην οικονομία της περιοχής (αύξηση της παραγωγής, αύξηση τῶν 

θέσεων απασχόλησης, αύξηση του εισοδήµατος κ.α.) και έτσι να αποτύχει η 

δημοσιονομική πολιτική. 

Ἡ λειτουργία της αναδιανοµής του εισοδήματος θα πρέπει να αναλαμβάνεται από την 

Κεντρική Διοίκηση. Αν αυτή την πολιτική την ασκούσαν οι Ο.Τ.Α. δε θα είχαμε το 

επιθυμητό αποτέλεσµα και αυτό διότι οι πολίτες που θα θίγονταν από τα µέτρα της 

αναδιανεµητικής πολιτικής θα μπορούσαν να μεταναστεύσοὺυν και να εγκατασταθούν 

σε άλλες περιοχέο. Για παράδειγµα, αν ένας Ο.Τ.Α. στα πλαίσια της 

αναδιανεµητικής πολιτικής του, επιβάλει υψηλή φορολογία στους πλούσιους και 

ταυτόχρονα δώσει µεγάλες εισοδηματικές ενισχύσεις στα φτωχά κοινῶνικά 

στρώματα αυτό µπορεί να χει ως αποτέλεσµα τη μετακίνηση τῶν πλούσιῶν σε 

άλλους δήµους και την εγκατάσταση τῶν φτώχών άλλων περιοχών στο δήμο που 

παρέχει υψηλές µεταβιβαστικές πληρωμές. 

Η πολιτική αναδιανοµής θα μπορούσε να ασκηθεί από την Τοπική Αυτοδιοίκηση 

µόνο εφόσον πραγματοποιούνταν συμφωνία μεταξύ τῶν Ο.Τ.Α.. Κάτι τέτοιο όµως 

είναι πολύ δύσκολο να πραγµατοποιίηθεί, αλλά ακόµα και αν πραγματοποιούνταν δεν 

είναι σίγουρο ότι θα  συνέφερε οικονομικά λόγώ του διοικητικού και 

γραφειοκρατικού κόστους:΄. 

Ωστόσο, υπάρχει και η αντίθετη άποψη. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση μπορεί να ασκήσει 

αποτελεσματικά την αναδιανεµητική πολιτική κάτω απὀ κάποιες προὐποθέσεις ὃ: 

Ὑποστηρίζεται, ότι οι διαφορές στην αναδιανεµητική πολιτική μεταξύ των Ο.Τ.Α. δε 

θα προκαλέσουν μετακινήσεις στον πληθυσμό τους αν οι πολίτες θεωρήσουν ότι 

αυτές οι διαφορές δε θα διατηρηθούν για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Επιπλέον, όταν 
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οι διαφορές μεταξύ των πολιτικών αναδιανοµής διαφόρων Ο.Τ.Α. είναι µικρές τότε 

δε θα δημιουργηθούν προβλήματα. 

Στη λειτουργία της κατανομής των µέσων παραγωγής περιλαμβάνονται ο εφοδιασµός 

της κοινωνίας µε δηµόσια αγαθά και υπηρεσίες, η αντιμετώπιση των εξωτερικών 

οικονομιών και επιβαρύνσεων και η διόρθωση τῶν στρεβλώσεών που 

δημιουργούνται απὀ τα μονοπώλια!”. Το κράτος παρεμβαίνει για να ρυθμίσει τις 

εξωτερικές οικονομίες και επιβαρύνσεις να διορθώσει τις µονοπωλιακές 

παρεκκλίσεις και να προσφέρει τα δηµόσια αγαθά κάνοντας χρήση διάφορων µέσων 

οικονοµικής πολιτικής. Το ερώτημα που δημιουργείται είναι κατά πόσο η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση μπορεί να αναμιχτεί επιτυχώς στη λειτουργία της άριστης κατανομής 

τῶν µέσων παραγωγής. Ὑποστηρίζεται, ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση µπορεί να 

αναμειχθεί στη δραστηριότητα της κατανομής τῶν µέσων παραγωγής και μάλιστα µε 

µεγάλη αποτελεσµατικότητα εφόσον συντρέχουν οι κατάλληλες προὔποθέσεις”.. 

Οι Ο.Τ.4. μπορούν να αναλάβουν την παροχή τοπικών δημόσιων αγαθών στους 

πολίτες τής περιοχής τους. Ως τοπικά δημόσια αγαθά ορίζονται τα αγαθά, το όφελος 

των οποίων δεν διαχέεται σε άλλες περιοχές (τουλάχιστον το µεγαλύτερο όφελος από 

αυτά) αλλά περιορίζεται στα όρια των περιοχών που παρέχονται’. 

Παραδείγματα δημόσιων αγαθών, το όφελος τῶν οποίων διαχέεται σε ολόκληρη τη 

χώρα, είναι η εθνική άµννα, η παιδεία κ.α.. Η Τοπική αυτοδιοίκηση δεν αναλαμβάνει 

την παροχή αυτών των αγαθών διότι είναι πιθανό να µην μπορέσει να λάβει υπόψη 

της τις εξωτερικές οικονομίες που δημιουργούν, µε άµεση συνέπεια να προσφέρει 

μικρότερη ποσότητα αγαθών από την κοινωνικά επιθυμητή”. 

Ορισμένα χαρακτηριστικά παραδείγματα τοπικών δημόσιων αγαθών, είναι η παροχή 

νερού σε µια περιοχή, ο φῶώτισμός τοπικών δρόμων, οι τοπικές συγκοινωνίες, το 

  

| Το συγκεκριµένο θέµα έχει αναλυθεί στο κεφάλαιο 2.1. 

3 Οιπροὐποθέσεις αυτές αναλύονται εκτενώς στο βιβλίο: Τάτσος, Ν., «Δημοσιονομική Αποκέντρωση 

--θεωρία και πράξη», 1999, σελ 21-22. 
3] Τα τοπικά δημοτικά αγαθά ονομάζονται και «συλλογικά αγαθώ) γιατί παρέχονται συλλογικά σε ίση 

ποσότητα σε όλα τα µέλη µιας κοινότητας (Ο.Τ.Α.). Βλέπε Αγαπητίδου -- Αλογοσκούφη, Δίκα, 

Θέματα Δημοσιονομικής Αποκέντρωσης, «Συλλογικά Αγαθά και Τοπική Αυτοδιοίκηση», Ε.Ε.Τ.Α.Α., 

1988. 
7 Βλ. Τάτσο, 1999. 
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αποχετευτικό δίκτυο µιας Ποριοχής, µια τοπική πολιτιστική εκδήλωση κ.α.. 

Υποσιπρίζεται ότι '] παροχή τῶν τοπικών δημόσιων αγαθών από την Ιοπική 

Αυτοδιοίκηση έχει πολλά πλεονεκτήματα”. Μεταξύ αυτών συγκαταλέγονται και τα 

εξής: Η Τοπική Αυτοδιοίκηση γνωρίζει καλύτερα τις ανάγκες και τα προβλήµατα που 

αντιμετωπίζει µια τοπική κοινωνία και συνεπώς µπορεί να δώσει καλύτερες λύσεις. 

Επιπλέον, η Τ.Α. µπορεί να παρέχει αγαθά και υπηρεσίες σε πολύ πιο χαμηλό κόστος 

διότι, μεταξύ άλλων, αποφεύγει διαδικασίες που µπορεί να αυξήσουν το κόστος 

παραγωγής του προϊόντος (π.χ. δίκτυο διανομής προϊόντων, γραφειοκρατία). Το 

επιχειρηματικό ρίσκο που αναλαμβάνει η Τοπική Αυτοδιοίκηση όταν αποφασίζει να 

καϊνοτοµήσει και να κάνει πειραματισμούς (π.χ. ανακύκλωση) είναι μικρότερο από 

αυτό της Κεντρικής Διοίκησης. Ἐπίσης, αποφεύγεται η σπατάλη του δημόσιου 

χρήματος. Ἡ Τοπική Αυτοδιοίκηση γνωρίζει καλύτερα τις ανάγκες µιας περιοχής και 

έτσι µπορεί να κατανείµει τις δαπάνες της πιο σώστά, αποφεύγοντας τη σπατάλη 

πόρων. 

Επίσης, η Τοπική Αυτοδιοίκηση µπορεί να ασχοληθεί µε τον περιορισμό των τοπικών 

εξωτερικών οικονοµικών επιβαρύνσεων ποὺ προέρχονται από διάφορες οικονομικές 

δραστηριότητες της περιοχής (μόλυνση του περιβάλλοντος, καταστροφή του φυσικού 

κάλους της περιοχής κ.α.) και την ενθάρρυνση τῶν δραστηριοτήτων που δημιουργούν 

εξωτερικές οικονομίες. 

Οι φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης θα μπορούσαν να πάρουν µέτρα για την 

κατάργηση ἤ αποφυγή τής δημιουργίας μονοπώωλιακών (ή μονοψωνιακών) καὶ 

ολιγοπωλιακών (ή ολιγοψωνιακών) καταστάσεων οι οποίες μειώνουν ή μπορούν να 

μειώσουν την οικονομική ευημερία των κατοίκων µιας τοπικής κοινωνίας (π.χ. 

σύσταση Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης και Αποχέτευσης, ΔΕ.Υ.Α.. 

Ἡ Τοπική Αυτοδιοίκηση µπορεί να πραγματοποιήσει τους παραπάνω στόχους (τοπικά 

δηµόσια αγαθά, τοπικές εξωτερικές επιβαρύνσεις και οικονομίες, τοπικά μονοπώλια) 

µέσα από την επιχειρηματική της δραστηριότητα. Πιο συγκεκριµένα , η Τ.Α. µπορεί 

  

Ἅ Για περισσότερες πληροφορίες βλέπε Τάτσο, 1999. 

3 Ἠλ. Βαβούρα, Ι. «Ο Αποτελεσματικός προγραμματισμός των επενδύσεων των Οργανισμών Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης», 19858 

13  



να προχωρήσει στη σύσταση και λειτουργία επιχειρήσεων που θα αναλάβουν την 

πραγματοποίηση των παραπάνω λειτουργιών. 

Άλλοι Λόγοι Ανάληψης Τοπικής Επιχειρηματικής Δραστηριότητας. 

Αναφέρθηκε ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση παρεμβαίνει µε την σύσταση επιχειρήσεων 

για; α) την παροχή τοπικών δημόσιων αγαθών που θα καλύπτουν τοπικές συλλογικές 

ανάγκες (συγκοινώνίες, ύδρευση κ.α.), β) τον έλεγχο των τοπικών εξωτερικών 

επιδράσεων και γ) τῶν τοπικών φυσικών μονοπωλίωῶν (σύσταση Δ.Ε.Υ.Α.). Ωστόσο. 

υπάρχουν και άλλοι λόγοι που δικαιολογούν την ανάληψη επιχειρηματικής 

ὁραστηριότητας από την Τοπική Αυτοδιοίκηση: 

9 Ἡ Ανάληψη δραστηριοτήτων που συνεπάγονται υψηλούς κινδύνους. 

Ὑπάρχουν κάποιες τοπικές δραστηριότητες που η ανάληψή τους συνεπάγεται 

µεγάλους κινδύνους και υψηλό ρίσκο και για το λόγο αυτό πολύ δύσκολα οι ιδιωτικός 

επιχειρήσεις αποφασίζουν να τις αναλάβουν (π.χ. επενδύσεις σε ανανεώσιμες πηγές 

ενέργειας). Οι ὁραστηριότητες όµως αυτές είναι απαραίτητες για το κοινωνικό 

σύνολο και έτσι το κράτος παρεμβαίνει για να καλύψει αυτό το κενό. Το κράτος έχει 

δυο επιλογές: είτε να επιδοτήσει ιδιωτικές επιχειρήσεις για να επενδύσουν σε τέτοιας 

µορφής δραστηριότητες, είτε να δώσει κίνητρα στην Τ.Α. να δημιουργήσει 

επιχειρήσεις που θα αναλάβουν αυτές τις δραστηριότητες”. Όμως, στην πρώτη 

περίπτωση, υποστηρίζεται ότι υπάρχουν σημαντικές διαχειριστικές δυσκολίες και 

δυσκολίες ελέγχου που καθιστούν αυτή την επιλογή ιδιαίτερα δύσκολη. Συνεπός, πιο 

αποτελεσματικό µέσο για αυτή την περίπτωση θεωρείται η ίδρυση µιας επιχείρησης 

σε επίπεδο Τ.Α.. 

9 Άντληση εσόδων 

Ὑπάρχουν περιπτώσεις που η Τοπική Αυτοδιοίκηση επιλέγει να δημιουργήσει µια 

επιχείρηση καθαρά για την άντληση εσόδων σε τοπικό επίπεδο (αν και όπως θα φανεί 

στην συνέχεια αυτές οἱ επιχειρήσεις δεν είναι τόσες πολλές). Σε αυτή την περίπτώση 

η επιχείρηση µπορεί να επιλέξει να καθορίσει τιµή πώλησης του προϊόντος 

  

3 Αυτές τις δραστηριότητες θα μπορούσε νατις αναλάβει και µια δηµόσια επιχείρηση. Το 

πλεονέκτημα τῶν επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης ,συγκριτικά µετις δημόσιες επιχειρήσεις, είναι ότι 

το επιχειρηματικό ρίσκο τῶν πρώτων είναι μικρότερο. 
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µεγαλύτερη από εκείνη που θα διαμορφώνονταν στην αγορά και ο κύριος στόχος της 

µπορεί να εἶναι η μεγιστοποίηση των κερδών της”ὁ. 

ο Το Θεσμικό πλαίσιο 

Πρέπει να αναφερθεί ότι σε κάποιες χώρες οι Ο.Τ.Α. ιδρύουν επιχειρήσεις για την 

παροχή αγαθών και υπηρεσιών γιατί το θεσμικό πλαίσιο που διέπει τις δημοτικές 

επιχειρήσεις είναι περισσότερο ελαστικό από το θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας τῶν 

Ο.Τ.Α. 7. Πράγματι το θεσμικό πλαίσιο κἀποιὼν χωρών δίνει σηµαντικά κίνητρα 

(φορολογικά, επιδοτήσεις) για την ἵδρυση επιχειρήσεων σε επίπεδο Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, µε αποτέλεσµα να έχουν δημιουργηθεί πολλές τέτοιες επιχειρήσεις 

σε ολόκληρο τον κόσµο που διαφορετικά δε θα είχαν δημιουργηθεί. Όταν οι 

επιδοτήσεις και τα προνόμια διακόπτονται πολλές επιχειρήσεις αποφασίζουν να 

κλείσουν. Αυτό γίνεται γιατί οι επιχειρήσεις δεν κατάφεραν να δημιουργήσουν τις 

προὔποθέσεις που θα εξασφάλιζαν τη μακροχρόνια βιωσιµότητά τους, 

Τα τελευταία χρόνια, έχει δημιουργηθεί στην χώρα µας ένας μεγάλος αριθµός 

επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης (το σύνολο τῶν επιχειρήσεων και των λοιπών 

ΝΠΙΔ. της αυτοδιοίκησης, µε εξαίρεση τις Δ.Ε.Υ.Α., είχε φτάσει το 2000 τις 1477 

µονάδες). 

4. Ἱστορική Αναδρομή 

Ἠδη από τα πρώτα νοµοθετήµατα που αναφέρονται στη σύσταση και στις 

αρμοδιότητες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης υπάρχει πρόβλεψη για το θεσμό τῶν 

επιχειρήσεων. 

Στο Νόμο της 27/12/1833 -- 10/1/1834 «περί συστάσεως των δήμων», ο οποίος 

ρυθμίζει τη σύσταση και γενικά τη δραστηριότητα τῶν δήµων από τη σύσταση του 

Ελληνικού κράτους µέχρι και το έτος 1914, δεν περιλαμβάνονται ειδικές διατάξεις 

για. τη σύσταση δημοτικών επιχειρήσεων ούτε γενικές διατάξεις για την 

  

16 Όταν η πρόθεση του κράτους είναι η άντληση εσόδων πέρα από τα περιορισμένα όρια μιᾶς τοπικής 
περιοχής, τότε αντί της δημοτικής επιχείρησης επιλέγεται να συσταθεί µια δηµόσια επιχείρηση. Αυτή 
η επιλογή θεωρείται εναλλακτική τῆς θέσπισης νέου φόρου. 
27Ἠλ., Τάτσο, Ν., 1999. 

Βλ, Κεφάλαιο 14: Οι Επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης στο Διεθνή Χώρο. 
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επιχειρηματική δραστηριότητα των δήμων”. Όπως θα δούμε παρακάτω, µετά το 

1914 η δυνατότητα ανάπτυξης επιχειρηματικής δραστηριότητας από ἴδια νομικά 

πρόσωπα της τοπικής αυτοδιοίκησης προβλέπεται µε ειδικά νοµοθετήµατα για την 

ίδρυση επιχειρήσεων από συγκεκριμένους δήµους᾽.. 

Με το Νόμο ΥΔ΄ της 15/22 Μαΐου του 1857 «περί του δι΄ αερίου (Ρ87) φωτισμού 

πόλεως τινός» δίνεται η δυνατότητα στους δήµους να παραχωρήσουν σε ιδιὠτικούς 

φορείς το αποκλειστικό προνόμιο της ίδρυσης εργοστασίου για την παρασκευή καὶ 

διοχότευση στην κατανάλωση φώὠτιστικού αερίου. Πράγματι, το προνόμιο του 

φωτισμού της πρωτεύουσας µε αέριο παραχωρήθηκε από το δήμο Αθηναίων σε έναν 

ιδιώτη για διάστηµα 50 χρόνων (συμβόλαιο µε αριθµό 16855/1857). Σύμφωνα µε τη 

σύμβαση που υπογράφτηκε, «μετά τη λήξη της σύμβασης οι εγκαταστάσεις και όλη η 

επιχείρηση θα περιέλθουν στην κυριότητα του δήµου Αθηναίων (Διάταγμα 28 Μαΐου 

1557). Στη συνέχεια, η σύµβαση παρατάθηκε για ακόµα 30 έτη (συμβόλαιο 216/1887 

συµ/φου Αθηνών Λ. Μουτσοπούλου). Από το έτος 1938 µέχρι το 1952 ο Δήμος 

Αθηναίων συνέχισε να λοιτουργεί και να εκμεταλλεύεται µόνος του την επιχείρηση 

αυτή. Το 1952, µε το νόµο 2234/1952 «περί της δημοτικής επιχειρήσεως φωταερίου 

Αθηνών αναγνωρίστηκε η επιχείρηση ὣς χωριστό νοµικό πρόσωπο του Δήμου 

Αθηναίων. 

Ο Νόμος ΑΟΕ΄ της 5/9 Ιουνίου 1890 «περί εκτελέσεως υδραυλικών έργων εν 

Λαρίση) δίνει τη δυνατότητα στο δήµο της Λάρισας να προχωρήσει στην 

παραχώρηση σε ανάδοχο (χωρίς δημοπρασία) το δικαίώµα της εκτέλεσης 

υδραυλικών έργῶν στον Πηνειό ποταμό για ανύψωση των υδάτων και διοχέτευση 

τῶν στην πόλη της Λάρισας για ύδρευση και άρδευση και το προνόμιο της 

εκμετάλλευσης αυτής της επιχείρησης για 50 έτη” Ἡ 

Στο Νόμο ΑΝΖΗ1912 «περί συστάσεως δήµων και κοινοτήτων» (άρθρα 17 και 92), 

περιλαμβάνονται διατάξεις οι οποίες ορίζουν ότι «οι δήµοι και οι κοινότητες έχουσι 

  

Ἄ στο Νόμο 27/1834, άρθρο 17 ορίζεται ότι «ανατίθεται εις στους δήµους η ακριβής εκτέλεσις όλων 
τῶν υποχρεώσεων, σαι πηγάζουσιν ή εκ του κοινωνικού σκοπού ή των νομίµων ειδικών λόγων». 
39 Βλ. Τριανταφυλλοπούλου, Αθ., 2004 και Κηρολύτη, Νικ., 1953. 
3 Ἠλ.Κηρολύτη, Ν.Κ.. 1983. 
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την Αυτοδιοίκησιν τῶν εκ του κοινώνικού και δηµοσίου προορισμού και σκοπού 

, ος , « « « ς 32 
"ααππορρεουσών ιδίων τοπικών υποθέσεων κατά τους ορισμούς των νόμων»”'. 

Με το Νόμο 2855/1922 οι δήμοι και οι κοινότητες προχώρησαν στην ἵδρυση ειδικών 

υδραυλικών ταμείων τα οποία θα αναλάμβαναν την εκτέλεση κοινωφελών 

υδραυλικών έργων. Τα ταµεία αυτά αποτελούσαν ίδια νομικά πρόσωπα ιδιωτικού 

δικαίου και η διοίκησή τους αναλαμβάνονταν από ειδική επιτροπή στην οποία 

πρόεδρος ήταν είτε ο νομάρχης είτε ο Ειρηνοδίκης. Μεταξύ τῶν υδραυλικών ταμείων 

που συστήθηκαν µε τον νόμο 2853/1922 ήταν και τα εξής: 

5. Αγριάς -- Μαγνησίας (Ν.Δ. 15/8-5/9/1925) για ανεύρεση, συλλογή και µεταφορά 

ύδατος και για άρδευση. 

ο Βουραϊκού (1.ΛΔ. 25/1-22/2/1926) για διευθέτηση του χειμάρρου. 

ο Έβρου (Ν.Δ. 12/18.11.1925) για κατασκευή αντιπλημμυρικών έργων. 

ο Κομοτηνής(Ν.Δ. 21/4-14/5/1926). 

9 Νέου Φαλήρου (Π.Δ. 3/15-5-1930). 

Στην συνέχεια, µε το Νόμο 2979 του 1922 οι δήµοι και οι κοινότητες μπορούν για 

πρώτη φορά να ιδρύσουν και να εκμεταλλευτούν (απευθείας) ηλεκτρικές 

εγκαταστάσεις για παραγωγή, µεταφορά και διανοµή της ηλεκτρικής ενέργειας για 

όλες τις χρήσεις σε ιδιώτες Και για το δημόσιο φῶτισμό (άρθρο 15). Αυτές οι 

δημοτικές εκμεταλλεύσεις δεν αποτελούν αυτόνομες επιχειρήσεις. 

Ίο 1924, µε το Νόμο 3100 δίνεται η γενική αρμοδιότητα στους δήµους και στις 

κοινότητες να ιδρύσουν ειδικά ταµεία ύδρευσης και εξυγίανσης στην περιοχή τους. 

Τα ειδικά αυτά ταµεία θα λειτουργούν ὡς αυτόνομα νομικά πρόσωπα και στη 

διοίκησή τοὺς θα συμμετέχουν το Κράτος, εκπρόσωποι του κοινῶνικού συνόλου και 

εκπρόσωπος του συνεταιρισμού”. 

  

22Ελ. Κηρολύτη ο.π. και Κουτσούρη, Δήμ., «Ιστορική 4ναδροµή της Επιχειρηματικής 4ραστηριότητας 
των Ο.1.4.», Χαλκιδική 24-25 /5/ 2002. 
Ἆοι διατάξεις αυτού του νόµου είναι γενικές ὁμῶς δημιουργούνται και εἰδικοί νόμοι, όπῶς οι νόμοι 
2789/1922 και2851/1922, οι οποίοι δίνουν το δικαίωµα στους δήµους Πατρών και Χανίων αντίστοιχα, 
να ἱδρύουν δικές τους εγκαταστάσεις και να χρησιμοποιούν τα ύδατα για παραγωγή, µεταφορά και 
διανοµή ηλεκτρικής ενέργειας. 

Πέρα απὀ τις ειδικές διατάξεις που έχουν ήδη αναφερθεί και οι οποίοι θεσπίστηκαν µε ειδικούς 
νόμους για κάθε περίπτωση δήµου ή κοινότητας υπάρχουν και αρκετές άλλες διατάξεις για άλλες 
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Με το Νόμο 3316/1925 το ελληνικό κράτος ανέθεσε (µέσω σύμβασης) στην εταιρεία 

«ὉΙ ΕΝ απά ΟΟΜΡΑΝΥ» την κατασκρυή και εκμετάλλευση τῶν έργων ύδρευσης 

της Αθήνας, του Πειραιά και των προαστίων τους. Μετά το τέλος της σύμβασης, και 

με ειδικό νόµο (Ν.1068/1980), ιδρύθηκε η ΕΥΔΑΠ η οποία είχε τη µορφή της 

ανώνυμης εταιρείας και το αντικείμενό της ήταν η παροχή υπηρεσιών ύδρευσης και 

αποχέτευσης στην Πρωτεύουσα. 

Με το άρθρο 13 του Ν. 4105/1929 (άρθρο 205 του Κώδικα Νομοθεσίας 4ήμων και 

Κοινοτήτων 13936, Ρ.4. 17/4/1936, Κ.Ν.4.Κ.) ορίζεται ότι οι δήµοι και οι κοινότητες 

μπορούν να συστήνουν (µε απόφαση του συμβουλίου τους και έγκρισή τους µε 

Διάταγμα) ξεχωριστά νομικά πρόσωπα τα οποία όµως θα βρίσκονται υπό την άµεση 

εξάρτηση και εποπτεία τους. Τα νομικά αυτά πρόσωπα θα αποτελούν αυτοτελή 

Ἱδρύματα µε ίδιους πόρους και διαχείριση. Με το νόµο αυτό συστήθηκαν: 

ο. Ο «Ροδιακός Οργανισμός Δημοτικών Αυτοκινήτων» (Ρ.Ο.Λ.Α.) στο δήμο Ρόδου 

(άρθρο 205 Κ.Ν.Δ.Κ.), µε σκοπό την εξυπηρέτηση της συγκοινωνίας της 

περιοχής. 

ο. Ἡ «ύδρευση Ξυλοκάστρου» στην κοινότητα Ξυλοκάστρου, η οποία ανέλαβε τη 

συντήρηση, τη βελτίωση, την επέκταση και τη λειτουργία του συστήµατος της 

ύδρευσης της κοινότητας. 

Το 1950 ιδρύθηκε η Δημόσια Επιχείρηση Ἠλεκτρισμού (Δ.Ε.Η.) στην οποία 

ανατέθηκε το αποκλειστικό προνόμιο της παραγωγής, μεταφοράς και διάθεσης της 

ηλεκτρικής ενέργειας (Ν. 1468/1950). Αρχικά είχε αποφασιστεί να αναθέσουν τη 

διανοµή της ηλεκτρικής ενέργειας της Δ.Ε.Η. στους δήµους και στις κοινότητες όµως 

αυτή η συμφῶώνία δεν καρποφόρησε και τελικά µε το Ν.Δ. 3523/1956 (ΗτΚέ Α΄74 

αποφασίστηκε να παραχωρηθεί και η διανοµή ηλεκτρικής ενέργειας στη ΔΕΗ. Οι 

δήμοι και οι κοινότητες Οἱ οποίοι µέχρι τότε εἶχαν στην κυριότητά τους 

εκμεταλλεύσεις ηλεκτρικής ενέργειας θα αποζηµιώνονταν από τη Δημόσια 

Επιχείρηση Ηλεκτρισμού µε ελεύθερη μεταξύ τους συμφῶνία (άρθρο 9)35. 

  

περιπτώσεις δήµων ή κοινοτήτων οι οποίες δεν αναφέρονται στο παρόν κεφάλαιο. Για περισσότερες 
πληροφορίες βλέπε Κηρολύτη, 1983, σελ. 25-26. 
25Ρλ. Τριανταφυλλοπούλου, 2004. 
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Σύμφωνα µε το Νόμο 1910/1951 οι δήμοι και οἱ κοϊνότητες μπορούν να συστήσουν 

επιχειρήσεις ἦ να συμμετέχουν σε επιχειρήσεις που ιδρύονται από φυσικά ἡ νομικά 

πρόσωπα για την εκτέλεση τῶν έργων ύδρευσης άρδευσης, ηλεκτροφωτισμού, 

αστικής συγκοινωνίας, αεριόφώτος, εξυγίανσης, εγγειοβελτιωτικών καθώς και 

λοιπών έργων κοινής ὠφέλειας. Οι παραπάνω αρμοδιότητες ανήκουν αποκλειστικά 

στους δήµους και τις κοινότητες και δεν μπορούν να ανατεθούν σε άλλα φυσικά ή 

νομικά πρόσωπα χωρίς τη συγκατάθεση τοὺς παρά µόνο όταν το έργο αφορά 

περισσότερους δήµους ή κοινότητες ή όταν δεν μπορούν να καλυφτούν οι δαπάνες 

για την εκτέλεσή του. Αυτό που κάνει τον νόµο 1910/1951 να ξεχωρίζει είναι ότι «για 

πρώτη φορά στη νοµοθεσία γίνεται λόγος για αποκλειστικές αρμοδιότητες τῶν δήμων 

και κοινοτήτων, για το πονες είναι αυτές οι οποίες απαριθμούνται ειδικά και στις 

οποίες περιλαμβάνονται και τα λοιπά έργα κοινής ὠφέλειας, και για το ότι οι δήµοι 

και οἱ κοινότητες μπορούν να συστήσουν δικές τους επιχειρήσεις µε διοικητική και 

οικονομική αυτοτέλεια και αυτονομία, για την εκτέλεση των έργων που 

αναγράφονται Και για την πλήρωση αναγκών που επιβάλλονται από τις τοπικές 

ανάγκες». 

Με βάση τις διατάξεις του άρθρου 25 του Ν. 2262/1952 «σύσταση επιχειρήσεων 

δημοτικών και κοινοτικών» ιδρύθηκαν δημοτικές επιχειρήσεις ηλεκτροφωτισμού 

στους εξής δήµους: 

ο Κορωπίου(Β.Δ.25/12/10535 -- 11/1/1954 ΕτΚ Α΄5). 

ο Αλεξανδρούπολης (Β.Δ. 29/12/1953 -- 14/1/1954 Ετκ Α΄8). 

ο Ρεθύμνης (Β.Δ. 31/10/1953 --16/11/1953 ΕτΚ Α΄333) 

ο Χανίων (Β.Δ. 31/10/1953 -- 16/11/1953 Ετκ Α΄333). 

ο Δομοκού (Β.Δ. 30/3/1954 -- 20/4/1954 Ετκ Α΄50). 

9 Καστοριάς(Β.Δ. 30/3/1954 - 20/4/1054 ΕτΚ Α΄80). 

9 Σαλαμίνας (Β.Δ. 30/3/1954 --20/4/1954 Ητκ Α΄80). 

Στον Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων του έτους 1954 (άρθρα 214-223 Ν.Δ. 

258δ/1954) ορίζεται ότι οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) όχουν τη 

δυνατότητα να ιδρύουν επιχειρήσεις ἡ να συμμετέχουν σε επιχειρήσεις που 

συνιστώνται από άλλα νομικά ή φυσικά πρόσωπα µε αντικείµενο την εκτέλεση έργων 

  

Δ6Βλ. Κηρολύτη, 1983. 
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για την εξυπηρέτηση του κοινού-͵. Σε σχέση µε το Δημοτικό και Κοινοτικό Κώδικα 

του 1936, ο Δ.Κ.ΙΚ. του 1954 πετυχαίνει τη διἑύρυνση τῶν αρμοδιοτήτων των Ο.Τ.Α. 

και τῶν εξουσιών τους για την εξυπηρέτηση τῶν τοπικών συμφερόντων και σκοπών. 

Επίσης, στον Κώδικα του 1954 ορίζεται πια ξεκάθαρα το δικαίώμα τῶν δήµων και 

των κοινοτήτων να δημιουργούν επιχειρήσεις που θα ασκούν εμπορικές και 

βιομηχανικές δραστηριότητες, 

Σύμφωνα µε τις διατάξεις του Κώδικα του 1954 (άρθρο 214-221 Ν.Δ. 2588/1954) 

:συστήθηκαν οι εξής επιχειρήσεις: 

1) Ροδιακός Οργανισμός Δημοτικών Αυτοκινήτων (ΡΟΔΑ) (Β.Δ. 26/8/1955 -- Ετκ 

Α΄250). 

2) Δημοτική Επιχείρηση Ὑδρεύσεως και Αποχετεύσεως Ρόδου (Δ.Ε.Υ.Α.Ρ.) (Β.Δ. 

415/1055 --Ετκ Α΄157 όπως τροποποιήθηκε µε το Π.Λ. 64/1978 - Ητκ Α΄15). 

3) Δημοτική Επιχείρηση Εκμετάλλευσης Ιαματικών πηγών Λαγκαδά (Β.Δ. 5/5/1956 

-Ετκ Α΄129). 

4) Δημοτική Επιχείρηση Ὑδρεύσεως Λαρίσης (1Π.Δ. 161/1974 -- Εις Α58δ3 

τροποποιήθηκε και επεκτάθηκε µε τον τοµέα αποχέτευσης (Ν.Δ. 857/1977 -- ΕτΚ 

Α΄2585). 

5) Επιχείρηση Κοινότητας Κοσκινούς Δωδεκανήσου και Εκκλησιαστικής Επιτροπής 

ἴδιας Κοινότητας για την εκμετάλλευση πρότυπου ελαιουργείου (Β.Δ. 3/4/1951 -- 

Ετκ Α΄75). 

ϐ) Επιχείρηση υγεία Δημοτικής Αγοράς Βέροιας (Β.Λ. 71/1960--Ητκ Α΄14). 

7) Επιχείρηση υγεία Ναούσης (Β.Δ. 23/10/1959 -- Εικ Α΄259) Δήμου Ναούσης. 

Διαλύθηκε (Π.Δ. 6859/1980 --.Ετκ Α΄17Ί). 

δ) Συμμετοχή Κοινότητας Μακρυχωρίου Λαρίσης στην Α.Ε. Ελληνική Βιομηχανία 

Αλλαντικών και Νωπού Κρέατος µε προνομιούχες μετοχές (Β.Δ. 533/1971 --Ετε 

Α΄’1971). 

9) Δημοτική Επιχείρηση Ραδιοφωνικού Σταθμού Ανατολικής Κρήτης απὀ το Δήμο 

Ἱεράπετρας (Β.Δ. 36/1969 -- Ετκ ΑΙ2’. 

10) Τουριστικές Επιχειρήσεις Αγίου Νικολάου Κρήτης Ηλίας Σωτήριος και Σία -- 

Συμμετέχει ο Δήμος Αγίου Νικολάου µε ποσοστό 2556 (Β.Δ. 85/1962 -- Ετκ 

Α΄’25). 

  

37Ελ. Τριανταφυλλοπούλου, 2004. 

20  



Οι πρώτες ολοκληρώμένες διατάξεις για τις δημοτικές επιχειρήσεις περιέχονται για 

πρὠτη φορά στο Δημοτικό και Κοινοτικό Κώδικα του 1980 (Ν. 1065/9580, 

κωδικοποίηση µε το Π.Λ. του 76/1985). Ο Κώδικας Δήμων και Κοινοτήτων του 1980 

διευρύνει τους σκοπούς τῶν επιχειρήσεων. Σκοπός τῶν επιχειρήσεων είναι η 

εξυπηρέτηση του κοινού αλλά ταυτόχρονα αυτές μπορούν να αναπτύξουν και 

επιχειρηματικές δραστηριότητες µε απώτερο στόχο την πραγματοποίηση εσόδων. 

Με βάση τον Κώδικα του 1980 συστήθηκαν οι επιχειρήσεις: 

1) Δήμος Αθηναίων Επιχείρηση Μηχανογραφήσεως (Π.Δ. 787/1981 -- Ετκ Α΄205). 

2) Επιχείρηση -- Ασφάλειες Δήμου Αθηναίων (Π.Δ. 57/1952 Ετκ Α΄8). 

3) Επιχείρηση διαφημίσεων και τουρισμού του Δήμου Αθηναίων (Π.Δ. 58/1982 -- 

Ετ« Α΄18) 

4) Επιχείρηση καλλιτεχνικό εργαστήρι του Δήμου Βόλου (Π.Δ. 167/1982 -- Ετκ 

Α΄67) 

5) Επιχείρηση μεταφοράς και διαθέσεως βοθρολοµάτων Ιτέας της Κοινότητας Ιτέας 

(Π.Δ. 1158/1982 --ΕτΚ α΄19) 

ϐ) Ἐπιχείρηση παροχής υπηρεσιών και εκτέλεσης έργων ειδών νεκροταφείου του 

Δήμου Καλλιθέας (Π.Δ. 4717/1982 --ΕτΚ Α΄58) 

7) Επιχείρηση εκμετάλλευσης Λουτρών Σμοκόβου Κοινότητας Δουτροπηγής 

Καρδίτσας (Π.Δ. 3092/1983 --Ετκ Α΄145) 

δ) Τέλος, απὀ το Δήμο Ῥυχικού -- Αττικής έχει συσταθεί µε την απόφαση 106/1981 

του (τότε) Κοινοτικού Συµβουλίου Ῥυχικού (αριθ. Αποφ. Νομάρχη Ανατολικής 

Αττικής 36459/81/19-2-1982) µικρή επιχείρηση «τένις -- μπάσκετ». 

Με το Νόμο 1969/1980 «περί κινήτρων δια την ίδρυσιν επιχειρήσεων Ὑδρεύσεως 

και Αποχετεύσεως οι δήµοι και οι Κοινότητες μπορούν να συστήνουν ενιαίες 

επιχειρήσεις ύδρευσης Και αποχέτευσης για την άσκηση τῶν πάσης φύσεως 

ὁραστηριοτήτων του κυκλώματος ύδρευσης και αποχέτευσης όλων των οικιστικών 

κέντρων της χώρας, µε εξαίρεση τις πόλεις Αθήνα, Θεσσαλονίκη και Βόλο και των 

µειζόνων περιοχών τους για τις οποίες προβλέπεται η σύσταση αντίστοιχων 

επιχειρήσεων από τις διατάξεις ειδικών νόμων. Οι Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης 

και Αποχέτευσης (Δ.Ε.Υ.Α.) έχουν τη µορφή νομικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου 

κοινωφελούς χαρακτήρα. «Αυτή η κατηγορία επιχειρήσεων αποτελεί ένα ιδιαίτερο 

νοµικό τύπο επιχείρησης της Αυτοδιοίκησης διότι η οργάνωση, η διοίκηση, η 
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χρηματοδότηση και οι δραστηριότητές τους ρυθμίζονται από το συγκεκριµένο νόµο 

(Ν.1069/1980) ενώ οι γενικές διατάξεις του Δ.Κ.Κ. για τις επιχειρήσεις εφαρμόζονται 

σε αυτές µόνο συμπληρωματικά. Οι ΔΕΥΑ αποτελούν σήµερα τη μοναδική 

κατηγορία επιχειρήσεων της αυτοδιοίκησης που ασκούν δηµόσια εξουσία και τους 

έχουν αναγνωριστεί ειδικά φορολογικά κίνητρα και διοικητικά προνόμια». 

Την περίοδο εκείνη, Επιχειρήσεις Ύδρευσης Και Αποχέτευσης συστήθηκαν σε 

διάφορους δήµους και κοινότητες, όπως: 

1) Δήμος Καστοριάς (Π.Λ.1195/1980 Φεκ Α΄305/1980). 

2) Δήμος Χαλκίδας Π.Δ. 1176/1980 ΦΕΚ Α΄302/1980). 

3) Δήμος Τρικάλων Π.Δ. 1177/1980 ΦΕΚ Α΄ 3202/1980. 

4) Δήμος Ιωαννίνων Π.Δ. 1180/1980 ΦΕΚ Α΄’303/1980. 

5) Δήμος Ρεθύμνης Π.Δ. 3175/1981 ΦΕΚ Α’103/1981. 

ϐ) Δήμος Χανίων Π.Λ. 9524/1981 ΦΕΚ Α΄137/1981Ι. 

7) Δήμος Αλεξανδρούπολης Π.Δ. 77141981 ΦΕΚ Α΄200/1981. 

8) Δήμος Σπάρτης Π.Δ. 1209/1952 ΦΕΚ Α΄20/1982. 

ϱ) Δήμος Κέρκυρας Π.Δ. 1711982 ΦΕΚ Α΄28/1982 

10) Δήμος Ηρακλείου Π.Δ. 352/1952 ΦΕΚ Α΄ 63/1952. 

11) Δήμος Κορίνθου 1.Λ. 286/1982 ΦΕΚ Α΄51/1982 κα. 

Στο σηµείο αυτό αξίζει να αναφερθούν οι Νόμοι 1262/1982 και 1260/1983, µε τους 

οποίους δίνονται υψηλότερα κίνητρα «εκκίνησης» στις επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α. (15 

πρόσθετες ποσοστιαίες µονάδες επιχορήγησης των παραγωγικών επενδύσεων). 

Στη συνέχεια θεσµοθετείται ο Νόμος 1416/1954 ο οποίος τροποποίησε το τότε 

ισχύον θεσμικό πλαίσιο όσον αφορά στην επιχειρηματική δραστηριότητα των Ο.Τ.Α.. 

Μερικές από τις σημαντικότερες αλλαγές που επέφερε ο συγκεκριμένος νόμος ήταν 

οι εξής”: 

ο Ος βασική προὐπόθεση για τη σύσταση µιας επιχείρησης ορίζεται η εκπόνηση 

πλήρους οικονομοτεχνικής μελέτης. 

  

Ελ. ΚΕΔΚΕ, «Ενημέρῶση και Αξιοποίηση του Μητρώου τῶν Επιχειρήσεων τής Αυτοδιοίκησης», 

Συνοπτική παρουσίαση του Έργου, Ανάδοχος Π.Ε.Τ.Α., 2002. 

22Βλ. Τρανταφυλλοπούλου, 2004 και Μαΐστρο 2000. 
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Φ Προσδιορίζονται οι νομικές µορφές τῶν επιχειρήσεων καθώς και το καθεστώς 

«διοίκησης και λειτουργίας κάθε νομικής µορφής”.. Ειδικότερα, προσδιορίζονται 

οι εξής νομικές μορφές επιχειρήσεων: α) οι αμιγείς δημοτικές ή κοινοτικές ή 

διαδηµοτικές ή διακοινοτικές επιχειρήσεις, β) οι δημοτικές ή κοινοτικές 

επιχειρήσεις συνεταιριστικού χαρακτήρα, Υ) οι δηµοσυνεταιριστικές ανώνυμες 

εταιρείες, ὃ) οι δημοτικές ή κοινοτικές εταιρείες λαϊκής βάσης, ε) οι ανώνυμες 

εταιρείες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και στ) οι ανώνυμες εταιρείες στις οποίες 

την πλειοψηφία τῶν µετοχών έχουν φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και 

συνεταιρισμοί. 

Ἐνθαρρύνεται η δηµιουργία επιχειρήσεων µε την παροχή οικονοµικών κινήτρων 

και φορολογικών ελαφρύνσεων. Για παράδειγµα, ο Ν. 1416/1984 διατήρησε τις 

πλήρεις φορολογικές απαλλαγές για τις αμιγεί δημοτικές ή κοινοτικές 

επιχειρήσεις που ορίζονταν στον νόµο 1065/1980. 

Ο ἨΝόμος 1416/1984 έδωσε σηµαντική ώθηση στην επιχειρηματική δραστηριότητα 

της Αυτοδιοίκησης. Μεταξύ των επιχειρήσεων που δημιουργήθηκαν την περίοδο 

εκείνη ήταν και οι εξής: 

Το Χιονοδρομικό Κέντρο Καλαβρύτων. 

Ἡ Δημοτική Επιχείρηση Τουριστικής και Πολιτιστικής Ανάπτυξης Λαμίας. 

Ἡ «Προμηθευτική Δήμου Βροντάδου Α.Ε.» 

Η Οικιστική Εταιρεία Μικτής Οικονομίας «Κισσός στην Κοινότητα Χορτιάτη 

Θεσσαλονίκης. 

Ἡ Δημοτική Επιχείρηση έργων του Δήμου Αλεξανδρούπολης. 

Η Δημοτική Επιχείρηση Αξιοποίησης τῶν ιαµατικών Πηγών Σιδηροκάστρου. 

Τα επόμενα χρόνια πραγµατοποιήθηκαν κάποιες νομοθετικές και θεσµικές αλλαγές 

που άλλαξαν ριζικά το καθεστώς λειτουργίας και οργάνωσης των επιχειρήσεων τῶν 

Ο.Τ.Α. έτσι όπως είχε καθοριστεί µε το Ν.Ι416/1984. Ειδικότερα: 

  

40 Από το δημοτικό νόµο 1533/1834 µέχρι το έτος 1954 οι επιχειρήσεις που καταγράφηκαν εμφάνιζαν 

τις εξής νομικές μορφές: α) Μικτές οικονομικές επιχειρήσεις, β) Συνεταιρισμός δήµου και 

καταναλωτών (εοορετα(ίνε) και γ) Δημοτικές και κοινοτικές επιχειρήσεις. Βλέπε Κηρολύτη, 1983 και 
Τριανταφυλλοπούλου, 2004. 

αΡ]. Μαῖστρο, Παν., 2000. 
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Μ΄ Με τη θεσµοθέηση της Δευτεροβάθμιας Αυτοδιοίκησης (Ν.2215/94) 

διευρύνθηκαν οι δυνατότητες επιχειρηματικής δράσης της Αυτοδιοίκησης και 

δόθηκε η δυνατότητα επιχειρηματικής συνεργασίας µεταξύ των δυο βαθμίδων 

Αυτοδιοίκησης. 

ν΄ Ἡ εφαρµογή του προγράµµατος «Ι. Καποδίστριας) µε τις συνενώσεις των δήμων 

. κ , ς κ 42 
και των κοινοτήτων επηρέασε σηµαντικά τα μεγέθη τῶν επιχειρήσεων . 

Εκτός απὀ τα παραπάνω, την ἴδια περίοδο έγιναν κάποιες νομοθετικές παρεμβάσεις 

που άλλαξαν σηµαντικά το ευνοϊκό προστατευτικό περιβάλλον που είχε δημιουργηθεί 

για τις επιχειρήσεις τῶν Ο.Τ.Α.1: 

Μ΄ Με το Νόμο 1802/1990 «Για τον εκσυγχρονισμό και την ανάπτυξη...» 

καταργήθηκαν οἱ ευνοϊκές ρυθµίσεις του Ν. 1262/1962 για την επιχορήγηση τῶν 

επενδύσεων τῶν επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης. 

Μ΄ Ο Ν. 2459/1997 «Κατάργηση φορολογικών απαλλαγών και άλλες διατάξειο 

κατήργησε τα περισσότερα φορολογικά προνόμια και τις απαλλαγές τῶν 

επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης. Ειδικότερα, α) καταργήθηκαν οι απαλλαγές 

τῶν αμιγών επιχειρήσεων όσον αφορά στα τέλη, στους φόρους, στοὺς δασμούς 

και στις λοιπές εισφορές και β) καταργήθηκαν οι απαλλαγές από το φόρο 

εισοδήματος όλων τῶν νομικών μορφών των επιχειρήσεων, µαζί µετις απαλλαγές 

από τα τέλη κυκλοφορίας των οχηµάτῶν τους. Ωστόσο, ο νόμος διατηρεί από τις 

φοροαπαλλαγές εκείνες που συμβάλλουν στην οικονομική ανάπτυξη της χώρας ή 

εξυπηρετούν κοινωνικούς σκοπούς. Με αυτό το σκεπτικό διατηρούνται σε ισχύ οι 

απαλλαγές τῶν δημοτικών και κοινοτικών επιχειρήσεων που ασχολούνται µε την 

ύδρευση και την αποχέτευση και µε τη διαχείριση απορριμμάτων". 

Μ΄ Μετο Ν.2527/1997 καθορίζονται ανάλογες διαδικασίες πρόσληψης µε αυτές που 

ισχύουν στοὺς φορείς του δημόσιου τοµέα. 

ν΄ Ο επενδυτικός νόμος (Ν.2601/1998) καθορίζει τις επιλέξιµες επιχειρηματικές 

ὁραστηριότητες και τις ανάλογες δαπάνες, και εφόσον οι επιχειρήσεις της 

Αυτοδιοίκησης εντάσσονται και στις δυο κατηγορίες τότε έχουν τη δυνατότητα 

  

5 Ἠλ, Κουτσούρη, Δήμ., «Ἱστορική Αναδρομή της Επιχειρηματικής δραστηριότητας των Ο.Τ.Α.», 

Βισήγηση σε Διημερίδα, Χαλκιδική, 24-25 Μαΐου 2002. 
3 οι. 
4 Ῥλ, Μπέσιλα -- Βήκα, 2004. 
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να συγχρηματοδοτηθούν σύμφωνα µε τους όρους και τις προὔποθέσεις του 

νόµου, όπως και οι άλλες ιδιωτικές επιχειρήσεις. 

Το βασικό αίτιο της κατάργησης τῶν ευνοϊκών ρυθμίσεων ήταν η ανάγκη που υπήρχε 

για εναρμόνιση του Εθνικού Δικαίου µε το Κοινοτικό. Η θέση της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης όσον αφορά στις κρατικές ενισχύσεις είναι η εξής: «οι ενισχύσεις, που 

χορηγούνται µε οποιαδήποτε µορφή από τα κράτη µέλη ή από κρατικούς πόρους 

(π.χ. απαλλαγές απὀ φόρους και τέλη, παραχώρηση δανείων µε ευνοϊκούς όρους 

κ.α.), και που νοθεύουν ή απειλούν να νοθεύσουν τον ανταγῶὠνισµό µε την ευνοϊκή 

μεταχείριση ορισμένων επιχειρήσεων ή ορισμένων κλάδων παραγωγής, είναι 

ασυµβίβαστες µε την κοινή αγορά, κατά το µέτρο που επηρεάζουν τις μεταξύ των 

κρατών συναλλαγές, εκτός αν η Συνθήκη ορίζει διαφορετικά» (άρθρο 87 παρ. 1 Σ0νθ. 

Ε.Κ. 5, Η παροχή κρατικών ενισχύσεων σε συγκεκριμένες επιχειρήσεις έχει ὡς 

αποτέλεσµα τη νοθεία του ελεύθερου ανταγὠνισμού. 

Συμπεράσματα 

Αυτό που πρέπει να τονιστεί είναι ότι οι επιχειρήσεις όλων τῶν μορφών συστήθηκαν 

και λειτούργησαν οργανώμµένα και συστηματικά µόνο µετά το νόμο 1416/1984. Με 

το νόµο αυτό καθώς και µε άλλους παλιότερους νόμους (1262/1982. 1360/1983, 

1065/1980 κ.α.) δόθηκαν προς τις επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης κίνητρα 

«εκκίνησης» και φορολογικές απαλλαγές τα περισσότερα από τα οποία όµως στη 

συνέχεια καταργήθηκαν προκειµένου να παραμείνει ανόθευτος ο ελεύθερος 

ανταγώνισµός. Σήµερα, ορίζεται ότι δεν επιτρέπεται η επιχορήγηση από Νομαρχιακή 

Αυτοδιοίκηση, δήµο ή κοινότητα, οποιασδήποτε επιχείρησης που αυτοί συνιστούν ή 

συμμετέχουν µε την επιφύλαξη των διατάξεών του άρθρου 36 του Δ.ιΚ.Κ, 

5. Το Νομικό Πλαίσιο τῶν Επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης 

Σύμφωνα µε το Δημοτικό και Κοινοτικό Κώδικα (Δ.Κ.Κ.) και τον Κώδικα 

Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης (Κ.Ν.Α.) οι πιθανές νομικές µορφές τις οποίες μπορούν 

  

45 οι. 
46Βλ. Μπέσιλα -- Ῥήκα, Ευρ., «Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδικας -- Κώδικας Νομαρχιακής 

Αυτοδιοίκησης», 2003. Στο συγκεκριµένο σηµείο του Δ.Κ.Κ. αναφερόμαστε εκτενώς στο Κεφάλαιο 

10 αυτής της εργασίας: Ἡ Χρηματοδότηση τῶν Επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης 

25  



να έχουν οι επιχειρήσεις και τα λοιπά Ν.Π.Ι.Δ. της Αυτοδιοίκησης είναι οι 

ακόλουθες΄]: 

ΜΥ. Αμιγείς δημοτικές ή κοινοτικές (Δ.Κ.Κ.., άρθρα: 277. 278-284. 2587, 291-202) ἠ 

διαδηµοτικές ή διακοινοτικές επιχειρήσεις (Δ.Κ.Κ., άρθρα 277 και 2855). Ἡ 

σύσταση τῶν επιχειρήσεων αυτών των νομικών μορφών γίνεται αποκλειστικά 

από τους δήµους και τις κοινότητες. Πέρα από τον οικείο δήμο (δήμους) ή την 

κοινότητα (κοινότητες) κανένα άλλο φυσικό ή νοµικό πρόσῶπο δε συμμετέχει 

στο κεφάλαιο της εταιρείας. Ἡ Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση µπορεί να προχωρήσει 

στη σύσταση αμιγών νομαρχιακών ή διανομαρχιακών επιχειρήσεων (άρθρο 76 

Κ.Ν.Α.). 

Μ.. Ῥαδιοτηλεοπτικές επιχειρήσεις (Δ.Κ.Κ., προσθήκες άρθρου 277 και Ν. 

2644/1998). Ο σκοπός της σύστασης αυτών τῶν επιχειρήσεων είναι η παροχή 

συνδροµητικών µραδιοφώνικών και τηλεοπτικών υπηρεσιών µόνο µέσω 

καλωδιακών δικτύων ή επίγειων αποκλειστικά πομπών και µέσα στα όρια της 

διοικητικής τους περιφέρειας. 

ΜΥ. Δημοτικός ή κοινοτικές επιχειρήσεις συνεταιριστικού χαρακτήρα (Δ.Κ.Κ., άρθρο 

258). Οι επιχειρήσεις αυτές συνιστώνται από έναν Οργανισμό Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης και από φυσικά πρόσωπα σύμφῶνα µε τις διατάξεις της 

παραγράφου 6 του άρθρου 277 του Δ.Κ.Κ. και τη νοµοθεσία που ισχύει κάθε 

φορά για τους συνεταιρισμούς. 

ΜΥ. Ανώνυμες εταιρείες µε συνεταιρισμούς (Δ.Ι.Κ., άρθρο 289 και Κ.Ν.Α., άρθρο 

78). Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τοπικές ενώσεις δήμων και 

κοινοτήτων μπορούν να συνιστούν ανώνυμες εταιρείες µε συνεταιρισμούς 

σύμφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 6 του άρθρου 277 Δ.Κ.Κ. και τη 

νοµοθεσία για τις ανώνυμες εταιρείες, 

ΜΥ. Δημοτικές εταιρείες λαϊκής βάσης (Λ.Κ.Κ., άρθρο 290). Οι επιχειρήσεις αυτής 

της µορφής συνιστώνται από φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης, συνεταιρισμούς 

και άλλα νομικά ή φυσικά πρόσωπα, σύμφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 6 

του άρθρου 277 του Δ.Κ.Κ., τη νοµοθεσία που ισχύει για τις Ανώνυμες Εταιρείες 

  

""Ἠλέπεκ.Ε.Δ.ΚΕ., «Ἑνημέρωση και αξιοποίηση του Μητρώου τῶν Επιχειρήσεων της 

Αυτοδιοίκησης», Τελική Έκθεση, Ανάδοχος Π.Ε.Τ.Α. Α.Β., Μάρτιος 2003 και Μπέσηλα -- Βήκα, 

Ευρ., 2003. Ὑπάρχουν και κάποιες άλλες νομικές μορφές επιχειρήσεων οι οποίες δε καταγράφονται 

στο συγκεκριµένο κεφάλαιο, οι περισσότερες από τις οποίες παραμένουν ανεφάρµοστες. 
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και τις ειδικές διατάξεις που περιέχονται στην πρώτη παράγραφο του άρθρου 290 

του Λ.Κ.Κ.. 

Ανώνυµες εταιρείες της Αυτοδιοίκησης (Δ.Κ.Κ., άρθρο 2951 παρ. 1α). Οι 

συγκεκριμένες εταιρείες, συνιστώνται µόνο απὀ Φορείς της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης και σε αυτές μπορούν να συμμετάσχουν και φορείς του δημόσιου 

τοµέα, µε κοινές μετοχές, που αντιπροσωπεύουν, αθροιστικά, µέχρι το είκοσι στα 

εκατό (2099) του κεφαλαίου. 

Εταιρείες μικτής οικονοµίας (ΔΚΚ: άρθρο 277, παρ.ό και Κ.Ν.Α.;: άρθρο7Ί). 

Επιχειρήσεις ραδιοφῶνικών σταθμών (Ν.1730/1987 και Π.Δ. 25/1988). 

Ποδοσφαιρικές ανώνυμες εταιρείες (άρθρα 7,11.1947 του Ν. 1958/1991). 

Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης (Δ.Ε.Υ.Α.). Οι 

συγκεκριμένες επιχειρήσεις αποτελούν Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου 

κοινῶωφελούς χαρακτήρα και διέπονται από τους κανόνες της Ιδιωτικής 

οικονοµίας εφόσον δεν ορίζει κάτι διαφορετικό ο νόμος 1069/1980 ο οποίος 

αναφέρεται σε αυτές. «Το βασικό αντικείµενο αυτής της κατηγορίας 

επιχειρήσεων είναι η άσκηση τῶν πάσης φύσεως ὁραστηριοτήτων του 

κυκλώματος ύδρευσης και αποχέτευσης τῶν οικιστικών κέντρων της χώρας» (Ν. 

1069/1980, παρ.1). 

Αστική εταιρεία µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα (άρθρα 741-748 του Α.Κ. και 

άρθρο 77 του Κ.Ν.Α.). Η αστική εταιρεία αποτελεί ένῶση προσώπων µε μικρό 

αριθµό µελών, τα οποία δρουν συλλογικά για να πετύχουν ένα κοινό σκοπό (Α.Ι. 

άρθρο 741επ.). 

Στον πίνακα { παρουσιάζεται η κατανομή τῶν επιχειρήσεων και τῶν λοιπών Ν.Π.Ι.Δ. 

της Αυτοδιοίκησης ανά κατηγορία νοµικής µορφής. Παρατηρούμε ότι η πλειονότητα 

των επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης έχει τη µορφή της αμιγούς δημοτικής 

επιχείρησης (999 επιχειρήσεις). 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1: Κατανομή των Επιχειρήσεων και Λοιπών Ν.Π.Ι.Δ. της Αυτοδιοίκησης 

  

  

  

  

    

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

      

ανά Νομική Μορφή 

ΑΜΙΓΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 1.113 

Αμιγής Δημοτική Επιχείρηση 999 

Αμιγής Κοινοτική Επιχείρηση 90 

Αμιγής Νομαρχιακή Επιχείρηση 26 

Αμιγής Επιχείρηση ΤΕΔΚ 8 

Αμιγής Διαδημοτική Επιχείρηση ο 90 

Αμιγής Διαδημοτική - Διακοινοτική Επιχείρηση 1 

Επιχείρηση Ραδιοφωνικού Σταθμού 24 

ΑΝΩΝΥΜΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 219 

Ανώνυμες Εταιρείες 216 

Εταιρείες Μικτής Οικονομίας (Α.Ε. 2 

Ποδοσφαιρική Ανώνυμη Εταιρεία 1 

ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΝΟΜΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ 145 

Αστική Εταιρεία Μη Κερδοσκοπικού Χαρακτήρα 140 

Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης (ΕΠΕ) 4 

Ετερόρρυθμη εταιρεία 1 

ΣΥΝΟΛΟ. ον πε ποο  ταττ΄   
  

Πηγή: ΠΕΤΑ, 20058 

νι Εταιρείες Μικτής Οικονομίας διαφέρουν από τις άλλες Α.Ε. στο ότι στις Εταιρείες Μικτής 

Οικονομίας μπορούν να συμμετέχουν Ο.Τ.Α. και άλλα Ν.Π.Ι.Δ.. 

6. Διοίκηση και Οργάνωση 

6.1 Εισαγωγή 

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται τα βασικά στοιχεία του πλαισίου διοίκησης και 

οργάνῶσης τῶν Επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης. Είναι κατανοητό ότι τα 

συστήµατα διοίκησης και οργάνῶσης ποικίλουν ανάλογα µε την νομική µορφή των 

επιχειρήσεων και τον Κλάδο στον οποίο δραστηριοποιούνται, συνεπώς είναι αδύνατον 

µέσα στα όρια αυτής της εργασίας να γίνει συστηματική και αναλυτική παρουσίαση 

όλων αυτών τῶν συστηµάτων. Γι’ αυτό τον λόγο θα περιοριστούµε στην παρουσίαση 

τῶν βασικών στοιχείων οργάνῶσης και διοίκησης τῶν επιχειρήσεων τῶν πιο βασικών 

νομικών μορφών. 

28  



6.1.2 Το Διοικητικό Συμβούλχο και οἱ Αρµοδιότητές του 

6.1.2.1 Αμιγείς Δημοτικές ή Κοινοτικές Επιχειρήσεις 

Τα. διοικητικά συμβούλια των αμιγών δημοτικών ή κοινοτικών επιχειρήσεων 

αποτελούνται από πέντε έως έντεκα µέλη τα οποία ορίζονται, µαζί µε αναπληρωτές, 

από το δημοτικό ἡ κοινοτικό συμβούλιο. Η σύνθεση τῶν µελών του διοικητικού 

συμβουλίου είναι ἡ εξής ὃ- 

1. Τουλάχιστον δύο µέλη είναι αἱρετοί εκπρόσωποι του δήµου ή της κοινότητας, εκ 

των οποίων το ένα προέρχεται από τη μειοψηφία. 

2. Ένα µέλος είναι εκπρόσωπος τῶν εργαζομένων της επιχείρηση. Αυτό το μέλος 

εκλέγεται µόνο στις επιχειρήσεις που απασχολούνται περισσότεροι από είκοσι 

εργαζόµενοι. 

3. Ένα µέλος είναι εκπρόσωπος από κάποιο κοινῶνικό φορέα της περιοχής. 

4. Τέλος, τα υπόλοιπα µέλη είναι δηµότες ή κάτοικοι του δήµου ή της κοινότητας οι 

οποίοι όχουν γνώσεις και εμπειρία πάνω στο αντικείµενο της επιχείρησης. 

Το δημοτικό ήἡ κοινοτικό συμβούλιο ορίζει από τα µέλη του διοικητικού συμβουλίου 

τον πρόεδρο και τον αντιπρόεδρό του. Με απόφαση του διοικητικού συμβουλίου της 

επιχείρησης, προσλαμβάνεται διευθυντής της ή ορίζεται ὡς διευθυντής ένα από τα 

µέλη του. 

Αρμοδιότητες του 4ποικητικού Συμβουλίου 

«Το διοικητικό συμβούλιο διοικεί και διαχειρίζεται τις υποθέσεις που αφορούν την 

επιχείρηση, εκτός απὀ τις περιπτώσεις που αρμόδιο είναι το δημοτικό ή κοινοτικό 

συμβούλιο σύμφωνα µε τις διατάξεις του Κώδικα ή µε τη συστατική πράξη. Το 

διοικητικό συμβούλιο στέλνει όλες τις αποφάσεις του χωρίς καθυστέρηση στο δήμο ή 

στην κοινότητα που ανήκει η επιχείρηση ή που συμμετέχει στην επιχείρηση»(ΔΚΚ. 

άρθρο 279, παράγραφοι 1 και 2). 

6.1.2.2 Ανώνυµμες Εταιρίες µε Συνεταιρισμούς 

Με προεδρικά διατάγματα. που εκδίδονται µε πρόταση των Υπουργών Εσωτερικών, 

Δημόσιας Διοίκησης Και Αποκέντρωσης, Ἐμπορίου και του κατά περίπιώση 

  

45Βλ, Μπέσιλα -- Ῥήκα, Ἐυρ., «Δημοτικός και Κοινοτικό Κώδικας -- Κώδικας Νομαρχιακής 

Αυτοδιοίκησης (όπως ισχύουν µε τις µέχρι σήµερα συµμπληρώσεις και τροποποιήσεις τους)», 2003. 
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αρµόδιου Ὑπουργού, ρυθμίζονται βασικά θέµατα που αφορούν τις Ανώνυμες 

Ἠταιρείες µε Συνεταιρισμούς μεταξύ αυτών, και το θέµα του διοικητικού συμβουλίου 

τους και τῶν αρμοδιοτήτων του (π.χ. το θέµα τῶν εκπροσώπων των εργαζομένων και 

τῶν φορέῶν του δημόσιου τοµέα στο διοικητικό συμβούλιο). 

Κάτι που πρέπει να αναφερθεί, και το οποίο ισχύει τόσο στην περίπτωση τῶν 

Ανώνυµων Ἐταιριών µε Συνεταιρισμούς όσο και στις Δημοτικές και Κοινοτικές 

Εταιρίες Λαϊκής Βάσης είναι ότι το ανώτατο όργανο αυτών τῶν εταιρειών είναι η 

Γενική Συνέλευση”. 

6.1.2.3 Δημοτικές Εταιρίες Λαϊκής Βάσης 

Στο διοικητικό συμβούλιο τῆς Ἑταιρείας συμμετέχει εκπρόσώπος τῶν εργαζομένων 

αν αυτοί είναι περισσότεροι από είκοσι. Τα λοιπά µέλη εκλέγονται απὀ τη γενική 

συνέλευση, σύμφωνα µε όσα ορίζει σχετικό προεδρικό διάταγμα που εκδίδεται µετά 

από πρόταση τῶν Ὑπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρώσης, 

Εμπορίου και του κατά περίπτῶση αρµόδιου Ὑπουργού (άρθρο 290, παρ.ΙΥ και 4. 

Δ.Κ.Κ.). Οι αρμοδιότητες του διοικητικού συμβουλίου καθορίζονται επίσης µε ΠΠ.Δ.. 

6.1.2.4 Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης, Δ.Ε.Υ.Α. 

Τα µέλη του διοικητικού συμβουλίου τῶν Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης και 

Αποχέτευσης ορίζονται σύμφωνα µε τις διατάξεις που ισχύουν για τις Δημοτικές 

Επιχειρήσεις και που περιέχονται στο Δημοτικό και Κοινοτικό Κώδικα. 

ἁρμοδιότητες 

Οι αρμοδιότητες του διοικητικού συμβουλίου των ΔΕΥΑ, µεταξύ άλλων είναι οι εξής 

(άρθρο », Ν. 1069/1980): 

ο Επιμελείται των υποθέσεων και τῶν συμφερόντων της επιχειρήσεως. 

ο Λιορίζειτο Γενικό Διευθυντή της επιχείρησης. 

ο Είναι υπεύθυνο για τη ψήφιση του ετησίου προγράµµατος τῶν εκτελεστέων 

έργων κατασκευής, συμπλήρωσης και συντήρησης του δικτύου ύδρευσης και 

αποχέτευσης, ὣς και το πρόγραµµα επενδύσεων. 

  

Βλέπε Π.Δ. 80/1986 (ΦΕΚ Α΄30), Ά Κεφάλαιο «Ανώνυµες εταιρείες που συνιστούν Ο.Τ.Α. και 
Συνεταιρισμοί, Δημοτικές ή Κοινοτικές Ἑταιρίες Λαϊκής Βάσης». 
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ο Ἠίναι αρμόδιο για την ψήφιση (ιουλάχιστον ένα µήνα πριν την έναρξη του 

οικονομικού έτους) “ου ετήσιου προὔπολογισμού εσόδὠν και εξόδων τῆς 

επιχείρησης. Ανάλογα µε τις εκάστοτε ανάγκες, το διοικητικό συμβούλιο όχει το ᾿ 

δικαίωµα να προβεί σε τροποποιήσεις του προὔπολογισμού καθώς και να 

αποφασίσει τη χορήγηση έκτακτων και συμπληρωματικών πιστώσεων. 

ο Εγκρίνει την ετήσια έκθεση οικονοµικής κατάστασης της επιχείρησης η οποία 

περιλαμβάνει τον απολογισμό εσόδων και εξόδων, τον ισολογισµό και την 

κατάσταση ρευστότητας, Και στην συνέχεια την υποβάλλει το πολύ µέσα σε 

τέσσερις µήνες από τη λήξη του οικονομικού έτους για έγκριση. 

Στις υπόλοιπες νομικές μορφές ο αριθµός των µελών τῶν Διοικητικών τους 

συμβουλίων καθορίζεται ελεύθερα σύμφωνα µε το καταστατικό τους ενώ στην 

περίπτωση τῶν εταιρειών περιορισμένης ευθύνης (ΕΠΕ) και στις ετερόρρυθµες 

εταιρείες δεν υπάρχει διοικητικό συμβούλιο παρά µόνο διαχειριστές και 

εκπρόσωποί 0 

6.2 Το Διοικητικό Συµβούλιο, τα Διευθυντικά Στελέχη και οἵ Κανονισμοί των 
Επιχειρήσεων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

6.2.1 Εισαγωγή 

Όπως όχει ήδη αναφερθεί το 2000 είχαν καταγραφεί 1477 Επιχειρήσεις και Λοιπά 

Ν.ΗΙ.Δ.. Από τις παραπάνω επιχειρήσεις οι 981 (ή 66.490) ἦταν ενεργές ενώ οι 496 

(ή (23.6) χαρακτηρίστηκαν ὡς αδρανείς (ΠΕΤΑ 2003)31. Στο κεφάλαιο αυτό θα 

παρουσιαστεί η εικόνα που εμφανίζουν οι παραπάνω επιχειρήσεις της Τ.Α. όσον 

αφορά στη διάρθρωση τῶν διοικητικών συμβουλίων τους, στα διευθυντικά στελέχη 

που απασχολούν και στους κανονισμούς που διαθέτουν. 

6.2.2 Διοικητικά Συμβούλια 

Παρατηρώντας τα στοιχεία του πίνακα 2 διαπιστώνουμε ότι οι περισσότερες 

επιχειρήσεις, τόσο οἱ ενεργές όσο Και οι αδρανείς, διαθέτουν διοικητικό συμβούλιο 

  

ΣΕΒλ. ΚΕΔΚΕ, «Ενημέρώση και Αξιοποίηση του Μητρώου τῶν Επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης», 

Τελική Έκθεση, Ανάδοχος ΠΕΤΑ., Μάρτιος 2003. 

Μελέτη Κ.Ε.Δ.Κ.Ε.-- Ανάδοχος ΠΕΤΑ ο.π.. Σ’ αυτά τα οικονομικά στοιχεία δεν περιλαμβάνονται οι 

Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης. Μαζί µετις Δ.Ε.Υ.Α. οιεπιχειρήσεις έφτασαν το 

2001 τις 1674. Το σύνολο τῶν µελών τῶν διοικητικών συμβουλίων τῶν Δ.Ε.Υ.Α. ανέρχονταν σε 

11.66] άτοµα και τα διευθυντικά στελέχη τους ήταν 1843 άτοµα. 
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(1383 επιχειρήσεις ή 93.699. Η πλειονότητα των επιχειρήσεων διαθέτει δµελή, 

Ἰμελή, Ὁμελή και .]μέλη Διοικητικά Συμβούλια. Γενικότερα, η πλειονότητα των 

επιχειρήσεων και των Ν.Π.Ι.Δ (955 ή 9ο0,66960) έχει διοικητικά συμβούλια που 

αποτελούνται από 7 έως 11 µέλη. 

ΙΠΝΑΚΑΣ 2: Το μέγεθος των Δ.Σ. τῶν Ἐπιχειρήσεων και Λοιπών Ν.Π.Ι.Δ. της 

Αυτοδιοίκησης (2000) 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

      

0 94 6,96 

2 0,2 

3 6 0,41 

4 0,2 

5 360 24/9 

6 24 162 

7 532 36,02 

8 24 162 

9 245 16,59 

10 14 0,74 

14 149 9.68 

12 1 0,0 

19 14 0,74 

14 3 0,2 

15 13 0,88 

16 2 0,14 

18 1 0,0Υ 

32 1 0,07 

Σύνολο 1477 90       

Πηγή: ΠΕΤΑ, 2003 
Ἆστις επιχειρήσεις δεν περιλαμβάνονται οι ΔΕΥΑ 
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Επίσης, υπάρχουν κάποιες επιχειρήσεις και Ν.Π.Ι.Δ. που έχουν διοικητικά συμβούλια 

που αποτελούνται από δώδεκα έως και τριανταδύο µέλη (32 ἡ 2.1790. Οι 

επιχειρήσεις αυτού του τύπου συνήθως παρουσιάζουν αρκετά προβλήµατα όσον 

αφορά τη λειτουργικότητα και αποτελεσματικότητά τους. 

Ένα στοιχείο το οποίο πρέπει να επισηµάνουμε είναι ότι το άθροισµα τῶν µελών 

όλων τῶν διοικητικών συμβουλίων εἶναι 10.258, το οποίο αντιστοιχεί στο 45.574 του 

συνόλου τῶν εργαζομένων. 

Στον Πίνακα 3 παρουσιάζεται η κατανομή των επιχειρήσεων και τα λοιπών Ν.Π.Ι.Δ. 

της Αυτοδιοίκησης µε βάση τον αριθµό τῶν µελών του διοικητικού συμβουλίου τους 

ανά νοµική µορφή. Ειδικότερα, παρατηρούμε ότι: 

Οι Αμιγεί Δημοτικές Επιχειρήσεις έχουν κυρίως ὀµελές, Ἰμελές και Ὁμελές 

διοικητικό συμβούλιο. Το 91.850 τῶν Αμιγών Δημοτικών Επιχειρήσεων διαθέτει 

Διοικητικό Συμβούλιο που απαρτίζεται από 5 έως 1] µέλη. Το 7,δδυο των 

Επιχειρήσεων αυτής της νομικής µορφής δεν έχει διοικητικό συμβούλιο ενώ το 0.496 

αυτών διαθέτει διοικητικό συμβούλιο που απαρτίζεται από 14 έως 16 µελή. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3: Κατανομή τών Επιχειρήσεων µε βάση τον αριθµό τῶν µελών του Διοικητικού 

Συµβουλίου ανά νομική µορφή 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

      

0 76 3 0 8 0 4 0 1 0 0 4 1 94 

2 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 

8 0 0 0 0 0 0 6 0 0 0 0 

4 0 0 0 0 4 0 2 0 0 0 0 

5 210 18 4 4 0 23 0 32 9 0 0 0 960 

6 18 0 0 0 0 5 0 1 0 0 0 0 24 

7 388 8 8 11 0 64 0 48 5 0 0 0 592 

8 14 0 0 2 0 4 0 4 0 0 0 0 24 

9 149 1 9 5 0 53 1 29 51 1 0 0 245 

10 5 0 0 0 0 5 0 4 0 0 0 0 14 

11 82 0 1 5 1 40 0 7 7 0 0 0 149 

12 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 

138 0 0 1 0 0 Θ 1 0 0 0 0 0 11 

14 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 3 

15 2 0 2 0 0 6 0 8 0 0 0 0 19 

16 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 2 

18 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 

32 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 4 

ΣΥΝΟΛΟ 

(Σ 1002 30 26 30 1 216 2 140 24 Ί 4 { 1477                               

Πηγή: Εθνική Δημόσια Σχολή και ΠΕΤΑ, 2003, 

ἙΣτα στοϊχεία δεν περἰλαμβάνονται οι Δ.Ε.Υ.Α. 

Οι Αμιγείς Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις διαθέτουν κυρίως θµελή (9 επιχειρήσεις), ή ”μελή 

(δ επιχειρήσεις) ή δµελή (4 επιχειρήσεις ) Διοικητικά Συμβούλια. 

Όσον αφορά στις Ανώνυμες Εταιρίες της Αυτοδιοίκησης διαπιστώνουμε ότι 64 επιχειρήσεις 

έχουν Ἰ”μελές Δ.Σ., 53 επιχειρήσεις Οµελές και 40 επιχειρήσεις 1 ]μελές Λ.Σ... Στις Αστικές µη 

Κερδοσκοπικές Εταιρίες πρώτες έρχονται οι επιχειρήσεις µε Ἰμελή Δ.Σ., ακολουθούν εκείνες 

με μέλη Δ.Σ, έπονται 
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6.2.3 Διευθυντικά Στελέχη 

Όπως έχει ἡδη αναφερθεί, σύμφωνα µε την υπάρχουσα νοµοθεσία (Δ.Κ.Κ. και 

Κ.Ν.Α:.) το διοικητικό συμβούλιο τῶν αμιγών επιχειρήσεων προσλαμβάνει το 

διευθυντή της επιχείρησης ἡ ορίζει διευθυντή ένα από τα µέλη του. Το ίδιο καθεστώς 

ισχύει και για τις Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης (Ν.1069/1980). 

Στις άλλες νομικές μορφές τα θέµατα αυτά ρυθμίζονται σύμφωνα µε το καταστατικό 

και τους κανονισμούς τῶν επιχειρήσεων (Ανώνυµες Εταιρίε, Δημοτικές και 

Κοινοτικές Εταιρίες Λαϊκής Βάσης κ.α.). 

Το έτος 2001, το σύνολο των διευθυντικών στελεχών που απασχολούνταν στις 

Επιχειρήσεις και τα λοιπά ΝΠΙΔ (συμπεριλαμβανομένου και των ΔΕΥΑ) ανέρχονταν 

στα 18543 άτομα”. 

Παρατηρώντας τον Πΐνακα 4, διαπιστώνουμε ότι το 46,926 των επιχειρήσεων δεν 

απασχολεί ούτε ένα διευθυντικό στέλεχος. Ωστόσο, αν αναλογιστούμε ότι το 33,58ύ0 

των επιχειρήσεων δεν ασκεί καµία οικονομική δραστηριότητα τότε το παραπάνω 

ποσοστό που αντιστοιχεί σε μηδενικά διευθυντικά στελέχη δεν ανταποκρίνεται στην 

πραγματικότητα. Από την άλλη µεριά, παρατηρούμε ότι η πλειονότητα των 

επιχειρήσεων ( 34,8099 διαθέτει µόνο ένα διευθυντικό στέλεχος και ακολουθούν 

αυτές που απασχολούν δυο στελέχη (9.28). Αίσθηση προκαλεί η περίπτωση των οκτώ 

επιχειρήσεων που απασχολούν από εννιά µέχρι εικοσιοκτώ διευθυντικά στελέχη. 

Βεβαίως, ο αριθµός των διευθυντικώὠν στελεχών εξαρτάται απὀ τη φύση τῶν 

ὁραστηριοτήτων που έχουν αναπτύξει αυτές οι επιχειρήσεις καθώς και από το σύνολο 

τῶν εργαζομένων που απασχολούν, για αυτό λοιπόν πριν καταλήξουμε σε κάποια 

βιαστικά συμπεράσματα θα ήταν χρήσιμο να είχαμε στη διάθεσή µας και τα 

παραπάνω στοιχεία (στα πλαίσια αυτής της εργασίας δεν ήταν εφικτὸ να 

εξασφαλιστούν τα παραπάνω στοιχεία). Παρόλα αυτά είναι γεγονός, ότι η περίπτωση 

της επιχείρησης που απασχολεί 28 διευθυντικά στελέχη γεννάει πολλά ερωτηματικά. 

  

ΣΠΕΤΑ, Μάρτιος 2003 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4: Κατανομή Επιχειρήσεων ανά Αριθμό Διευθυντικών 

Στελεχών στο Σύνολο 

10 

14 

15 

28 1 

ΣΥΝΟΛΟ -Π002 'φ6. βο. ῃ 

Πηγή: ΠΕΤΑ και Εθνική Δημόσια Σχολή, 2003 

ἘΛεν περιλαμβάνονται οι ΔΕΥ 

  
Όσον αφορά στην κατανομή τῶν επιχειρήσεων µε βάση τα διευθυντικά στελέχη ανά 

νομική µορφή τα πράγµατα έχουν ὡς εξής (1ΠἩνακας 4): 

Στις Αμιγείς Δημοτικές Επιχειρήσεις: 

ο 552 επιχειρήσεις δεν έχουν κανένα διευθυντικό στέλεχος. Όμως, πρέπει να 

τονιστεί ότι κάποιες από αυτές τις επιχειρήσεις δεν είναι ενεργές, 

ο το 426190 (427 επιχειρήσεις ) τῶν αμιγών επιχειρήσεων απασχολεί από 1 έως 4 

στελέχη. 

9 µια επιχείρηση απασχολεί 28 διευθυντικά στελέχη. 
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Στις Αμιγείς Νομαρχιακές Επιχειρήσεις: 

9 0 επιχειρήσεις απασχολούν ένα διευθυντικό στέλεχος, 

ο. 4 επιχειρήσεις απασχολούν δυο διευθυντικά στελέχη. 

ο µόνο 1 επιχείρηση απασχολεί τέσσερα δνευθυντικά στελέχη. 

Στις Α.Ε.: 

ο 25 εταιρείες δεν έχουν κανένα διευθυντικό στέλεχος, 

ο το79,179ο(171) τῶν επιχειρήσεων αυτής της νομικής µορφής, απασχολούν από 1 

έως 3 στελέχη. 

Ἐν κατακλείδι, μπορούμε να πούμε ότι η πλειονότητα των επιχειρήσεων (ανά νομική 

µορφή) απασχολεί ένα µόνο διευθυντικό στέλεχος. Επίσης. πρέπει να επισημανθεί ότι 

ένα µεγάλο ποσοστό τῶν επιχειρήσεων που δεν απασχολούν κανένα διευθυντικό 

στέλεχος είναι µη ενεργές επιχειρήσεις ενώ σε κάποιες από αυτές που είναι ενεργές 

χρέη διευθυντή ασκεί ο πρόεδρος του Δ.Σ.. Τα διευθυντικά στελέχη αποτελούν το 

6.1796του συνόλου τῶν εργαζομένων στις Επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης. 

6.2.4 Ιζανονισμοί 

Ἡ λειτουργία των Επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης βασίζεται πάνω σε ένα πλαίσιο 

κανονισμών. Οι κανονισμοί των Επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης συντάσσονται από 

το διοικητικό συμβούλιο της επιχείρησης και εγκρίνονται απὀ το δημοτικό ή 

κοινοτικό συμβούλιο. Στην περίπτωση τῶν Ανώνυµων Εταιριών µε συνεταιρισμούς 

και των Ἑταιρειών Λαϊκής βάσης Ο.Τ.Α., οἱ Κανονισμοί συντάσσονται απὀ το 

δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο αλλά εγκρίνονται από τις γενικές συνελεύσεις τους 

(Π.Λ.410/19905), 

Σύμφωνα µε το Δημοτικό και Κοινοτικό Κώδικα µια Αμιγής Επιχείρηση της 

Πρωτοβάθμιας Αυτοδιοίκησης (αμιγείς δημοτικές, κοινοτικές, διαδηµοτικές, 

ραδιοφωνικοί σταθμοί και επιχειρήσεις ΤΕΔΙΚ) είναι υποχρεωμένη να θεσπίσει τους 

εξής κανονισμούς: 
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ΜΨ ἨἩσωτερικό κανονισμό υπηρεσιών. Ο συγκεκριμένος κανονισμός καθορίζει την 

οργάνῶώση, τη διάρθρωση και τις αρμοδιότητες των υπηρεσιών της επιχείρησης 

καθώς και το ανώτατο όριο του αριθμού του προσωπικού. 

Μ. Ο κανονισμός διαχείρισης. Με αυτόν τον κανονισμό καθορίζονται οἱ οικονομικές 

και λογιστικές διαδικασίες της επιχείρησης. 

Μ. Ο κανονισμός προσωπικού. Ο κανονισμός αυτός περιλαμβάνει όλους τους 

κανόνες που διέπουν την πρόσληψη και τα προσόντα του προσωπικού καθώς και 

το πειθαρχικό δίκαιο. 

Ἐπιπλέον, εκτός από τους παραπάνω κανονισμούς, µε απόφαση του διοικητικού 

συμβουλίου μπορούν να συνταχθούν και άλλοι κανονισμοί αν κριθεί αναγκαίο για τη 

λειτουργία της επιχείρησης. 

Στο σηµείο αυτό αξίζει να αναφερθεί ότι οι Δ.Ε.Υ.Α. εκτός από τους κανονισμούς 

λειτουργίας και διαχείρισης εκδίδουν και κανονισμό δικτύων ο οποίος ρυθμίζει 

θέµατα που αφορούν τη λειτουργία του δικτύου αποχέτευσης, όπως είναι για 

παράδειγµα τα όρια των φυσικών και λοιπών παραμέτρων των υγρών βιομηχανικών 

αποβλήτων που διατίθενται στα δίκτυα, οἱ όροι προστασίας τῶν υδατικών αποδεκτών 

και τα επιτρεπόμενα όρια συγκέντρῶσης ουσιών που ρυπαίνουν κ.α.(άρθρο22, 

Ν.1069/1950). 

Οι αμιγείς νομαρχιακές και διανοµαρχιακές επιχειρήσεις πέρα από τους παραπάνω 

κανονισμούς υποχρεώνονται να θεσπίζουν και κανονισμό/ούς μελετών, έργων και 

προμηθειών. Με το συγκεκριµένο κανονισμό «καθορίζονται οἱ διαδικασίες ανάθεσης, 

παρακολούθησης, εκπόνησης και παραλαβής μελετών, ανάθεσης, εκτέλεσης και 

παραλαβής έργων, ανάθεσης και παραλαβής προμηθειών, ανάθεσης και εκτέλεσης 

μεταφορών και εργασιών κάθε είδους»’ 3 

Ο νόμος δεν υποχρεώνει τις ανώνυμες εταιρίες µε συνεταιρισμούς και τις εταιρείες 

λαϊκής βάσης να συντάσσουν όλους τοὺς παραπάνω κανονισμούς. Η υποχρέώσή τους 

περιορίζεται µόνο στη σύνταξη του εσωτερικού κανονισμού υπηρεσιών (Π.Δ. 

80/1986 και άρθρο 81 του Π.Δ. 30/1996). 

  

3Ελ. ΠΕΤΑ., Μάρτιος 2003 
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ΗΙΝΑΚΑΣ 5: Οι Κανονισμοί τῶν Επιχειρήσεων και Λοιπών Ν.Π..Α. της 

    

   
  

  

  

  

  

  

Αυτοδιοίκησης 

Εσωτερικός Κανονισμός Ὑπηρεσιών 64δ 66 

Κανονισμός Προσωπικού 547 56 

Κανονισμός Διαχείρισης 50δ 52 

Κανονισμός Λειτουργίας Διοικητικού Συµβουλίου 36δ 38 

Κανονισμός Ανάθεσης Προμηθειών 230 23 

Κανονισμός Ανάθεσης Έργων 170 17 

Κανονισμός ανάθεσης Μελετών 149 15         
  

Πηγή: ΠΕΤΑ2003. 

Ἅτα ποσοστά έχουν υπολογιστεί µε βάση τις 98] ενεργές επιχειρήσεις (δεν περιλαμβάνονται οι 

ΔΕΥΑ). 

Όπως εύκολα µπορεί να διαπιστωθεί µε µια πρώτη µατιά στον πίνακα 5. το 6690 των 

επιχειρήσεων διαθέτει εσωτερικό κανονισμό υπηρεσιών, το 56960 κανονισμό 

προσωπικού και το 2270 των επιχειρήσεων κανονισμό διαχείρισης. Αυτό που πρέπει 

να τονιστεί εἶναι ότι το ποσοστό τῶν επιχειρήσεων που διαθέτει εσωτερικό 

κανονισμό υπηρεσιών (6690) είναι αρκετά χαμηλό. Όλες οι ενεργές επιχειρήσεις θα 

έπρεπε να διαθέτουν αυτόν τον κανονισμό διότι τους υποχρεώνει ο νόμος (δηλαδή 

έπρεπε το 10056 των επιχειρήσεών να διαθέτει εσωτερικό κανονισμό υπηρεσιών). 

Από την άλλη µεριά οἱ κανονισμοί μελετών, έργων και προμηθειών που είναι 

υποχρεωτικοί µόνο για τις αμιγείς νομαρχιακές και διανοµαρχιακές επιχειρήσεις 

παρουσιάζουν τα μικρότερα ποσοστά (1576, 1790 και 2396 αντίστοιχα). Σύμφωνα, με 

στοιχεία της ΠΕΤΑ., έχουν καταγραφεί µόνο 26 Αμιγείς Νομαρχιακές Επιχειρήσεις 

συνεπώς είναι δικαιολογημένα τα μικρά ποσοστά τῶν κανονισμών μελετών έργων 

και προμηθειών. Τέλος, το 3870 τῶν επιχειρήσεων διαθέτει κανονισμό λειτουργίας 

του διοικητικού συμβουλίου παρόλο που δεν είναι υποχρεωτικός από το νόμο. 
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7. Διαχείριση και Εποπτεία 

7.1 Διαχείριση”, 

Καταρχάς, πρέπει να σημειωθεί ότι η διαχείριση τῶν επιχειρήσεων γίνεται σύμφωνα 

με ιδιαίτερο προὔπολογισμό εσόδων και εξόδων και είναι ανεξάρτητη από την 

υπόλοιπη δημοτική ή κοινοτική διαχείριση. 

Σύμφωνα µε απόφαση του διοικητικού συμβουλίου της επιχείρησης, η οποία 

εγκρίνεται από το δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο, τα καθαρά κέρδη που 

προκύπτουν από τη διαχείριση, µετά την αφαίρεση τῶν αποσβέσεων και τη 

δημιουργία του απαραίτητου αποθεματικού, µπορεί να διατίθενται για τη βελτίώση ή 

την επέκταση των εγκαταστάσεων της επιχείρησης ή να διατίθενται στο δήµο ή στην 

κοινότητα για την εκτέλεση κοινώφελών έργων. Το δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο 

µπορεί να αποφασίσει να αναθέσει την εκτέλεση των κοινώφελών έργων στην ίδια 

την επιχείρηση, για λογαριασμό του δήμου ή της κοινότητας. 

Με την ἴδια απόφαση το διοικητικό συμβούλιο της επιχείρησης εκτιμώντας τους 

στόχους, την αποδοτικότητα και την παραγωγικότητά της, µπορεί να κρατήσει µέχρι 

2500 απὀ τα καθαρά κέρδη, σε ιδιαίτερο λογαριασμό για την παροχή κινήτρων στους 

εργαζόµενους, µε τη µορφή πρόσθετων υλικών αμοιβών. Τα κριτήρια και η 

διαδικασία καταβολής τῶν αμοιβών αυτών καθώς και όλες οι υπόλοιπες λεπτομέρειες 

καθορίζονται από τον Κανονισμό Προσωπικού. 

Τα παραπάνω έχουν εφαρμοστεί στο παρελθόν σε πολύ λγες περιπτώσεις 

επιχειρήσεων (π.χ. 4ηµοτική Επιχείρηση Επαγγελματικής Κατάρτισης -- Επικοινωνίας 

και Προβολής του 4ήμου Μοσχάτου και 4νώνυμη Τεχνική Εταιρεία Κισσός 4.Ε. στη 

Θεσσαλονίκη). Ο Δήμος Αθηναίων, στον οποίο ανήκουν έξι δημοτικές επιχειρήσεις, 

δεν έχει εισπράξει ποτέ κάποιο μερίδιο από τα κέρδη των επιχειρήσεών του 

προκειµένου να τα χρησιμοποιήσει για την εκτέλεση κοινωφελών έργων οὔτε έχει 

αναθέσει σε κάποιες απ ᾽αυτές την εκτέλεση κοινωφελών έργων για λογαριασμό της. 

Διευθυντικό στέλεχος επιχείρησης του Δήμου Αθηναίων υποστηρίζει ότι σχεδόν 

καμία Δημοτική Επιχείρηση δεν κρατάει το 2506 από τα καθαρά της κέρδη για την 

παροχή κινήτρων προς τους εργαζόµενους. 

  

5Βλ. Μπέσιλα -- Βήκα, 2003, (ΔΚΚ, άρθρο 280). 
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Στο σηµείο αυτό πρέπει να αναφερθεί ότι µέσα στις δημοτικές ή κοινοτικές 

επιχειρήσεις διενεργείται τακτικός και έκτακτος διαχειριστικός έλεγχος (Δ.Κ.Κ., 

άρθρο 281). 

Τακτικός άιαχειριστικός Έλεγχος 

Ο τακτικός διαχειριστικός έλεγχος γίνεται από δυο ελεγκτές οἱ οποίοι διορίζονται από 

το δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο στην αρχή κάθε οικονομικού έτους. Οι δυο 

ελεγκτές επιλέγονται από υπαλλήλους τραπεζών ἡ δημόσιους υπαλλήλους 

Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης. Επίσης, ὡς ελεγκτές μπορούν να οριστούν και 

ορκωτοί λογιστές ή άλλα άτοµα που έχουν το δικαίώμα να οριστούν ελεγκτές σε 

ανώνυμη εταιρεία. 

Στην περίπτωση τῶν Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης και Αποχέτευσης 

(ΔΕ.Υ.Α.) ο τακτικός οικονομικός έλεγχος τῆς διαχείρισης της επιχείρησης 

πραγματοποιείται από δυο ορκὠτούς λογιστές, οι οποίοι προτείνονται από το Σώμα 

Ορκωτών Λογιστών (Σ.0.Λ.) ή από Ιδιωτικές Ελεγκτικές Εταιρείες και διορίζονται 

από τον Περιφερειακό Διευθυντή στην αρχή κάθε οικονομικού έτους (άρθρο 18 

Ν.1069/1980 και η τροποποίησή του: άρθρο 43. παρ.2, Ν.2065/92). 

Οι Δ.Ε.Υ.Α. προὠθούν ειδική πρόταση που ορίζει ότι οι ελεγκτές θα πρέπει να 

προτείνονται από τα Διοικήτικά Συμβούλια των Δ.Ε.Υ.Α. 3). Στην πράξη οι ελεγκτές 

δεν προτείνονται από το Σ.Ο.Λ. ή από κάποια Ιδιωτική Ελεγκτική Εταιρεία αλλά από 

τα Διοικητικά Συμβούλια τὼν Δ.Ε.Υ.Α.. 

Έκτακτος Μπαχειριστικός Έλεγχος 

Ο έκτακτος διαχειριστικός έλεγχος της επιχείρησης διενεργείται ύστερα από 

απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας. Επίσης η διενέργεια έκτακτου 

διαχειριστικού ελέγχου µπορεί να αποφασιστεί και από το δημοτικό και κοινοτικό 

συμβούλιο. Αρµόδιοι για την πραγματοποίηση του παραπάνω διαχειριστικού ελέγχου 

είναι ελεγκτές που επιλέγονται από υπαλλήλους τραπεζών ή δηµόσιους υπαλλήλους 

Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης, όπως και προηγουμένως, ή ορκωτούς ελεγκτές ή 

  

Συνέντευξη µε στελέχη του Λογιστηρίου της Δ.Ε.Υ.Α. Λάρισας. 
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οικονομικούς επιθεωρητές (Ν. 2343/1905) που ορίζονται από το Γενικό 1 ραμµατέα 

της Περιφέρειας. 

7.2 Εποπτεία των Επιχειρήσεων 

7.2.1 Δημοτικές και Κοινοτικές επιχειρήσεις ὁ 

Στις δημοτικές και κοινοτικές επιχειρήσεις την εποπτεία αναλαμβάνει ο δήμος ή η 

κοινότητα στην οποία ανήκει η επιχείρηση. 1Τιο συγκεκριµένα, το δημοτικό ή 

κοινοτικό συμβούλιο εἶναι υπεύθυνο για την έγκριση τῶν αποφάσεων του 

διοικητικού συμβουλίου που αφορούν: α) Την ψήφιση του προὔπολογισμού της 

επιχείρησης. β) Την αγορά ή εκποίηση ακινήτων ή την επιβάρυνση αυτών µε 

εμπράγµατο δικαίωµα. Στο σηµείο αυτό πρέπει να αναφερθεί ότι δεν απαιτείται 

έγκριση στην περίπτῶση αγοράς και πώλησης ακινήτων από επιχειρήσεις που το 

αντικείμενό τους είναι η οικιστική δραστηριότητα. γ) Τη διάθεση των καθαρών 

κερδών. ὃ) Την επέκταση των εγκαταστάσεων της επιχείρησης. 

Ἐπίσης το δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο εγκρίνει τον ισολογισµό και την έκθεση 

των πεπραγμένων, εφόσον προβλέπεται η σὐνταξή τους από το νόµο. 

7.2.2 Ανώνυµμες Εταιρείες µε Συνεταιρισμούς και Δημοτικές και Κοινοτικές 
Εταιρείες Λαϊκής Βάσης 

Στην περίπτωση τῶν ανώνυμων εταιρειών µε συνεταιρισμούς και τῶν εταιρειών 

λαϊκής βάσης το εποπτικό συμβούλιο αποτελείται από τουλάχιστον τρία µέλη (Π.Δ. 

80/19δ6). Οι αρμοδιότητες που ασκεί το εποπτικό συμβούλιο είναι ανάλογες µε τις 

αρμοδιότητες τῶν εποπτικών συμβουλίων τῶν συνεταιρισμών. 

Ο διορισμός τῶν µελών του εποπτικού συμβουλίου γίνεται μέσῶ προεδρικών 

διαταγμάτων. Με προεδρικά διατάγματα”; που εκδίδονται µετά απὀ πρόταση των 

Ὑπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρῶώσης, Εμπορίου και του 

κατά περίπτωση αρµόδιου Ὑπουργού, ρυθμίζονται, μεταξύ άλλων, τα θέµατα που 

  

56 Βλ, ΔΚΚ. άρθρο 282 
57 Νοείται το Π.Δ. 80/1986, Β΄ Κεφάλαιο. 
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αφορούν τη συγκρότηση, τις αρμοδιότητες και τη λειτουργία του εποπτικού 

συ μβουλίου» ὃ 

7.2.3 Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης (Δ.Ε..Υ.Α.) 

Στις Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης, εποπτικό έλεγχο ασκεί ο 

Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας. Ειδικότερα, ο ΙΤ ενικός Γραμματέας της 

Περιφέρειας ελέγχει τη νομιμότητα τῶν αποφάσεων του διοικητικού συμβουλίου που 

έχουν να κάνουν µε: α) την ψήφιση του προὔπολογισμού της επιχείρησης και του 

τεχνικού προγράµµατος έργων, καθώς και την κάθε τροποποίησή τους, β) την αγορά 

και την εκποίηση ακινήτων κτημάτων, Ύγ) την επιβάρυνση των ακινήτων της 

επιχείρησης µε εμπράγµατα δικαιώµατα, ὃ) τη σύναψη δανείων και ε) τις μελέτες, τα 

έργα και τις προμήθειες. 

Ἐπίσης, ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας ελέγχει τον ισολογισµό, τον 

απολογισμό και την έκθεση πεπραγμένων (άρθρο2θ του Ν.1069/1980). 

δ.Τομείς και Κλάδοι στους οποίους Δραστηριοποιούνται οι Επιχειρήσεις της 

Αυτοδιοίκησης 

δ.1 Εισαγωγικά 

Υποστηρίζεται ότι οἱ επιχειρήσεις της Τ.Α. μπορούν να συσταθούν και να 

λειτουργήσουν αποδοτικά σε διάφορους τοµείς της οικονοµίας”. Ο πρωτογενής, ο 

δευτερογενής και ο τριτογενής τοµέας παραγωγής προσφέρουν πολλές ευκαιρίες τις 

οποίες η Τοπική Αυτοδιοίκηση µπορεί να εκμεταλλευτεί επιχειρηματικά. Στην 

συνέχεια παρουσιάζονται αναλυτικά: α) οι καταλληλότεροι Κλάδοι στους οποίους η 

Τ.Α. µπορεί να δραστηριοποιηθεί µέσω τῶν επιχειρήσεών της και β) η υπάρχουσα 

κατάσταση. 

  

55 Ῥλ. Μπέσιλα -- Βήκα, Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδικας -- Κώδικας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, 

2003. 
52Ελ, ΕΕΤΑΑ, «Οι Επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α.», Σειρά Α40, Ιούνιος 1987, σελ. 11-18. 
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8.2 Πρωτογενής Τομέας 

Γεωργία 

Οι επιχειρήσεις τῶν Ο.Τ.Α. μπορούν να δραστηριοποίηθούν στον τοµέα της γεῶργίας 

µε ποικίλους τρόπους. Χαρακτηριστικά αναφέρουμε την εκμετάλλευση δημοτικών -- 

κοινοτικών εκτάσεων ή δημόσιων εκτάσεων οι οποίες παραμένουν ανεκµετάλλευτες. 

Είναι γνωστό ότι πολλές περιοχές της Ἑλλάδας φιλοξενούν µια µεγάλη ποικιλία 

βοτάνων µε φαρμακευτικές και αρωματικές ιδιότητες. Οι Ο.Τ.Α. αυτών τῶν περιοχών 

θα μπορούσαν να δημιουργήσουν επιχειρήσεις που θα αναλάμβαναν τη συλλογή και 

την εμπορία αυτών των βοτάνων. 

Κτηνοτροφία 

Στον τοµέα της κτηνοτροφίας οι Ο.Τ.Α. μπορούν να ασκήσουν διάφορες 

δραστηριότητες. Για παράδειγµα, θα μπορούσαν να δημιουργηθούν σφαγεία 

(υπάρχουν ανάλογα παραδείγματα), µονάδες αξιοποίησης τῶν υποπροϊόντων τῶν 

σφαγείῶν και µονάδες παραγωγής ζοτροφών. 

ἁλιεία 

Ο συγκεκριμένος τοµέας προσφέρει πολλές δυνατότητες για την επιχειρηματική 

δραστηριοποίηση των Ο.Τ.Α.. Ειδικότερα, οι Ο.Τ.Α., µεταξύ άλλων, μπορούν να 

προχωρήσουν στην ίδρυση ιχθυοτροφείῶν, ιχθυογεννητικών σταθμών και αλιευτικών 

μονάδων. Επίσης, οἱ επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α. θα μπορούσαν να συνεργαστούν µε 

τους συνεταιρισμούς των αλιέων για να ιδρύσουν µονάδες επεξεργασίας και 

κονσερβοποίησης ψαριών. 

Ορυχεία -- 4ατομεία 

Ενδεικτικό των δυνατοτήτων για επιχειρηματική δραστηριοποίηση που προσφέρονται 

σε αυτόν τον τοµέα είναι οι νόμοι που όχουν ψηφιστεί για την διευκόλυνση των 

ενδιαφερομένων. Με το Ν.Ι1428/84 δίνεται η δυνατότητα στους Ο.Τ.Α. να µισθώσουν 

χώρους για λατομεία αδρανών υλικών. Επίσης, ο νόμος 1416/84 δίνει τη δυνατότητα 

να παραχωρηθεί στους Ο.Τ.Α. το δικαίώµα να εκμεταλλεύονται χώρους αµµοληψίας, 

αμμοχαλίκων κ.α.. 
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8.3 Δευτερογενής Τομέας 

Ενέργεια 

Οι επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α. θα μπορούσαν να προχωρήσουν στην αξιοποίηση τῶν 

εναλλακτικών μορφών ενέργειας. Οι περιβαλλοντικές συνθήκες της χώρας µας 

(κυρίως σε νησιωτικές και άλλες παράκτιος περιοχές) είναι οἱ καταλληλότερες για 

την εκμετάλλευση εναλλακτικών μορφών ενέργειας όπως είναι η αιολική και ηλιακή 

ενέργεια. Ο νόμος 1559/85 ενθαρρύνει αυτή την προοπτική. Ωστόσο, όπῶς θα δούμε 

στην συνέχεια (Κεφάλαιο 13) οι προσπάθειες που έχουν γίνει µέχρι τώρα δεν ήταν 

Ιδιαίτερα επιτυχημένες. Αρκετές επιχειρήσεις που αξιοποιούν τις εναλλακτικές 

μορφές ενέργεια εμφανίζουν ζημιές. 

Επίσης, οἱ Ο.Τ.Α. µπορούν κατασκευάσουν και να λειτουργήσουν μικρούς 

αυτόνοµους υδροηλεκτρικούς σταθμούς σε περιοχές όπου υπάρχει αυτή η 

δυνατότητα. 

Μεταποίηση 

Οι επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α. μπορούν να ὁραστηριοποιηθούν σε διάφορους 

βιομηχανικούς κλάδους. Ενδεικτικά αναφέρουμε τους εξής: α) επεξεργασία και 

εμφιάλωση μεταλλικών νερών, β) παραγωγή κλωστοὔφαντουργικών και άλλων 

παραδοσιακών προϊόντων (υφαντά, τοπικά παραδοσιακά γλυκά, κεντήματα, πλεκτά). 

γ) παραγωγή κρασιών, ὃ) εκμετάλλευση αλυκών και ε) κονσερβοποίηση 

κτηνοτροφικών και γαλακτοκομικών προϊόντων. 

Κατασκευές- Κατοικία 

Ο κατασκευαστικός τοµέας είναι ένας ακόµα χώρος στον οποίο οι δημοτικές καὶ 

κοινοτικές επιχειρήσεις θα μπορούσαν να αναπτύξουν ποικίλες δραστηριότητες. Πιο 

συγκεκριµένα θα μπορούσαν να ασχοληθούν είτε µε την δηµιουργία υποδομών 

τοπικής κλίμακας είτε µε την κατασκευή οικιστικής υποδοµής όπως είναι οἳ δρόμοι, 

τα πάρκα και τα έργα ὕδρευσης και αποχέτευσης. Στη συνέχεια, οι ίδιες οι 

επιχειρήσεις θα μπορούσαν να αναλάβουν τη συντήρηση αυτών τῶν έργων υποδομής. 

Σήµερα, έχει δημιουργηθεί ένας µεγάλος αριθµός επιχειρήσεων που 
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δραστηριοποιούνται στο χώρο της ύδρευσης και αποχέτευσης (ΔΕΥΔ, Ν. 1069/80)65. 

Με το Νόμο 1337/83 δίνεται η δυνατότητα στους Ο.Τ.Α. και τις Επιχειρήσεις τοὺς να 

ασχοληθούν ενεργά µε πολεοδομικά προγράµµατα στις οικιστικές περιοχές. 

8.4 Τριτογενής Τομέας 

ΛΜεταφορές- Συγκοινώνίες | 

Ὑποστηρίζεται ότι οι αστικές και υπεραστικές συγκοινώνίες λόγω του κοινωνικού 

τους χαρακτήρα θα πρέπει να περάσουν στην αρμοδιότητα της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. Στον τοµέα της ακτοπλοΐας μπορούν να δημιουργηθούν ακτοπλοϊκές 

Επιχειρήσεις που θα συμβάλλουν στον ορθολογικό ανασχεδιασµό τῶν ακτοπλοϊκών 

γραμμών ώστε να υπάρχει σύνδεση τῶν περισσότερὼν νησιών µε τα μεγαλύτερα 

λιμάνια της χώρας. Ωστόσο, όπως θα δούµε στο κεφάλαιο της Οικονομικής 

Ανάλυσης των Επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης οι περισσότερες από τις 

επιχειρήσεις που ὁραστηριοποιούνται στις «ὠδάτινες µεταφορέο εμφανίζονται 

ζη μιογόνες,.. 

Εμπόριο 

Στον τοµέα του εμπορίου θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν τα κίνητρα που δίνονται 

προκειµένου να δημιουργηθούν επιχειρήσεις που: 

α) θα κατασκευάζουν και θα εκμεταλλεύονται χώρους στάθµευσης αυτοκινήτων, 

β) θα κατασκευάζουν διάφορα βιοτεχνικά κέντρα και κτίρια, 

Υ) θα αναλαμβάνουν να διακινούν και να εμπορεύονται υγρά καύσιμα και υγραέρια 

σε παραμµεθόριες περιοχές. 

Τουρισμός 

Ο χώρος του τουρισμού προσφέρει πολλές δυνατότητες τις οποίες ο χώρος της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης µπορεί να αξιοποιήσει µε επιτυχία. Ειδικότερα, οἱ 

επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α. μπορούν να δημιουργήσουν και να εκμεταλλευτούν: 

οργανώµένες πλάζ, ενοικιαζόμενα δωμάτια, ξενώνες, παιδικές κατασκηνώσεις, 

µαρίνες κ.α. 

  

60 Το έτος 2001 είχαν καταγραφεί 196 Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης. 

61 Βλ. Κεφάλαιο 13.4: «Οικονομική Ανάλυση Ανά Κλάδο Οικονομικής Δραστηριότητας». 
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Επίσης, οι επιχειρήσεις της Τοπικής Αυτοδιοίκησης θα μπορούσαν: 

9 να αξιοποιήσουν τους αρχαιολογικούς χώρους (Υ. 1348/83) και τις ιαματικές 

πηγές που διαθέτει η χώρα µας. 

5. να ασχοληθούν µε την προβολή στο εξώτερικό: α) τῶν τουριστικών περιοχών και 

β) των εναλλακτικών μορφών τουρισμού. 

Κοινωνικός Τομέας 

Οι Ο.Τ.Α. μπορούν να χρησιμοποιήσουν τις επιχειρήσεις τους για την ἁσκηση 

Κοινωνικής πολιτικής. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελούν οι δημοτικές 

επιχειρήσεις κοινωνικής ανάπτυξης που έχουν δημιουργηθεί σε διάφορους δήµους 

της χώρας”. 

8.5 Τομείς και Κλάδοι Δραστηριοποίησης τῶν Επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης 

--Ἡ Ὑπάρχουσα Κατάσταση 

Καταρχάς, πρέπει να επισημανθεί ότι το 2000 είχαν καταγραφεί 1477 επιχειρήσεις 

και λοιπά Ν.Π.Ι.Δ. από τις οποίες οι 981 ήταν ενεργές και οἱ υπόλοιπες 496 δεν 

ασκούσαν καμιά οικονομική δραστηριότητα, θεώρούνταν δηλαδή αδρανείςδ» Από το 

σύνολο των ενεργών επιχειρήσεων το 3,87360 ὁραστηριοποιείται στον πρωτογενή 

τοµέα, το 13.0596 στο δευτερογενή και το 83.0δύ0 στον τριτογενή τοµέα (Βλέπε 

Πίνακα 6). Επιπλέον, παρατηρούμε τα εξής: 

ν΄ στον πρωτογενή τοµέα οἱ περισσότερες επιχειρήσεις ὁραστηριοποιούνται στον 

Κλάδο τὼν ορυχείων και τῶν λατομείων (19 επιχειρήσεις ή 19470), 

ν΄ στο δευτερογενή τοµέα οἳ περισσότερες επιχειρήσεις λειτουργούν στον κλάδο 

τῶν κατασκευών (90 επιχειρήσεις ή 9.170 

ν΄ και στον τριτογενή τοµέα οἱ πλειονότητα των επιχειρήσεων ὁραστηριοποιείται 

στους κλάδους: α) «άλλες δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών υπέρ του 

κοινωνικού συνόλου Και άλλων υπηρεσιών κοινωνικού ή ατομικού χαρακτήρα» 

(329 ή 33,54960, β) «διαχείριση ακίνητη περιουσίας, εκµισθώσεις και 

επιχειρηματικές δραστηριότητες» (186 ή 18.960 και Υ) «υγεία και κοινωνική 

μέριμνα» (124 ή 12.640. 

  

62 Ώλ, Πίνακα 6. 
65 Ῥλ, ΠΕΤΑ. Μάρτιος 2003. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6: Κατανομή των Επιχειρήσεων και Λοιπών Ν.Π.Ι.Δ. της 

Αυτοδιοίκησης σε Τομείς Οικονομικής Δραστηριότητας 

    

  

    

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 38 3,87 

Γεωργία, Κτηνοτροφία, Θήρα, Δασοκομία 12 1122 

Αλιεία τν 0,71 

Ορυχεία και Λατομεία 19 1194 

4ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 125 13,05 

Μεταποιητικές Βιομηχανίες 29 2,96 

Παροχή ηλεκτρικού Ρεύματος, Φυσικού Αερίου και 9 092 

Νερού 

Κατασκευές 90 917 

ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 128 13,05 

Χονδρικό και Λιανικό ἙἘμπόριο Επισκευή 

Αυτοκινήτων Οχημάτων, Μοτοσικλετών και Ειδών 6 0,61 

Προσωπικής -- Οικιακής Χρήσης 

Ξενοδοχεία και Εστιατόρια φ4 5ο 

Μεταφορές, Αποθήκευση και Επικοινωνίες 58 3,8Τ 

Ενδιάμεσοι Χρηματοπιστωτικοί Οργανισμοί Ί 0, 

Διαχείριση Ακίνητης Περιουσίας, Εκµισθώσεις και 186 1896 

Επιχειρηματικές Δραστηριότητες 

Εκπαίδευση 7τΤ 7,85 

Ὑγεία και Κοινωνική Μέριμνα 124 1264 

Άλλες Δραστηριότητες Παροχής Υπηρεσιών Ὑπέρ 

του Κοινωνικού Συνόλου και Άλλων Υπηρεσιών 329 39,δά 

Κοινωνικού ή Ατομικού Χαρακτήρα 

ΣΥΝΟΙΟ 9δ] 100         
  

Πηγή: ΠΕΤΑ,2003 

"Έχουν ταξινομηθεί µόνο οἱ ενεργές επιχειρήσεις 

Ἀλεν περιλαμβάνονται οι ΔΕΥΑ λόγω έλλειψης στοιχείων. 
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11ο αναλυτικά: 

Ἡ πλειονότητα τῶν Επιχειρήσεων τής Αυτοδιοίκησης είναι συγκενερωµένη στον 

Κλάδο των ψυχαγωγικών, πολιτιστικών και αθλητικών ὁραστηριοτήτων (22ἱ ἡ 

22.590). (Βλ. Πίνακα 7). Σε αυτό τον Κλάδο ανήκουν µεταξύ άλλων, οι εξής 

κατηγορίες επιχειρήσεων: 

ο πολιτιστικές επιχειρήσεις 

9 αθλητικές επιχειρήσεις, 

ο δημοτικά περιφερειακά θέατρα (ΔΗΠΕΘΕ), 

9 δημοτικοί κινηματογράφοι, 

ο επιχειρήσεις ραδιοφωνικών σταθµών κ.α. 

Στην συνέχεια ακολουθεί ο κλάδος ἄλλες επιχειρηματικές ὁραστηρίότητες στον οποίο 

εντάσσονται (135 επιχειρήσεις ή 13.850): 

9 αναπτυξιακές εταιρίες, 

9 µελετητικές και συμβουλευτικές εταιρίες, 

ο επιχειρήσεις που ασχολούνται µε τη διαφήμιση κ.α. 

Έπειτα, έχουµε τον κλάδο Τγεία και Κοινωνική Μέριμνα (124 επιχειρήσεις ή 12.670: 

ο βρεφονηπιακοί και παιδικοί σταθμοί, 

5 ΚΑΠΗ, 

9 βοήθεια στο σπίτι, 

9 κέντρα ΑΜΕΑ.Κ.. 

Τέλος έχουµε τὼν κλάδο τῶν Κατασκευών όπου ὁραστηριοποιούνται 90 επιχειρήσεις 

(9.299 και οι οποίες είναι κυρίως: 

9 κατασκευαστικές επιχειρήσεις, 

ο και επιχειρήσεις που αναλαμβάνουν την πραγματοποίηση τεχνικών έργων των 

Ο.:ΤΑ.. 

  

Βλ, ΠΕΤΑ. Μάρτιος 2003. 
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Πίνακας 7: Οι Κλάδοι Οικονομικής Δραστηριότητας στους οποίους συμμετέχουν οι 

περισσότερες Επιχειρήσεις και τα Λοιπά Ν.Π.Ι.Δ. της Αυτοδιοίκησης. 
  

  

  

221 22,5 

  

  

  

  

υχαγωγικές, Πολιτιστικές και Αθλητικές Δραστηριότητες 

Υγεία και Κοινωνική Μέριμνα 124 12.6 

Κατασκευές 90 9,2 

Διάθεση Λυμάτων και Απορριμμάτῶν, Ὑγιεινή και Παρόμοιες 83 5 

Δραστηριότητες 

135 13,8   Άλλες Επιχειρηματικές Δραστηριότητες         

Πηγή: Ἐπεξεργασία στοιχείων ΠΕΤΑ. 2003 

Ἠδεν περιλαμβάνονται οι ΔΕΥΑ και όσες επιχειρήσεις δεν είναι ενεργές 

(9 Η Τιµολογιακή Πολιτική τῶν Επιχειρήσεων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

ον 
ς 21. Εισαγωγή 

Διευθυντικά στελέχη των Επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης υποστηρίζουν ότι δε 

µπορεί να ασκηθεί τιμολογιακή πολιτική στις Ἐπιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησηςσό  Ἡ 

πλειονότητα των επιχειρήσεων ὁραστηριοποιείται στον τριτογενή τοµέα της 

οικονοµίας (83.0856). Δόγω της ιδιαιτερότητας τῶν υπηρεσιών ποὺ προσφέρουν οι 

επιχειρήσεις που ὁραστηριοποιούνται στον τριτογενή τοµέα, δε μπορούν να 

καθορίσουν εύκολα µια συμφέρουσα τιµή πώλησηςό.. 

Για να καθοριστεί η τιµή πώλησης ενός προϊόντος πρέπει να υπάρχει «γνώση της 

προσφοράς και της ζήτησης, της ελαστικότητας της ζήτησης και τῆς μεθόδου του 

“νεκρού σημείου”. Επίσης πρέπει να εξετάζονται και πολλοί άλλοι παράγοντες 

μεταξύ τῶν οποίων: οι στρατηγικοί στόχοι της επιχείρησης, τα µέσα της επιχείρησης 

καθώς και ολόκληρο το μείγμα Μάρκετινγκ». Είναι γεγονός ότι οι περισσότερες 

επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης δε διαθέτουν το κατάλληλα καταρτισµένο 

επιστημονικό προσωπικό που θα αναλάβει την ανάπτυξη µιας στρατηγικής 

τιμολόγησης. Ἡ όννοια του Μάρκετινγκ είναι κάτι εντελώς ξένο για αυτές τις 

  

55 Σονέντευξη από Αγγελόπουλο Ιωάννη, Διευθυντή Δημοτικής Επιχείρησης Ασφαλιστικών 
Πρακτορεύσεων Δήμου Αθηναίων. 
6: ο. 
6 Βλ. Τζωρτζάκη, Κώστα και Αλεξία, «Αρχές Μάρκετινγκ -- Ἡ Ελληνική Προσέγγιση», 2001. 
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επιχειρήσεις. Σε πολλές περιπτώσεις οἱ οικονομικές υποχρεώσεις που πρέπει να 

τηρούνται βάσει τής νομοθεσίας, τόσο από τις αμιγείς δημοτικές και κοινοτικές 

επιχειρήσεις όσο και από τις υπόλοιπες (π.χ. σύνταξη ισολογισµών, εξὠλογιστικές 

οικονομικές καταστάσεις κ.α.) δεν τηρούνται. Συνεπώς, είναι λογικό να 

καταλήξουμε στο συμπέρασμα ότι η τιμολόγηση στις περισσότερες επιχειρήσεις της 

Αυτοδιοίκησης είναι αυθαίρετη. Επίσης, σε κάποιες περιπτώσεις επιχειρήσεων δεν 

υπάρχει τιμολόγηση τῶν προϊόντων τους. 

Στη συνέχεια αναλύεται η τιμολογιακή πολιτική που ακολουθεί µια επιχείρηση της 

Αυτοδιοίκησης έχοντας κάνει την υπόθεση ότι αυτή η επιχείρηση λειτουργεί ὡς 

τοπικό μονοπώλιο. Πράγματι, κάποιες από τις επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης 

συμπεριφέρονται όπως και τα ιδιωτικά μονοπώλια (π.χ. Δ.Ε.Υ.Α.). 

9.2. Η Τιµολογιακή Πολιτική τῶν Επιχειρήσεων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

που Συµμπεριφέρονται ὡς Τοπικό Μονοπώλια. 

Ἡ επιχείρηση της Αυτοδιοίκησης που θα εξεταστεί συμπεριφέρεται όπως ένα ιδιωτικό 

μονοπώλιο (τοπικό μονοπώλιο). Συνεπώς, αυτή οι επιχείρηση έχει τη δυνατότητα είτο 

γα επιλέξει την τιµή πώλησης τοῦ προϊόντος της Και η παραγόμενη ποσότητα να 

προσδιοριστεί από τη ζήτηση στην αγορά είτε να επιλέξει το επίπεδο παραγωγής και 

η τιµή να καθοριστεί απὀ τη συνολική ζήτηση για το συγκεκριµένο προϊόν. 

Στην πράξη η πολιτική τιµών και παραγωγής που θα ακολουθηθεί από την επιχείρηση 

της Δυτοδιοίκησης θα εξαρτηθεί από το στόχο τον οποίο έχει κληθεί να 

εξυπηρετήσει. Τέτοιοι στόχοι µπορεί να είναι η άριστη κατανομή τῶν µέσων 

παραγωγής, η μεγιστοποίηση των κερδών, η αναδιανομή του εισοδήματος κ.α., Εκτός 

όμως απὀ την επίδραση που ασκεί ο επιδιωκόµενος στόχος της επιχείρησης της 

Αυτοδιοίκησης στην τιμολογιακή πολιτική που θα ακολουθηθεί, καθοριστικό ρόλο 

ασκούν και άλλοι παράγοντες όπως οι συνθήκες κόστους κάτω από τις οποίες 

λειτουργεί η επιχείρηση και η ελαστικότητα ζήτησης τῶν προϊόντων που παράγει". 

Όταν ο βασικός στόχος της επιχείρησης της Τ.Α. είναι η μεγιστοποίηση τῶν κερδών 

της τότε η τιμολογιακή πολιτική που θα ακολουθήσει θα ταυτίζεται µε εκείνη των 

  

ϐδΒλ. Γεωργακόπουλο, Θ., 1997 και Καράγιωργα Θ., 1951. 
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ιδιωτικών επιχειρήσεων. Συνεπώς, οι τοπικές μονοπωλιακές επιχειρήσεις στον τοµέα 

διαμόρφωσης τῶν τιµών θα συμπεριφερθούν όπως θα συμπεριφέρονταν τα ιδιτικά 

μονοπώλια. Έτσι λοιπόν, η επιχείρηση για να µεγιστοποιήσει τα κέρδη της θα πρέπει 

να παράγει σε εκείνο το επίπεδο παραγώωγής όπου το οριακό της κόστος εξισώνεται 

µε το οριακό της έσοδο. 

Συνήθως, οι επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης δε δημιουργούνται από την Τ.Α. µε 

στόχο τη μεγιστοποίηση των εσόδων τους αλλά για να εξασφαλίσουν την ἀριστη 

κατανομή τῶν µέσων παραγωγής η οποία όπως έχει ήδη αναφερθεί διαταράσσεται από 

αίτια όπως η εμφάνιση των τοπικών φυσικών μονοπωλίῶν στην αγορά και οἳ 

κοινωνικές εξωτερικές επιδράσεις που προκαλεί η λειτουργία κάποιων τοπικών 

ὁραστηριοτήτων. 

Στην συνέχεια θα εξεταστεί αναλυτικά η τιμολογιακή πολιτική που ακολουθεί µια 

µονοπωλιακή επιχείρηση της Αυτοδιοίκησης. όταν: 1) ο στόχος της είναι η 

μεγιστοποίηση τῶν κερδών της και 2) όταν ο στόχος της είναι η άριστη κατανομή τῶν 

µέσων παραγωγής. Η συμπεριφορά τῶν επιχειρήσεων αυτών θα εξεταστεί σε 

περιβάλλον: α) σταθερού κόστους και β) φθίνοντος κόστους. 

Συνθήκες σταθερού κόστους 

Όταν η επιχείρηση της Αυτοδιοίκησης λειτουργεί µε συνθήκες σταθερού κόστους και 

έχει ὡς στόχο τη μεγιστοποίηση τῶν κερδών της, θα πρέπει να λειτουργήσει σε εκείνο 

το επίπεδο παραγωγής όπου το οριακό κόστος εξισώνεται µε το οριακό της έσοδο. 

Αυτό πραγματοποιείται στο σηµείο β (επίπεδο παραγωγής ΟΚ). Πράγματι, στο 

σηµείο αυτό το οριακό κόστος τῆς επιχείρησης, που παριστάνεται µε την καμπύλη 

00’ (το θεωρούμε σταθερό για λόγους απλοποίησης) ισούται µε το οριακό της έσοδο, 

το οποίο δίνεται από την καμπύλη οριακού εσόδου της επιχείρησης ΜΕ. (Βλ. 

Διάγραμμα 1). Ἐφόσον η επιχείρηση λειτουργεί ὡς ιδιωτικό μονοπώλιο θα πρέπει να 

επιβάλλει τιµή ίση µε Ο7Τ2 διότι µόνο τότε καταφέρνει να µεγιστοποιήσει τα κέρδη 

της. Τα κέρδη της επιχείρησης που προκύπτουν είναι ίσα µε το παραλληλόγραμμο 

Τ2αβΤι. 
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ΔΜΑΓΡΑΝΗΛ 1: Ἡ Τιµολογιακή Πολιτική µιας Επιχείρησης της Τοπικής 
Δυτοδιοἰκησης που Λειτουργεί µε Συγθήκες Σταθεροὺ Κὐοτοὺς 

Τιμή Ν. | 

υλ λ.. 

κε 
ή]   

ΚΕΙ 

εν         
κ ἵ Ποσότητα 

Όταν µια επιχείρηση ακολουθεί την παραπάνω τιμολογιακή πολιτική: πρώτον, δεν 

καταφόρνει να επιτύχει αριστοποίηση στην κατανομή των πόρων και δεύτερον 

ουσιαστικά εκμεταλλεύεται τους καταναλωτές διότι η τιµή που επιβάλλεται είναι 

µεγαλύτερη από εκείνη που θα επιβάλλονταν αν η επιχείρηση λειτουργούσε σε 

τελείως ανταγώνιστικό κλάδο. Αν ο µονοπωλητής συμπεριφερόταν ὡς τελείως 

ανταγὠνιστική επιχείρηση θα έπρεπε να λειτουργήσει στο σηµείο Ε διότι εκεί το 

οριακό κόστος Μ6 ισούται µε την τιµή Ἑ, (ΜΟ - ΤΞ ΑΕ Καμπύλη Ζήτησης). Με 

άλλα λόγια αν η επιχείρηση ἠθελε να επιτύχει άριστη κατανομή τῶν µέσων 

παραγωγής τότε θα έπρεπε να παράγει σε επίπεδο παραγωγής ΟΛ και να πουλάει σε 

τιµή ΟΤΙ (σηµείο Ε). Δηλαδή, θα έπρεπε να ακολουθήσει την τιμολογιακή πολιτική 

που ακολουθεί µια επιχείρηση που λειτουργεί σε τελείως ανταγωνιστικό περιβάλλον. 
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Συνθήκες Φθίνοντος κόστους 

Αν η επιχείρηση της Αυτοδιοίκησης λειτουργεί σε συνθήκης φθίνοντος κόστους και 

έχει ως στόχο τη μεγιστοποίηση του κέρδους της, τότε θα πρέπει να παράγει σε 

εκείνο το επίπεδο όπου το οριακό της έσοδο (ΜΕ) ισούται µε το οριακό της κόστος 

(ΜΟ). Ωστόσο, σε αυτό το σηµείο δεν εξασφαλίζεται η αριστοποίηση τῶν µέσων 

παραγωγής. Συνήθως ὁόμῶς, όπως έχει ἤδη αναφερθεί η επιχείρηση της 

Αυτοδιοίκησης έχει ὡς βασικό της στόχο την άριστη κατανομή τῶν µέσων 

παραγωγής και για αυτό αναγκάζεται να παράγει σε εκείνο το επίπεδο παραγωγής 

όπου το οριακό της κόστος εξισώνεται µε την τιµή (ή µέσο έσοδο, ΔΕ). Όμως, όταν 

µια επιχείρηση της Τ.Α. έχει ὡς στόχο της την αριστοποίηση στην κατανοµή τῶν 

πόρων και ταυτόχρονα λειτουργεί σε κλάδο µε φθίνον κόστος τότε αναγκαστικά θα 

παρουσιάζει ζημιές (Βλ. Διάγραμμα 2) 6 

ΔΙΑΓΡΑΝΜΑ 2: Ἡ Τιμολογιακἡ Πολιτική µιας Επιχείρησης της 
Τοπικής ἀυτοδιοἰκήσης που λειτουργεὶ Κάῑώ απὀ Συνθήκες 
ὀθίγοντος Κόστους 

Τιμή 

Τ 

  

  
Ποσότητα 

  

ϐ) Κλάδοι φθίνοντος κόστους είναι εκείνοι οι Κλάδοι που προσφέρουν υπηρεσίες κοινής ὠφέλειας όπως 

είναι ο ηλεκτρισμός, η ύδρευση η αποχέτευση, η τηλεπικοινωνίες κ.α. 
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Όλα όσα αναφέρθηκαν μπορούμε να τα δούµε παραστατικά στο διάγραµµα 2. Η 

ευθεία ΑΕ. παριστάνει τη καμπύλαῃ Μέσου εσόδου της επιχείρησης, η ευθεία ΜΕ την 

καμπύλη οριακού εσόδου της και οἱ καμπύλες ΜΕ και ΑΟ τις καμπύλες οριακού καὶ 

µέσου κόστους αντίστοιχα. Για να πραγµατοποιηθεί ο στόχος της αριστοποίησης 

στην κατανομή των πόρων η επιχείρηση θα πρέπει να παράγει ποσότητα ΟΑ στην 

τιµή ΟΤΙ. Δηλαδή θα πρέπει να λειτουργεί στο σηµείο Β όπου το οριακό κόστος 

(ΜΟ) εξισώνεται µε τα µέσα έσοδα (ή την τιµή) (ΑΕ). Σε αυτό όµως το σηµείο η 

επιχείρηση κατά τη λειτουργία της εμφανίζει ζημιά ίση µε το παραλληλόγραμμο 

ΤΙΕΓΔ. Αν η επιχείρηση ακολουθούσε πολιτική µεγιστοποίησης του κέρδους δε θα 

παρουσίαζε την παραπάνω ζημιά διότι ὡς µονοπωλιακή επιχείρηση θα επέλεγε να 

παράγει στο σηµείο όπου το οριακό της έσοδο (ΜΕ) εξισώνεται µε το οριακό της 

κόστος (ΜΟ) διότι τότε πραγματοποιούνται τα μέγιστα κέρδη που είναι ίσα µε το 

παραλληλόγραμμο Τ22Η68. Σε αυτή την περίπτωση η επιχείρηση παράγει σε επίπεδο 

ΟΛ και πουλάει στην τιµή ΟΤ2. Όμως αυτή η τιμολογιακή πολιτική δε είναι 

σύμφωνη µε την κοινωνική επιδίωξη της αριστοποίησης στην κατανομή των πόρων. 

Μια άλλη δυνατότητα που έχει η επιχείρηση για να αποφύγει τη ζημιά είναι να 

ακολουθήσει την πολιτική εξίσώσης της τιμής µε το µέσο κόστος. Σε αυτή την 

περίπτωση η επιχείρηση καλύπτει πλήρως το συνολικό κόστος παραγωγής του 

προϊόντος, άρα δεν εμφανίζει ζημιά, αλλά για µια ακόµη φορά δεν επιτυγχάνεται η 

| αριστοποίηση στην κατανομή των πόρων. Ἡ επιχείρηση που εφαρμόζει τιμολογιακή 

πολιτική βασισμένη στην αρχή της εξίσώσης της τιµής µε το µέσο κόστος θα πρέπει 

να παράγει στο επίπεδο ΟΚ και να πουλάει στην τιµή Ο7Τ3 διότι εκεί το µέσο κόστος 

της (ΑΟ) ισούται µε το µέσο έἐσοδό της (ΑΕ: Τ) (Βλ. Διάγραμμα 2). Θα δούµε στην 

συνέχεια σε ξεχωριστό τµήµα, σε ποιες περιπτώσεις πρέπει να χρησιμοποιείται η 

τιμολόγηση µε βάση το µέσο κόστος. 
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ΔΙΓΡΑΜΗΜ 1: ΕΜΙΤΙΚΟΤΗΤΙ ΖΗΤΗΣΗΣ ἆ. ΤΙΜΟΛΟΓ ΤΛΝΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

Τιμή 

λβ   

  

  

| 

κά ἡ Ποσότητα 

Μέθοδοι κάλυψης τής ζημιάς όταν ή επιχείρηση έχει ως στόχο της τήν 

αριστοποίηση των µέσων παραγωγής 

Ὑποστηρίζεται, ότι η ζημιά που δημιουργείται λόγω της εξίσωσης της τιµής µε το 

οριακό κόστος µπορεί να καλυφτεί από την Τοπική Αυτοδιοίκηση µε διάφορους 

τρόπους. Πιο συγκεκριµένα, η κάλυψη του ελλείμματος µπορεί να γίνει κυρίως µε 

τρεις τρόπους. Ο πρώτος τρόπος, είναι η επιδότηση από την Τοπική Αυτοδιοίκηση, ο 

δεύτερος, η εφαρµογή διπλού τιμολογίου και ο τρίτος η χρήση διακριτικών τιµών. 

Κάθε µέσο παρουσιάζει τα δικά του πλεονεκτήματα Και μειονεκτήματα τα οποία 

"αναλύονται εκτενώς στη συνέχεια. 
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α) Χρηματοδότηση του ελλείμματος µε επιδότηση από την Τοπική Αυτοδιοίκηση”. 

Σ’ αυτή την περίπτωση το έλλειμμα που δημιουργείται λόγω της πολιτικής ρξίσωσης 

     
του οριακού κόστους µε την τιµή καλύπτεται µε επιδότηση από την Τοπι ς 

Αυτοδιοίκηση. Ἡ συγκεκριμένη επιδότηση προέρχεται από έσοδα της Τοπικής πο ων 

Αυτοδιοίκησης. Οι βασικές πηγές εσόδων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι οι φόροι, 

τα τέλη, τα έσοδα από την εκμετάλλευση περιουσίας και οι κρατικές επιχορηγήσεις. 

Στην περίπτὠση που η Τοπική Αυτοδιοίκηση προσπαθήσει να καλύψει το παραπάνω 

έλλειμμα από έσοδα που προέρχονται αποκλειστικά (ή κατά το µεγαλύτερο ποσοστό) 

από την επιβολή φορολογίας (νόα φορολογία ή αύξησης της υπάρχουσας φορολογίας) 

τότε µπορεί να έχουµε αντίθετα αποτελέσµατα από τα επιθυμητά. Πιο συγκεκριµένα, 

είναι γνωστό ότι η φορολογία προκαλεί αρνητικές επιδράσεις στην οικονομία που σε 

πολλές περιπτώσεις οδηγούν σε αποκλίσεις από την άριστη κατανομή τῶν µέσων 

παραγῶγής. Συνεπώς αυτό που παρατηρείται είναι ότι από τη µια μεριά η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση προσπαθεί να αντιμετωπίσει το πρόβλημα της άριστης κατανομής τῶν 

µέσων παραγωγής µε τη δηµιουργία επιχειρήσεων οι οποίες θα παράγουν την 

κοινωνικά επιθυμητή ποσότητα παραγωγής και από την άλλη επιβάλλεται φορολογία 

(άµεση ή έμμεση) που οδηγεί σε αποκλίσεις από την άριστη κατανομή των µέσων 

παραγωγής. 

Ὑπάρχει το ενδεχόμενο η αρνητική επίδραση στη κατανομή τῶν πόρων που προκαλεί 

η κάλυψη της ζημιάς µέσα από τα φορολογικά έσοδα να είναι µεγαλύτερη από το 

συνολικό όφελος που αποφέρει στην κοινωνία η ἵδρυση και η λειτουργία των 

επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης. Άλλες πάλι φορές είναι δυνατόν η απόκλιση από 

την άριστη κατανομή των µέσων παραγωγής που προκαλείται από την αύξηση της 

φορολογίας να είναι µεγαλύτερη ακόµα και από την απόκλιση απὀ την άριστη 

κατανομή τῶν µέσων παραγωγής που θα δημιουργούνταν αν εφαρµόζονταν η 

πολιτική εξίσωσης της τιμής µε το µέσο Κόστος. Σε αυτή την περίπτώση είναι 

προτιμότερο να ακολουθηθεί η πολιτική εξίσῶσης της τιμής µε το µέσο κόστος. 

Όμως αυτό θα αναλυθεί εκτενώς στη συνέχεια. 

  

19 Σε κάποιες περιπτώσεις µπορεί να υπάρξει και κρατική επιδότηση. Για παράδειγµα, το Κράτος 

µπορεί να διαθέσει ένα ποσό απὀ τον προὔπολογισμό του για την πραγματοποίηση πολιτιστικών 

δραστηριοτήτων. Μέρος αυτού του ποσού µπορεί να διατεθεί, µέσω της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ἡ 

απευθείας, στις Επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης που δραστηριοποιούνται στον πολιτιστικό τοµέα. 
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Επίσης, στην περίπτωση που η κάλυψη του ελλείμματος γίνει από έσοδα που 

προέρχονται από τους φόρους (κατά το µεγαλύτερο ποσοστό) που επιβάλλει η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση τότε µπορεί να υπάρξουν αρνητικές επιδράσεις στην διανοµή του 

εισοδήματος. Για παράδειγµα, όταν η άντληση τῶν φορολογικών εσόδων γίνεται 

µέσω της αύξησης ενός αντίστροφα προοδευτικού φόρου ενώ το προϊόν που 

παράγουν οι επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης παρέχεται στα υψηλότερα εισοδηματικά 

στρώματα τότε η εφαρµογή αυτού του μέτρου θα επηρεάσει αρνητικά τη διανοµή του 

εισοδήματος. 

β) Εφαρµογή διπλού τιμολογίου 

Μια άλλη μέθοδος για την κάλυψη της ζημιάς (που δημιουργείται όταν αποφασίζεται 

να ακολουθηθεί η αρχή της εξίσῶσης του οριακού κόστους µε την τιµή), είναι η 

εφαρµογή διπλού τιµολογίου (ἴννο - ρατί ἰατίῇ; ογςίεπι). Με αυτό το μέτρο η κάλυψη 

του ελλείμματος Ὑίνεται µε τη συνδρομή των ίδιων τῶν Καταναλωτών. Πιο 

συγκεκριµένα, οι καταναλωτές του προϊόντος υποχρεώνονται να πληρώνουν δυο 

τιµές. Ἡ µια τιµή εξαρτάται από το οριακό κόστος, και συνεπώς είναι σε άµεση 

συνάρτηση µε την ποσότητα του προϊόντος που καταναλώνει το άτοµο, και η άλλη 

τιµή είναι ένα πάγιο ποσό που είναι ανεξάρτητο από την ποσότητα κατανάλωσης του 

προϊόντος. Ωστόσο, αυτή η μέθοδος µπορεί να οδηγήσει σε άνιση επιβάρυνση τῶν 

καταναλωτών που διαφέρουν σηµαντικά όσον αφορά στην ποσότητα που 

καταναλώνουν. Επίσης, κάποιοι καταναλωτές ενδέχεται να επιλέξουν να απέχουν από 

τη κατανάλωση του προϊόντος λόγω της σταθερής τιμής που καλούνται να 

πληρώσουν. Αν όµως το έλλειμμα της επιχείρησης που πρόκειται να καλυφτεί µέσα 

από αυτή τη μέθοδο είναι μικρό και ο αριθµός τῶν καταναλωτών που ενδέχεται να 

αγοράσουν το προϊόν της μεγάλος τότε Και η σταθερή τιµή που θα κληθούν να 

πληρώσουν θα είναι χαμηλή. Συνεπώς, και ο αριθµός τῶν ατόμων που θα επιλέξουν 

να απέχουν από την κατανάλωση του προϊόντος θα είναι εξίσου μικρός. 

Στην πράξη, η μέθοδος του διπλού τιµολογίου εφαρµόζεται σε κάποιες περιπτώσεις 

δημοτικών επιχειρήσεων (π.χ. Δ.Ε.Υ.Δ.). 

}) Εφαρμογή συστήµατος 4ιαφορικών τιμών 
Όπως έχει ήδη αναφερθεί, αν η Τοπική Αυτοδιοίκηση επέλεγε να καλύψει τη ζημιά 

που δημιουργείται, λόγω της εφαρµογή της αρχής εξίσωσης της τιμής µε το οριακό 
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Κόστος, µε φορολογικά έσοδα τότε όλοι οι πολίτες θα υποχρεώνονταν να 

συμμετάσχουν στα έξοδα ανεξάρτητα µε το αν κατανάλωναν το συγκεκριµένο προϊόν 

ἡἤ όχι. Όμως, µε τη μέθοδο τῶν διαφορικών τιμών επιβαρύνονται µόνο οι 

καταναλωτές που καταναλώνουν το προϊόν και μάλιστα αυτή η επιβάρυνση είναι 

ανάλογη µε το όφελος που αποκοµίζουν. Σ’ αυτήν την περίπτωση εφαρμόζονται 

διαφορετικές τιµές για κάθε οµάδα καταναλωτών ανάλογα µε τη ζήτηση που 

εμφανίζουν για το προϊόν. Κάποιοι από τους καταναλωτές πληρώνουν τιµή ίση µε το 

οριακό κόστος και Κάποιοι άλλοι μεγαλύτεροι απ᾿ αυτό. Με αυτό τον τρόπο 

καλύπτεται το συνολικό κόστος παραγωγής του προϊόντος (άρα και η ζημιά που 

δημιουργείται όταν παράγεται η κοινωνικά επιθυμητή ποσότητα παραγωγής). 

Ωστόσο, η εφαρµογή αυτής της μεθόδου στην πράξη συναντά πολλές δυσκολίες (π.χ. 

δυσκολίες στον εντοπισμό τῶν καταναλωτών που είναι διατεθειμένοι να πληρώσουν 

τιµή µεγαλύτερη από το οριακό κόστος). 

Τιμολόγηση βάσει της αρχής εξίσωσης της τιμής µε το µέσο κόστος 

Όταν εφαρµόζεται η αρχή της εξίσώσης της τιμής µε το οριακό κόστος σε µία 

επιχείρηση που Λειτουργεί µε φθίνον Κόστος, η επιχείρηση αναγκάζεται να 

λειτουργήσει µε ζημιά η οποία όμως µπορεί να καλυφτεί µε τις μεθόδους που 

αναφέρθηκαν. Ωστόσο, η εφαρµογή αυτών τῶν µεθόδώων στην πράξη δεν είναι και 

τόσο εὔὐκολη. Για αυτό το λόγο υποστηρίζεται ότι στην πράξη χρησιµοποιείται 

συνήθως η μέθοδος τιμολόγησης µε βάση την αρχή της εξίσωσης της τιµής µε το 

µέσο κόστος. Με τη χρήση αυτής της μεθόδου αποφεύγεται η εμφάνιση ζημιάς κατά 

τη λειτουργία της επιχείρησης της Αυτοδιοίκησης όμως δεν κατορθώνεται να 

εξασφαλιστεί η µη απόκλιση από την άριστη κατανομή των πόρων']. Ἡ έκταση της 

απόκλισης θα εξαρτηθεί από το πόσο ανελαστική είναι η ζήτηση του προϊόντος που 

παράγει η επιχείρηση. Όσο πιο ανελαστική είναι η ζήτηση του προϊόντος τόσο 

λιγότερο θα απέχει το επίπεδο παραγωγής στο οποίο η τιµή εξισώνεται µε το µέσο 

κόστος από το άριστο επίπεδο παραγὠγής στο οποίο η τιµή εξισώνεται µε το οριακό 

Κκόστο ο , 

  

1 Βλ. Γεωργακόπουλο, 1997. Ωστόσο, υπάρχει Και η αντίθετη άποψη που λέει ότι «με την τιμολόγηση 

με βάση το µέσο κόστος δεν αποφεύγεται πάντοτε η εμφάνιση της ζημιάς», (Προβόπουλος, 1952). 

Βλ. Δ. Καράγιωργα, 1981 
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Το παραπάνω διαπιστώνεται εύκολα και από το διάγραμμα 3. Οι καμπύλες ΑΟ και 

ΜΟ παριστάνουν τις καμπύλες µέσου και οριακού κόστους αντίστοιχα και οἱ 

καμπύλες ΑΕ και ΑΕ΄ δυο καμπύλες ζήτησης για το προϊόν της επιχείρησης. Ἡ 

καμπύλη ΑΚΕ΄ είναι πιο ανελαστική από την καμπύλη ΑΚ. Στην περίπτωση της πιο 

ελαστικής καμπύλης ΑΕ όταν ακολουθείται η αρχή της εξίσώσης της τιμής µε το 

µέσο κόστος η παραγόμενη ποσότητα είναι ΟΝ, ενώ όταν ακολουθείται η πολιτική 

εξίσωσης οριακού κόστους και τιµής η παραγόµενη ποσότητα είναι ΟΞ (εκεί 

εξασφαλίζεται άριστη κατανομή τῶν µέσων παραγωγής). Παρατηρούμε ότι η 

ποσότητα ΟΝ απέχει από το επίπεδο παραγωγής που εξασφαλίζει άριστη κατανομή 

των µέσων παραγωγής ΟΕ, κατά ΛΙ. Με άλλα λόγια, µε την εφαρµογή της πολιτικής 

εξίσωσης της τιμής µε το µέσο κόστος η παραγόμενη ποσότητα μειώνεται κατά ΝΞ. 

Από την άλλη µεριά, στην περίπτωση της πιο ανελαστικής καμπύλης ζήτησης αυτή η 

απόκλιση από την άριστη κατανομή είναι μικρότερη και συγκεκριµένα είναι 4{Μ. 

Έτσι λοιπόν αποδεικνύεται ότι όσο πιο ανελαστική είναι η καμπύλη ζήτησης του 

προϊόντος τόσο μικρότερη είναι η απόκλιση του επίπέδου παραγωγής στο οποίο 

εξισώνεται το µόσο κόστος µε την τιµή, από το επίπεδο παραγωγής που εξασφαλίζει 

άριστη κατανομή τῶν πόρων. 

Συνεπώς, η αρχή της εξίσωσης της τιμής µε το µέσο κόστος θα πρέπει να 

εφαρμόζεται σε εκείνες τις περιπτώσεις όπου η ζήτηση του προϊόντος είναι αρκετά 

ανελαστική. Όμως, ακόµα και σε αυτές τις περιπτώσεις η εφαρµογή αυτής της 

µεθόδου στην πράξη παρουσιάζει κάποιες δυσκολίες. Μια τέτοια δυσκολία είναι ο 

υπολογισμός του µέσου κόστους και αυτό διότι η έννοια του µέσου κόστους είναι 

αρκετά ασαφής. 

Συμπεράσματα 

Έχουν εξεταστεί οι μέθοδοι τιμολόγησης που µπορεί να ακολουθήσει ένα τοπικό 

µονοπώλμο και τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα που αυτές παρουσιάζουν. Το 

συµπέρασµα που προκύπτει από τα παραπάνω είναι ότι όταν µια επιχείρηση της 

Αυτοδιοίκησης συμπεριφέρεται ὡς τοπικό μονοπώλιο, λειτουργεί σε συνθήκες 

φθίνοντος κόστους και όχει ὣς στόχο της την άριστη κατανομή τῶν µέσων 

παραγωγής, αναπόφευκτα θα οδηγηθεί σε ζημιές. Η ζημιά αυτή µπορεί να καλυφτεί 

µε τους εξής τρόπους: 
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α) Με τη μέθοδο της επιδότησης (κυρίως απὀ την Αυτοδιοίκηση). Η μέθοδος της 

επιδότησης παρουσιάζει αρκετά μειονεκτήματα και για αυτό πολλές φορές µπορεί να 

οδηγήσει σε αντίθετα αποτελέσµατα από τα επιθυμητά. 

β) Με την εφαρµογή του διπλού τιµολογίου. Η συγκεκριμένη μέθοδος εφαρµόζεται 

συνήθως όταν το μέγεθος της ζημιάς που πρόκειται να καλοφτεί είναι μικρό καιο 

αριθµός τῶν καταναλωτών του προϊόντος μεγάλος. 

γ) Με τη χρήση διακριτικών τιμών. Αυτή η μέθοδος παρουσιάζει αρκετά 

πλεονεκτήματα αλλά είναι πολύ δύσκολο να εφαρμοστεί στην πράξη. 

Ἡ επιχείρηση µπορεί να αποφύγει την εμφάνιση ζηµιάς αν εφαρμόσει τη μέθοδο 

τιμολόγησης µε βάση το µέσο κόστος. Ωστόσο, αυτή η μέθοδος δεν εξασφαλίζει ότι 

θα παραχθεί η κοινωνικά επιθυμητή ποσότητα προϊόντος και πολλές φορές δεν 

εξασφαλίζει οὗτε ότι θα αποφευχθεί η εμφάνιση της ζηµιάς, Ἡ απόκλιση του 

επιπέδου παραγωγής από το άριστο επίπεδο παραγωγής θα εξαρτηθεί από το βαθµό 

ανελαστικότητας της ζήτησης του προϊόντος. Όσο πιο ανελαστική είναι η καμπύλη 

ζήτησης του προϊόντος τόσο μικρότερη θα είναι η παραπάνω απόκλιση. Αυτή η 

μέθοδος τιμολόγησης δε µπορεί να εφαρμοστεί εύκολα στην πράξη. 

Πρέπει να επισημανθεί ότι στην πράξη η τιμολόγηση στις περισσότερες επιχειρήσεις 

είναι αυθαίρετη (κάποιες φορές δεν υφίσταται καν τιμολόγηση) για τους λόγους που 

αναφέρθηκαν στο εισαγωγικό κομμάτι αυτού του κεφαλαίου. 

10.Ἡ Χρηματοδότηση τῶν Επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης” 

Ὃι βασικές πηγές εσόδων των επιχειρήσεων και τῶν Λοιπών Ν.Π.Ι.Λ. της 
  

Αυτοδιοίκησης είναι οι εξής: 

1. Ἔσοδα που προέρχονται απὀ τις κύριες δραστηριότητες τῶν επιχειρήσεων 

(πωλήσεις εμπορευμάτων και υπηρεσιών). 

2. Δάνεια που συνάπτονται από το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείῶν, από 

Εμπορικές Τράπεζες και από ειδικούς Πιστωτικούς Οργανισμούς. 

3. Ἔσοδα που προέρχονται από επιχορηγήσεις του δημοσίου, άλλων Ν.Π.Δ.Λ. και 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης (π.χ. κοινοτικά προγράµµατα, επιχορηγήσεις 

  

Ὁ.3 Βλ. Σαπουνάκη, Τ., «Η επιχειρηματική δραστηριότητα της Τ.Α.», 1999, Τσενέ, Ηλ., 1986 και Νόμο 
1069/190. 
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απασχόλησης κ.α.). Αξίζει να σημειωθεί ότι σύμφωνα µε το άρθρο 277, 

παράγραφος 8 του Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα και το άρθρο 75 

παράγραφος 3 του Κώδικα Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης: «δεν επιτρέπεται η 

επιχορήγηση από Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, Δήμο ήἦ Κοινότητα, οποιασδήποτε 

επιχείρησης που αυτοί συνιστούν ή συμμετέχουν µε την επιφύλαξη των 

διατάξεων του άρθρου 36 του Π.Λ. 410/1995 (Δ.Κ.Κ.) και του άρθρου 25 του 

Π.Δ.323/1989 (Ν.Κ.). Το άρθρο 36 του Π.Λ. 410/1995 ορίζει ότι Δήμοι και οι 

Κοινότητες μπορούν, κατ᾽ εξαίρεση, να αναθέτουν για συγκεκριµένο χρονικό 

διάστηµα την άσκηση ορισμένης αρµοδιότητάς τους στο Κράτος ἦ σε άλλο 

Νομικό Ἡρόσωπο. Συνεπώς, στην περίπτωση που ο δήμος ή η κοινότητα 

αναθόσει σε µια επιχείρησή του (Ν.Π.Ι.Δ.) την άσκηση ορισμένης αρµοδιότητάς 

του για συγκεκριμένη χρονική περίοδο, τότε επιτρέπεται η επιχορήγησή της. 

Επίσης, µε το άρθρο 28 του Π.Δ. 323/1989, μεταξύ άλλων, δίνεται η δυνατότητα 

στις Λ.Ε.Υ.Α. και στα δηµοτικά και κοινοτικά ιδρύματα να συνάπτουν 

προγραμµατικές συμβάσεις µε φορείς του δημόσιου τοµέα για τη µελέτη και 

εκτέλεση έργων ή προγραμμάτων ανάπτυξης µιας περιοχής και (προγραμμάτων) 

παροχής υπηρεσιών. Στις προγραμµατικές συμβάσεις επιτρέπεται και η 

συµµετοχή τῶν επιχειρήσεων τῶν Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Σ᾽ αυτές 

τις προγραμµατικές συμβάσεις ορίζονται το έργο, τα δικαιώµατα και οι 

υποχρεώσεις τῶν συμβαλλομένων, οι πόροι που θα διατεθούν, τα ποσά 

χρηµατοδότησης και το χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης τῶν έργων ἡ των 

προγραμμάτων παροχής υπηρεσιών. 

Ειδικότερα: 

Οι ἀάηµοτικές και Κοινοτικές Επιχειρήσεις χρηματοδοτούνται απὀ τους Ο.Τ.Α. 

ιδιοκτήτες τους για έργα και υπηρεσίες που τους παρέχουν (κατά το µεγαλύτερο 

ποσοστό) και από την πώληση αγαθών και υπηρεσιών στους δημότες ἡ στις τοπικές 

επιχειρήσεις”. 

  

Ελ. Σαπουνάκη, Τ., 1999 
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Ἡ χρηματοδότηση τῶν αναπτυζιακών εταιρειών προέρχεται από πόρους κοινοτικών 

προγραμμάτων (κατά το µεγαλώτερο ποσοστό) και από την παροχή υπηρεσιών προς 

τους φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τους διάφορους ιδιώτες. 

Στην περίπτωση τῶν 4ημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης και Αποχέτευσης (41854) 

διακρίνουμε τις εξής κατηγορίες πόρων: 

α) Έσοδα από τη λειτουργία και εκμετάλλευση της επιχείρησης: 

ο Τέλη ύδρευσης. 

9 Τέλη χρήσης υπονόµων 

ο Τέλη σύνδεσης µε τα δίκτυα ύδρευσης και αποχότευσης 

.. Εγγυήσεις για τη χρήση υδρομετρητών 

β) Έσοδα για ειδικούς σκοπούς: 

ο ΤΟ ειδικό τέλος 8096 επί της αξίας του καταναλισκόµενου νερού. 

ο Η επιβάρυνση των καταναλωτών µε διάφορες δαπάνες. 

ο. Έσοδα από το Πρόγραμμα Δημοσίων Ἐπενδύσεων (επιχορήγηση για τη µελέτη 

και κατασκευή έργων ύδρευσης και αποχέτευσης). 

Σε αυτή την κατηγορία εσόδων εντάσσονταν και το ειδικό τέλος 370 επί των 

εισοδημάτων από οικοδομές ( Ν. 1069/1980) το οποίο όμῶς καταργήθηκε το 1992 

(άρθρο 43. παρ.2, Ν.2065/92). Τη συγκεκριµένη χρονιά, υπολογίστηκε το σύνολο τῶν 

εσόδων τῶν ΔΕΥΑ που προέρχονταν από το ειδικό τέλος 336 επί τῶν εισοδημάτων 

από οικοδοµές, και αποφασίστηκε να παρέχεται στο εξής στις ΔΕΥΑ µέσω του 

Κρατικού Προὔπολογισμού. Το συνολικό ποσό που παρόχεται στις ΔΕΥΑ από τον 

Προὔπολογισμό θα αυξάνεται ετησίως κατά 10260 και θα μοιράζεται στις ΛΕΥΑ 

ανάλογα µε τον πληθυσμό τῆς περιοχής στην οποία ανήκουν. 

γ) Άλλα έσοδα: 

9 Έσοδα από την περιουσία τῆς επιχείρησης. 

ο Δάνεια, Κληρονοµίές, δώρεές καιλοιπές επιχορηγήσεις. 

Στη συνέχεια, θα αναλυθεί εκτενέστερα η δυνατότητα που έχουν οι επιχειρήσεις της 

Αυτοδιοίκησης να συνάπτουν δάνεια από διάφορους Φορείς. Αρχικά, θα 
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παρουσιαστεί η ελληνική πραγματικότητα όσον αφορά στο δανεισμό των 

επιχειρήσεων, µε ιδιαίτερη ὄμφαση στο Ταμείο Παρακαταθηκών Δανείων, και θα 

ακολουθήσει η παρουσίαση της διεθνούς εμπειρίας. 

4 1 Ἡ Δανειοδότηση τῶν Επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα 

  

11.1 Γενικά 

Οι επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης μπορούν να δανείζονται ελεύθερα για τη 

χρηματοδότηση τῶν επενδύσεων και τῶν άλλων οικονοµικών. υποχρεώσεών τους. 

Όταν τα δάνεια συνάπτονται στο εξωτερικό πρέπει να δοθεί η έγκριση του Ὑπουργού 

Οικονοµικών. Ἐπίσης, η υπάρχουσα νοµοθεσία δίνει τη δυνατότητα στην Τοπική 

Αυτοδιοίκηση και στις επιχειρήσεις της να εκδίδουν οµολογιακά δάνεια, όµως στην 

πράξη αυτή η μέθοδος δανειοδότησης σπάνια χρησιμοποιείται’ .Όι φορείς από τους 

οποίους οι Επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α. μπορούν να δανείζονται είναι”ό: το Ταμείο 

Παρακαταθηκών και Δανείῶν, οι Εμπορικές Τράπεζες τις Ἑλλάδας και του 

εξωτερικού και οι ειδικοί Πιστωτικοί Οργανισμοί, όπως είναι για παράδειγµα η 

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (Απόφαση της 25/4/1988). Στο επόμενο κεφάλαιο 

αναλύεται εκτενέστερα η περίπτῶση του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων. 

Στην Ἑλλάδα, τα έσοδα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης από το δανεισμό ὡς ποσοστό 

τῶν συνολικών τῆς εσόδων είναι πολύ µικρά συγκριτικά µε τις άλλες Ευρωπαϊκές 

χώρες (Πίνακα 8). Ἐιδικότερα, η Ἑλλάδα διαθέτει ποσοστό 236, ἕνα απὀ τα 

χαμηλότερα ποσοστά, ενώ το µεγαλύτερο ποσοστό παρουσιάζεται στην Ισπανία 

(1299. Αφού ο δανεισμός της Τ.Α. στην Ελλάδα εἶναι πολύ μικρός τότε και ο 

δανεισμός των Επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης ὡς ποσοστό τῶν συνολικών τους 

εσόδων θα είναι οξίσου µικρός. Το έτος 2000, τα δάνεια των επιχειρήσεων της 

Αυτοδιοίκησης (που προέρχονταν από το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείών) ὡς 

ποσοστό τῶν συνολικών τους εσόδων ήταν 0,01 901. 

  

Ἴδστις Α.Ε. της Αυτοδιοίκησης και στις Δημοτικές και Κοινοτικές Εταιρίες Λαϊκής Βάσης αρμόδιο 
όργανο για να αποφασίσει την έκδοση ομολογιακού δανείου είναι η Γενική Συνέλευση (Π.Δ. 80/1956, 

Α50). 
16 Ῥλ, Τετράδια Αυτοδιοίκησης 3/08, Αντωνόπουλος, Αντ., «Λανειοδότηση των Επιχειρήσεων της 

Αυτοδιοίκησης», σελ.41 και Αθανασόπουλο, Κ.., 1905. 

π Ὑπολογίστηκε από επεξεργασία τῶν οικονοµικών στοιχείων της ΠΕΤΑ (στοιχεία 2000) καιτου 

Απολογισμού του Ταμείου Π.όΦΔ., 2000. 
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Πίνακας 8: Έσοδα από δανεισμό ὡς ποσοστό τῶν συνολικών εσόδων της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης 

  

     

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

- ο ας .-- 

Γαλλία 10 

Γερμανία 

Δανία 

Ελλάδα 

Ην. Βασίλειο 

Ισπανία 12 

Ιταλία 3 

Ολλανδία 10 

Πορτογαλία 8 

Σουηδία         
Πηγή: ΌΕΧΙΑ (1997) 

Ὑποστηρίζεται, ότι ο δανεισμός στην Ελλάδα βρίσκεται σε πολύ χαμηλά επίπεδα 

εξαιτίας µιας σειράς από λόγους όπως: 

ο τα ποσοστά τῶν ιδίων εσόδων που έχουν στη διάθεσή τους οι Ο.Τ.Α. για να 

εξυπηρετήσουν τα δάνεια είναι πολύ χαμηλά 

ο το γεγονός ότι μπορούν να χρησιμοποιούν τα ανταποδοτικά τέλη και τις κρατικές 

επιχορηγήσεις ὡς πηγές εισοδήματος, 

ο το πολύ µικρό μέγεθος των Ο.Τ.Α. που δεν τους επιτρέπει να διαθέτουν το 

εξειδικευμένο προσωπικό και τις χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες που θα 

προγραμµατίζουν και θα ελέγχουν το επίπεδο δἀνεισμού. 

11.2 Ταμείο Παρακαταθηκών και δανείων 

Το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείῶν (την εποπτεία του την έχει αναλάβει το 

Ὑπουργείο Οικονομικών) αποτελεί το βασικό δανειοδότη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

και των Επιχειρήσεών της. 

  

5 
ι Ο.Π. 
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Α) 4άνεια προς τις Επιχειρήσεις των Ο.Τ.4. (Εκτός 41 Τ4) 

Μέσα στο διάστηµα 1999 - 2000 η δανειοδότηση των Επιχειρήσεων τῶν Ο.Τ.Α. από 

το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων αυξήθηκε κατά 5.9 ποσοστιαίες µονάδες 

(Πνακας 9). 

ΙΗΠΝΑΚΑΣ 9: Κατανομή τῶν Δανείων του Τ.Π.ός Δανείών ανά Κατηγορία για τα 
Έτη 1999 2000 (ποσό σε χιλ. ευρώ)" 

«Τ.Α. 314.118 55δ.Ί 

ΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ Ο.Τ.Α. 161.079. 170. 5 

Π.Δ. δι |.Δ. 15. 15 - 

ΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΔΑΝΕΙΑ 21.91 25.7 17 

ΓΑΣΤΙΚΑ ΔΑΝΕΙΑ | 1.221.279! 1.493.1 

9 . 1:7393.980| 2.242.785. 29 

Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων Απολογισμού του Ταμείου Παρακαταθηκών ἃ Δανείων 1999, 2000. 
3. Δεν περιλαμβάνονται στοιχεία για τις επόµενες χρονιές διότι από το 2001 άλλαξε ο τρόπος 

  

παρουσίασης αυτών των στοιχείων στον Απολογισμό του Ταμείου. Από το 2001, οι κατηγορίες ΟΤΑ, 

Επιχειρήσεις και Ν.Π.Δ. δι |.Δ εντάσσονται σε µία κατηγορία (κατηγορία: «ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΤΟΜΕΑΣΣ). 

Σύμφωνα µε στοιχεία του ἩΤ. Π. ὅ Δανείων, από το 1999 µέχρι το 2003 έχουν 

χορηγηθεί προς τις Επιχειρήσεις τῶν Ο.Τ.Α. και των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων 

συνολικά 137.526.212 ευρώ (Πίνακας 10). Το ποσό αυτό αντιστοιχεί στο 5.0/96 του 

συνόλου των δανείων (στεγαστικά, δάνεια Ο.Τ.Α. και δάνεια Επιχειρήσεων Ο.Τ.Α. 

και Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων) που χορηγήθηκαν από το Τ.Π. και Δανείων προς 

όλους τους νομούς. Οι επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α. -- Ν.Α. που παρουσιάζουν τα 

μεγαλύτερα ποσοστά δανείων ὡς προς το σύνολο τῶν δανείων που διατίθενται (από 

το Ταμείο) σε όλο το Νομό, βρίσκονται στους νομούς: Βοιωτίας (44. 2499. Χανίων 

(23,3509), Πιερίας (32.079, Ρεθύμνης (31.909 και Λευκάδας (31.209. Τα 

υψηλότερα ποσοστά δανείων των επιχειρήσεὼν ὡς προς το σύνολο των δανείων που 

χορηγεί το Τ.Π. ὅ, Δανείων προς όλες τις Επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α. - Ν.Α. (όλων τῶν 

νομών) παρατηρούνται στους νομούς: Κοζάνης (9.729, Βοιωτίας (7,659, Χανίων 

(6,399), Πιερίας (5.980 και Έβρου (5.249. Γενικά, αυτό που διαπιστώνουμε είναι 

ότι στις περισσότερες περιπτώσεις τα δάνεια που λαμβάνουν οι επιχειρήσεις της 

Αυτοδιοίκησης ενός νομού αποτελούν µικρό ποσοστό του συνόλου των δανείων που 

λαμβάνει ο νομός (Ὑπενθυμίζουμε ότι σύνολο δανείων -- δάνεια προς τις 

επιχειρήσει στεγαστικά δάνεια και δάνεα προς τους Ο.Τ.Α.). 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 10: Χορηγήσεις (Συνοµολογήσειο Δανείῶων από το Ταμείο 

Παρακαταθηκών και Δανείών στις Επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α. - Νομαρχιακή 

Αυτοδιοίκηση, κατά Νομό. (Από:1/1/1999 έως 31/12/2003, σε ευρώ) 

        

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

            

ΑΙΤΩΛ/ΝΑΝΙΑΣ 3.447.439 34.765.687 992 251 

ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ 2644112 15712:925 1685 192 

ΑΡΚΑΔΙΑΣ {29662619 0.00 0,00 

ΑΡΤΑΣ {12417776 0,00 0,00 

ΑΤΤΙΚΗΣ 4.000.000 1.029.746.0866 0,59 291 

ΑΧΑΙΑΣ 2312546  ἍᾖΤ8219.441 296 68 

ΒΟΙΩΤΙΑΣ 10524821 23769758 4424 765 

ΓΡΕΒΕΝΩΝ 3 2719.149 0,00 6,00 

ΔΡΑΜΑΣ {19.395.393 0,00 0,00 

ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ 2219445 59.010.021 403 161 

ΕΒΡΟΥ 720366, 118.078.068 610 5.24 

ΕΥΒΟΙΑΣ 1296.2409 29.508.574 5,27 0,90 

ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 99.910 6917428 196 0,07 

ΖΑΚΥΝΘΟΥ 276.396 8.098.958 1676 0,98 

ΗΛΕΙΑΣ 1867064 26.619.536 729 1196 

ΗΜΑΘΙΑΣ 2180.464 21937072 994 159 

ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ { 27Ρ95.602 0,00 0,00 

ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 10466668 17.807.780 5.88 676 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 550.000 180.655.182 0,50 0,40 

ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 6642416 40664991 1,66 410 

ΚΑΒΑΛΑΣ Ίο 16819.900 0,00 0,00 

ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ 2161725ἱ 24.918.442 8,69 157 

ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ 447.350 6.670.191 504 0,33 

ΚΕΡΚΥΡΑΣ 3.166.556 23.64 815 1961 230     
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ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ 1.218.000 6.560.755 19,42 093 

ΚΙΛΚΙΣ 3.617.622 25.462.999 19,17 2/69 

ΚΟΖΑΝΗΣ 19.30.2441 62.748.298 2131 9,ύ2 

ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 1.606.005 25.096.988 6.40 1,17 

ΚΥΚΛΑΔΩΝ 685.786 12.980.702 δ,οί 0,50 

ΛΑΚΩΝΙΑΣ 2.908.144 10.668.147 21/64 1,98 

ΛΑΡΙΣΑΣ 1.196.714 44.147.427 2/67 0,87 

ΛΑΣΙΘΙΟΥ 2.452.999 19.612.459 1802 178 

ΛΕΣΒΟΥ 5.106.388 84.300.674 1459 δ,σΊ 

ΛΕΥΚΑΔΑΣ 2.054.292 6.564.827 31,20 19 

ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 4.998.621 39.490.990 19,01 3,17 

ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 1.991.915 36.037.286 4,9ή {11 

ΞΑΝΘΗΣ 1.199.193 52.146.703 2,90 0,87 

ΠΕΛΛΑΣ 1.621.018 22.087.296 τ94 1,18 

ΠΙΕΡΙΑΣ 8.219.872 25.029.122 32,0ύ 5,98 

ΠΡΕΒΕΖΗΣ 2.027.880 12.644.955 15,9 1 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ 4.169.626 19.068.936 9190 3,038 

ΡΟΔΟΠΗΣ 1.291.269 54.286.354! 298 094 

ΣΑΜΟΥ η 10.991.949 0,00 0,00 

ΣΕΡΡΩΝ 6.599.928 40.929.749 16,96 4,80 

ΤΡΙΚΑΛΩΝ 3.581.180 38.859.865 9,22 2:60 

ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 1.492.999 99./71.429 4,24 104 

ΦΛΩΡΙΝΑΣ 3.809.761 18.279.402 20,85 2 ή 

ΦΩΚΙΔΑΣ 2.890.069 7.131.900 39,69 206 

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ 76.000 19.709.822 0359 0,06 

ΧΑΝΙΩΝ 8.980.015 26.898.609 35,398 61559 

ΧΙΟΥ 102.715 15.481.151 0,66 0ο,οή 

ΜΙΚΡΟΕΠΙΣΚΕΥΩΝ 174.202.765 0,00 0,00 

ΣΥΝΟΛΟ 19.528.212) 2.719.0869.242 5,07 100,00             

Πηγή: Επεξεργασία των στοιχείων του απολογισμού (20035) του Τ.Π. δ Δανείων 

» Στα Συνολικά δάνεια που χορηγήθηκαν στο νοµό από το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, περιλαμβάνονται 

τα Στεγαστικά Δάνεια, τα Δάνεια των Ο.Τ.Α. και τα Δάνεια των Επιχειρήσεων Ο.Τ.Α. - Ν.Α. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 11: Η Κατάσταση τῶν Δανείων (που χορηγήθηκαν από το Ταμείο Π.ό; 

Δ.) των Δ.Ε.Υ.Α. και των Επιχειρήσεων τῶν Ο.Τ.Α. έῶςτις 31/12/20033 
  

          
Ἴ6.922.105.93 [17.302.955,12 |18.558.555,40 11.060.595,41 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΟΤΑ. 

Ν. 1416/84 2.075.482.01 |2.020.374.38 {.216.207,76 {|1.879.648/63 

Πηγή: Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, 

  

  

              
Ἀβνάλυση Ὑπολοίπων ἃ Κινήσεων Λογ/σμών Εξυπηρέτησης Περιόδων Απόσβεσης 
Από:01/01/2008 έως 31/12/2003 

Παρατηρώντας τον πίνακα 11 διαπιστώνουμε ότι ἑῶς τις 91/12/2003, οι επιχειρήσεις 

των Ο.Τ.Α. (χὠρίς τις Δ.Ε.Υ.Α.) έχουν πληρώσει για την εξόφληση τῶν δανείων τους 

(πιστώσεις) το ποσό τῶν 2.216.207 ευρώ και τους απομένει να πληρώσουν 

(υπόλοιπο) 1.879.64Νδ.63 ευρώ. 

Ὑποστηρίζεται, ότι σήµερα ελάχιστες είναι οι επιχειρήσεις που πληρώνουν από ίδια 

έσοδα τις υποχρεώσεις τους. Το Τ.Π. ὅς Δανείων αναγκάζεται να παρακρατεί τις 

δόσεις των δανείων από τους εγγυητές Ο.Τ.Α. (συμπεριλαμβανομένώων των τόκώὠν 

υπερηµερίας). Η παροχή εγγυήσεων για δάνεια τῶν επιχειρήσεων από τους ΟΤΑ. 

αποτελεί µια µορφή επιχορήγησης. Οι επιχορηγήσεις αυτού του είδους είναι νόµιµες 

όταν πρόκειται να δοθούν; α) σε επιχειρήσεις που ασκούν αρμοδιότητες των Ο.Τ.Α. 

για ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα (άρθρο 36 του Π.Δ. 410/19905) και β) σε 

Δ.Ε.Υ.Α. και σε επιχερήσεις που έχουν υπογράψει ειδικές προγραμµατικές 

συμβάσεις µε φορείς του δημόσιου τοµέα (άρθρο 258 του Π.Λ.323/1989)51, Ωστόσο, 

υπάρχει η υποψία ότι οι ΟΤΑ μπαίνουν ὡς εγγυητές και σε περιπτώσεις που δεν 

επιτρέπει η νοµοθεσία. 

  

73 Τα υπόλοιπα έναρξης περιόδου είναι ότι ληξαιρόθεσµο χρέος έχει μείνει από προηγούµενη περίοδο. 
59 Οι χρεώσεις είναι η ετήσια δόση τῶν δανείων που πρέπει να πληρώσουν οι επιχειρήσεις. Ειδικότερα, 

οι χρεώσεις δείχνουν τι πρέπει να πληρώσουν οι επιχειρήσεις για την εξόφληση τῶν δανείών τους µέσα 

στην περίοδο ενός έτους (στη συγκεκριμένη περίπτῶση από 1/1/2003 έως 31/12/2003) (σε αυτή την 

κατηγορία δεν περιλαμβάνεται το υπόλοιπο έναρξης περιόδου). Το μείον (-) στο σύνολο των 

χρεώσεων στην περίπτωση τῶν Δ.Ε.Υ.Α., οφείλεται στο ότι το 2003 η Διοίκηση του Ταμείου, µε την 

απόφαση 2936 της 45 Ἰουνίου, προχώρησε σε ρύθμιση τῶν χρεών τῶν Δ.Ε.Υ.Α. (ρύθμιση άληκτου 

κεφαλαίου και ληξιπρόθεσµου χρέους). 

δΒλ. Κεφάλαιο 10. 
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Όι όροι των δανείων που χορηγεί το Τ.Π. ἃ Δανείων ποικίλουν ανάλογα µε το 

σκοπό για τον οποίο συνάπτονται. Για να χορηγηθεί ένα δάνειο πρέπει πρώτα να 

προηγηθεί µια αξιολόγηση του επενδυτικού σχεδίου. Στη συνέχεια παρουσιάζονται 

αναλυτικά οι σκοποί χορήγησης δανείων, οἱ όροι (επιτόκια καὶ διάρκεια) δανεισμού, 

και η διαδικασία που ακολουθείται για τη χορήγησή τους. 

Σκοποί 4ανεισμού 

Το Τ. Π. ἅ Δανείων χορηγεί δάνεια σε Δημοτικές και Κοινοτικές Ἐπιχειρήσεις για 

τοὺς εξής σκοπούς: 

ν΄ Για την εκτέλεση έργῶν, μελετών έργων και για νέες επενδύσεις σε πάγιους 

εξοπλισμούς και εγκαταστάσεις. 

Μ΄ Τια άλλες μελέτες, ὁπῶς είναι οι μελέτες οργάνωσης και οἱ οικονομοτεχνικές 

μελέτες κ.τ.λ. 

Υ΄ Για την προμήθεια μηχανημάτων και εξοπλισμού και τη συντήρηση τῶν δικτύων. 

ΜΥ. Για κεφάλαιο κίνησης. 

Ὀροι δανείων 

Οι όροι τῶν δανείων ποικίλουν ανάλογα µε το σκοπό για τον οποίο έχουν συναφθεί. 

Ἐτσιλοιπόν: 

ο. Όταν το δάνειο προορίζεται για την εκτέλεση έργων, μελετών έργων και για νέες 

επενδύσεις σε πάγιους εξοπλισμούς και εγκαταστάσεις, τότε το επιτόκιο είναι 

5.00 και διαρκεί για 15 χρόνια. 

ο Όταν το δάνειο συνάπτεται για την πραγματοποίηση οικονομοτεχνικών μελετών. 

μελετών οργάνωσης κ.τ.λ. τότε το επιτόκιο είναι πάλι 5.9ύ6 αλλά διαρκεί για 5 

χρόνια. 

ο Στις περιπτώσεις που τα δάνεια συνάπτονται για την προμήθεια μηχανημάτων και 

εξοπλισμού και για τη συντήρηση τῶν δικτύων το επιτόκιο είναι 5.070 και η 

διάρκεια δ χρόνια. 

ο Τέλος, στην περίπτωση τῶν κεφαλαίων κίνησης το επιτόκιο τῶν δανείων είναι 

6,570 και η διάρκεια 3 έτη. 
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Ασφάλειες 4ανείων 
Οι ασφάλειες που παρέχονται για τα δάνεια είναι οι εξής: 

ο. Εκχώρηση εσόδων από τον αντίστοιχο ή τους αντίστοίχους Ο.Τ.Α.. 

» Στις περιπτώσεις τῶν µη αμιγών επιχειρήσεων εγγράφονται υποθήκες και 

συστήνεται ενέχυρο στον εξοπλισμό. 

ο Στις αμιγείς επιχειρήσεις που έχουν ὣς αντικείμενό τους αποκλειστικές 

αρμοδιότητες τῶν Δήμων, παρέχεται δικαίωµα εγγραφής υποθήκης. 

ο Στις αμιγείς επιχειρήσεις που το αντικείμενό τους δεν εμπίπτει στις αποκλειστικές 

αρμοδιότητες των Δήμων, εγγράφεται υποθήκη. 

Β) 4άνεια σε 4ημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης (4ΕΥ4) 

Οι Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης αποτελούν Νομικά Πρόσωπα 

Ιδιωτικού Δικαίου κοινωφελούς χαρακτήρα και λειτουργούν σύμφωνα µε τους 

κανόνες της ιδιωτικής οικονοµίας. Οι επιχειρήσεις αυτές έχουν τη µορφή Δημοτικών 

Επιχειρήσεων και το καθεστώς διοίκησης, οργάνωσης, χρηµατοδότησης κ.τ.λ. 

ρυθμίζεται µε το νόμο 1069/80. Ο συγκεκριμένος νόμος δίνει τη δυνατότητα στις 

ΔΗΕΥΑ να δανείζονται από τρίτους για την εκτέλεση κατά προτεραιότητα των έργων 

που έχουν αναλάρει. 

Μέρος του ειδικού τέλους Ύια τη µελέτη και κατασκευή έργων ύδρευσης και 

αποχέτευσης χρησιµοποιείται για την εξόφληση τοκοχρεωλυσίων. 

Ένας από τους μεγαλύτερους δανειστές των ΔΕΥΑ είναι το Ταμείο Παρακαταθηκών 

και Δανείων. Το έτος 2002, το Ταμείο χορήγησε το ποσό των 15.190.995 Ευρώ σε25 

Δ.Ε.Υ.Α. (με 34 πράξεις) για τους τοµείς: Αποχέτευσης-Βιολογικοί, Ύδρευσης καὶ 

Άρδευσης, Κεφάλαια Κίνησης, Προμήθεια Μηχανηµάτων Και Μέσών, Μελέτες και 

Ἡλεκτροφωτισμός (βλέπε Πίνακα 12). Τα μεγαλύτερα ποσά δόθηκαν σε έργα τῶν 

κατηγοριών: Αποχέτευση-Βιολογικοί (36.1990) και Ύδρευση και Άρδευση (36.0620. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 12: Χρηματοδοτικός Πίνακας Χορηγήσεων (δανείών) 

ΔΕΥΑ από το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων (ερρώ) 

  

  

  

  

  
  

  

  

Απτοχέτευση-Βιολογικοί 7 5.497.940 36,19 

Ύδρευση-Άρδευση 19 δ.4/8.3965 36,06 

Κεφάλαιο Κίνησης 8 3.305.694 2174 

Προμήθεια Μηχανημάτων- 

Μέσων 3 303.500 200 

Μελέτες 2 587.000 3,86 

Ηλεκτροφωτισμός 4 20.500 194 

ΣΥΝΟΛΟ -υ-υυ-Ὑ-υ. 15.190.999. -|....100             
Πηγή: Λπινας, Μ.," Τμήμα μελέτης για διεύρυνση των ὁραστηριοτήτων του Ταμείου σε θέµατα 

αναπτυξιακής πολιτικής των Φορέων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης”, Ταμείο Παρακαταθηκών 

και Δανείων, 2003 

«Οι Δ.Ε.Υ.Α. τῶν Δήμων Τρικάλων, Θηβών, Αλμυρού, Καρδίτσας και Σάµης 

χρηµατοδοτήθηκαν µε το ποσό των 7.323.694 Ευρώ για πέντε έργα τῶν παραπάνω 

κατηγοριών. Το ποσό αυτό αντιστοιχεί στο 48.2199του συνόλου.»';. 

Το συνολικό ποσό χρηµατοδότησης των Δ.Ε.Υ.Α. το ότος 2002 (15.190.999 ευρώ) 

θεωρείται σχετικά χαμηλό σε σχέση µε τα ποσά που χορηγήθηκαν τα προηγούμενα 

έτη. Οι λόγοι που δικαιολογούν, εν μέρει, τη µείωση τῶν δανείων προς τις ΔΕ.Υ.Α. 

το έτος 2002 είναι: α) τα χρέη των προηγούμενων ετών και β) ότι το έτος 2002 

αποτελούσε τον τελευταίο χρόνο λειτουργίας των Διοικητικών Συμβουλίων 

(αναμένονταν εκλογές στην Τοπική Αυτοδιοίκηση) -. 

Λόγω του υψηλού χρέους που είχαν δημιουργήσει οι Δημοτικές Επιχειρήσεις 

Ύδρευσης και Αποχέτευσης το Ταμείο αποφάσισε στις 4 Ιουνίου του 2003 (απόφαση 

2936) να δώσει τη δυνατότητα στις Δ.Ε.Υ.Α. που επιθυμούν να προχωρήσουν στην 

εξυγίανσή τους. 

  

Βλ. Λίτινα, Μανώλη., “Τμήμα μελέτης για διεύρυνση των δραστηριοτήτων του Ταμείου σε θέµατα 
αναπτυξιακής πολιτικής τῶν φορέων της τοπικής αυτοδιοίκησης”, Ταμείο Παρακαταθηκών και 

Δανείων. 2003, σελ. 11 

δδρ.π. σελ.10 

72  



«ἨἩ παραπάνω απόφαση βρήκε ανταπόκριση στο 71960 των Δ.Ε.Υ.Α. που έχουν 

δανειοδοτηθεί από νο Τ.Π ἅς Δανείων (54 από ις 76) και αφορούσε στο δ5ύο του 

συνολικού ποσού που θα μπορούσρ να είχε ρυθµιστεί (η ρύθμιση έγινε για το ποσό 

των 150.750.000 ευρώ έναντι του 177.310.000 ευρώ που αποτελεί τη συνολική 

ς δ4 
υποχροωσΏ» 

Παρατηρώντας τον Πίνακα 13 διαπιστώνουμε ότι σε κάποιες ΔΕΥΑ το ληξιπρόθεσµο 

χρέος συγκριτικά µε το άληκτο κεφάλαιο»- είναι πολύ µεγάλο και αυτό το γεγονός 

αυξάνει κατά πολύ τον κίνδυνο να δημιουργηθεί ασυνέπεια στην εξόφληση των 

ετησίων δόσεων. Το ληξιπρόθεσµο χρέος ὡς ποσοστό του άληκτου κεφαλαίου για τις 

Δ.Ε.Υ.Α. της Σκιάθου, του Πύργου, του Ρεθύμνου, της Κομοτηνής και της Πρέβεζας 

είναι: 12256, 9694, Τ6δ0, 75δο και 87,200 αντίστοιχα. 

Κάποιες από τις Δ.Ε.Υ.Α. δε χρησιμοποίησαν τα ποσά που δανείστηκαν για 

επενδύσεις σε υποδομές και σε άλλα µεγάλα έργα αλλά τα χρησιμοποίησαν για την 

κάλυψη τῶν λειτουργικών τους εξόδων (μισθοδοσία, κάλυψη προηγούμενου χρέους). 

Το γεγονός αυτό αυξάνει την πιθανότητα να µην μπορέσουν κάποιες Δ.Ε.Υ.Α. να 

αντεπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τοὺς στο µέλλον. 

Σύμφωνα µε στοιχεία του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων, από 1/1/2003 έως 

31/12/2003 οι Δ.Ε.Υ.Α. έχουν πληρώσει συνολικά για δάνεια 18.558.555.40 Ἑυρώ 

(πιστώσεις) και απομένει να πληρώσουν το ποσό των 1.060.59541 Ευρώ 

(υπόλοιπο). (Πίνακας 11). Ἐπίσης, µέχρι 31/12/2003 το Τ. Π. ὅς Δανείων έχει 

χορηγήσει 438 Δάνεία σε δ0 Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης 

(συμπεριλαμβάνονται και τα δάνεια της Κεντρικής Ένωσης Ύδρευσης και 

Αποχέτευσης, Κ.Ε.Υ.Α.). Δηλαδή, κάθε Δ.Ε.Υ.Α. έχει λάβει κατά µέσο όρο 5.48 

δάνεια. Ὑπάρχουν Δ.Ε.Υ.Α. που έχουν λάβει συνολικά 15 (συνολικό ποσό: 

7.493.334.99 στο διάστηµα: 1993 - 2004) και 17 δάνεια (17.350.606.79 στο 

διάστηµα: 1990-2004). 

  

δέριπ. σελ.7 

35 Το άληκτο κεφάλαιο είναι το υπόλοιπο του κεφαλαίου (του δανείου) που δεν έχει αποσβεστεί 

(Άληκτο Κεφάλαιο” Κεφάλαιο -- Αποσβέσεις) 
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Κεντρική Ένῶώση Ύδρευσης καν Αποχέτευσης (Κ.Ε.Υ.Α.) 

Αξίζει να αναφερθεί ότι από το 1990 λειτουργεί στην Λάρισα η Ένωση τῶν 

Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης και Αποχέτευσης η οποία αποτελεί το κεντρικό 

όργανο εκπροσώπησης των Δ.Β.Υ.Α. Οι κύριοι σκοποί αυτής της Ένωσης είναι: α) η 

ανάπτυξη συνεργασίας μεταξύ των Δ.Ε.Υ.Α., β) ο συντονισμός τῶν ενεργειών τους, 

µε κύριο στόχο την υποβοήθηση τῶν Δ.Β.Υ.Α. στο έργο τοὺς για την κατοχύρωση 

και την αναβάθµιση του ρόλου τους ὡς κοινωνικών φορέων. Ἡ Ι..Ε.Υ.Α. είναι 

σήµερα µέλος των οργανισμών Ύδρευσης- Αποχέτευσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(Ώυτοροαα [δπίοι οἳ Ναίίοπαί Αδεοοϊαβίοης οἳ Ἠ/αίΐει δαρρίίεις, ΕΏΕΕΑΙ). Το 1998, 

η ΕΟὈΕΕΑΙ συνενώθηκε µε την Ευρωπαϊκή ἜἝνωση των Επιχειρήσεων της 

Αποχέτευσης (Ώιτοροαῃ /αςίς ἸΝ/θἴοτ στοιρ. ΕΝ Να ). 

74  



ΠΙΝΑΚΑΣ 13: Κατάσταση τῶν 54 ΔΕΥΑ που προχὠρούν σε ρύθμιση µε βάση την 29036 

απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου 

  

    

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

              

Κοζάνης 10.239.420,94 1151.070,84 | 11.984.49115 1,11 1:281.398,68 

Χανίων 6.567.448.70 9.942.405,40 | 10.129.852,10 53.78 1.089.081,19 

Ρόδου 6.649.609,03 1929.156.86 | 8.5Τ8.765,89 29.01 917.291,17 

Καβάλας 6.949.44145 1.291.944 05 | τ.987.985,48 19,50 811.24128 

Αλεξανδρούπολης 7.116.5653,51 - 7.116.5683,51 - 760.901,12 

Θηβών 6.241.220,05 799.088,94 | 6.974 308,99 1118 745.691,90 

Ρεθύμνης 3.7789.604,60 2.872.660,45 | Θ.648.265,05 76.08 στο.θ50,77 

ἱωαννίνων 9.934 265,47 1:958.99/,54 | 5.499.203,01 39,62 56/. 931.84 

Λαμίας 5.467.696,79 - 5.467.636,79 - 584.598.90 

Κατερίνης 3.686.598,22 1.896.485,59 | 5.523.083,81 4982 590.526,68 

Κομοτηνής 2.848.206,12 2.196.415,13 | 4.984 681,25 75,01 592.960,82 

Ξάνθης 4.247.084.19 6104972261 4.8657.5861.45 1434 519.9/195 

Καλαμάτας 4.011.895,62 807.608,00 | 4.819.503,62 20,13 515.300,0Υ 

Ἄργους 2.8501.923,12 1.:679.647,18 | 4.489.170,90 5968 479.339,40 

Μυτιλήνης 4.170.257,56 - 4.10.25ή,56 - 445.5682,855 

Σερρών 2.Γ89.664,94 876.260,86 | 3.659.925,80 31,468 991.918,91 

Τρικάλων 9.9382.992,65 - 3.302.992,65 - 361.644,54 

Πρέβεζας 1.720.555,953 1499. δ67.19 | 9.220.419,12 87,17 344-325.73 

Ηρακλείου 1112703748 1.4117.807,90 | 2.844.644 98 6412 310.5859,2/ 

Αιγίου 2.500.310,18 395.600,69 | 2.5959.910,87 15.82 309.630,04 

Βέροιας 2.142.076,02 Τ41.440.49 1 2.883.516,541 34,64 308.904,84 

Αλεξάνδρειας 2.459.096,74 41909347! 2.872.190,21 17,08 307.093,853 

Καστοριάς 2:303.614,89 392.70146 | 2.96.316.35 17,05 288.289,44 

Κέρκυρας 1.907.965,88 601.9Υ8.2{1 2.108.744 15 39,90 225.466,938 

Μεσολογγίου 2.072.948,85 - 2.072.948,85 - 221.659,15 

Αλμυρού 2.047.000,00 - 2.047 000,00 - 218.864,” 

Πτολεμαῖδας 1.359.784 94 661.5/9.48 | 2.045.364 99 41,81 218.6889,83 

Σπάρτης 1.291.0/3,32 072.625,07 1 1.9653.698.39 52,10 209.958,12 

Αμαλιάδας 1.929.326,06 328.651,39 | 1.959.977,45 20.22 208.918,76 

Πύργου 906.825,48 869.64461 ! 1.776.410,29 95,90 189.939,74 
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          :Φ1669:   160.688.623,85ἱ     

  

τς 116.118.001:32 

Ζακύνθου 1310.0783,35 223.658,94 1 1.9599.73169 17,07 163.986,19 

μκαλκίδος 1.314.72285 196.526.52 | 1.511.249,9/ 1495 161.58239 

Ορεστιάδας 1:9688.666,55 - 1:968.666,55 - 148.4 5,87 

Κορίνθου 811.965,89 141.688,88 | 953.654,7Τ 1749 101.964,52 

Πλατεός 725.842,92 80.525,98 | 806.968,30 1109 86.216,69 

Γιαννισών 7Τ2.878,64 20.020/001. 792.698,64 299 84.776,52 

Μεγάρων 666.045,08 108.2/7,49 7τ4.320,51 16.26 82./90,15 

Πάρου 627.926,653 60.35965 | ϐ88.286,.28 961 Τ9.59199 

Σητείας 989.669 ,84 - 599.669,84 - 653.04735 

Κουφαλιών 550.000,00 - 550.000,00 - 58.805,86 

Αφάντου Δωδ/σου 536.000,00 - 596.000,00 - 57.308.968 

Σκιάθου 218.129,09 287.949,78 1 505.478,87 19179 54.045,67 

ἰιλκίς 440.205,00 - 440.205,00 - 47.066,60 

Μεσσαπίων 

Εύβοιας 440.000,00 - 440.000,00 - 47.044,69 

Ελασσόνος 306.329,26 - 306.329,26 - 39.167,83 

Φαιάκων 286.803,83 68.867 41 ᾖ355.θ71,90 2401 38.028,28 

Καρδίσας - 275.616,81 215.616,81 29.468,88 

Λαγκαδά 211.4/49Ί 22.396.241 233.861,15 10,59 25.004,37 

Καλύμνου 177.616,20 30.73,81Ί 208.390,01 1/98 22.280,92 

Θιναλίων 171.195,56 29.08453ἱ Ἅ194.2860,09 1348 20.772,98 

Κρύας Βρύσης 122.282,56 16.498.421 198.770,9/ 13,48 14 891,96 

Καρπενησίου 90.1/3,395 10.124 1 Ἅ100.346,09 1128 10.728,98 

Αιγινίου 51.593,36 - 51.599,36 - 5.516,95 

Ζαχάρως 8.91449 2.456,59 10.77102 1151/63 

ΣΥΝΟΛΟ 1149.851:755,37 

  

  
Πηγή: αμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, 20 
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Στην περίπτωση τῶν Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης και Αποχέτευσης, οἱ 

σκοποί, οι όροι καὶ οι ασφάλειες των δανείων έχουν ὡς εξής: 

Σκοποί 4ανεισμού 
Οι σκοποί για τους οποίους χορηγούνται δάνεια στις Δ.Ε.Υ.Α. είναι οι εξής: 

Υ. Για την εκτέλεση όργων, μελετών έργων και νέων επενδύσεων σε δίκτυα, κτίρια 

και βιολογικούς καθαρισμούς κ.α. 

κ Για άλλες μελέτες (οικονομοτεχνικές μελέτες, μελέτες οργάνώσης κ.α.) 

ν΄ Τια προμήθεια μηχανηµάτῶν καὶ λοιπού εξοπλισμού καθώς και για συντήρηση 

δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης. 

Μ΄ Για κεφάλαιο κίνησης. 

Όροι 4ανείων 

Ανάλογα µε τους σκοπούς τῶν δανείών οι όροι και η διάρκεια των δανείων έχουν ὡς 

εξής: 

ο. ΤΟ δάνειο που χορηγείται για την εκτέλεση έργων, μελετών έργων και νέων 

επενδύσεων σε δίκτυα, κτίρια και βιολογικούς καθαρισμούς κ.α. έχει επιτόκιο 

5.00 και διαρκεί 15 χρόνια. 

ο Στην περίπτωση τῶν ἄλλων μελετών το επιτόκιο είναι επίσης 5.970 αλλά η 

διάρκεια του είναι 5 έτη. 

5. Όταν πρόκειται για προμήθεια μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού καθώς και 

για συντήρηση δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης το δάνειο χορηγείται µε 

επιτόκιο 5.990 και διάρκεια δ ετών. 

9 Τέλος, όταν το δάνειο χορηγείται ὡς κεφάλαιο κίνησης το επιτόκιο είναι 6,570 µε 

διάρκεια από 3 έως 5 χρόνια. 

Η Διαδικασία Χορήγησης δανείου 

Τα βασικά διαδικαστικἀ στάδια που πρέπει να ακολουθηθούν για τη χορήγηση 

δανείου από το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείῶν σε µια Λ.Ε.Υ.Α. είναι τα εξής: 

ο Γίνεται αξιολόγηση του αιτήµατος και εισαγωγή αυτού στο Δ.Σ. του Τ. ΠΠ. ὅχ 

Δανείῶν για τη λήψη της σχετικής απόφασης. 

9 Ανακοινώνεται η έγκριση, γίνεται αποδοχή τῶν όρων του δανείου απὀ το 

δανειζόµενο και δίνεται εγγύηση από το Δήμο. 

ο Προσκομίζονται όλα τα απαιτούμενα δικαιολογητικά. 

κ.  



5» Συνάπτεται το δάνειο. 

ο Ἐκταμιεύεται το προϊόν του δανείου. :ἶ εκταµίευση γίνεται µε την προσκόμιση 

των σχετικών δικαιολογητικών, σύμφώνα µε τους όρους του δανειστικού 

συμβολαίου και ύστερα από έγγραφο του δανειζόµενου. 

ἀσφάλειες 4ανείῶν 

Στην περίπτωση τῶν δανείων προς τις Δ.Ε.Υ.Α. παρέχονται οι παρακάτω ασφάλειες: 

ο Ἐκχωρούνται έσοδα του Ο.Τ.Α. 

ο. Παρέχεται εγγύηση απὀ τον αντίστοιχο Οργανισμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης, µε 

εκχώρηση ανάλογων εσόδων. 

ο Σε κάποιες ειδικές περιπτώσεις ζητείται η επιβολή τελών σε ύψος ικανό για την 

εξυπηρέτηση της τοκοχρεώλυτικής δόσης. 

ήοιπές Πληροφορίες 

Σε όλες τις περιπτώσεις δανείων (Δ.Ε.Υ.Α., Δημοτικές και Κοινοτικές Επιχειρήσεις 

κ.α.) παρέχεται περίοδος χάριτος. Ἡ περίοδος χάριτος δε µπορεί να υπερβαίνει το 

χρόνο αποπεράτωσης του έργου. 

Όσον αφορά στον ποσοστό δανεισμού, το ύψος του δανείου µπορεί να φτάσει το 

10096 για τους Ο.Τ.Α. και τις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, αλλά δε µπορεί να 

ὑπερβεί το 3090 της αντίστοίχης δαπάνης για τις επιχειρήσεις. Επίσης, τα επιτόκια 

αυτών των δανείων δεν επιβαρύνονται µε άλλες προσαυξήσεις (π.χ. εἰδικός φόρος 

Τραπεζικών εργασιών Ε.Φ.Τ.Ε., εισφορά του Ν. 1258/73 κ.α.. 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων χορηγεί 

δάνεια σε όλες τις επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης (μαζί µετις Δ.Ε.Υ.Α.) µε επιτόκιο 

59006 πλην του κεφαλαίου κίνησης όπου το επιτόκιο είναι 6,570. Αυτό που αλλάζει 

στους όρους τῶν δανείὠν είναι η διάρκειά τους. Η διάρκεια ποικίλει ανάλογα µε το 

σκοπό για τον οποίο συνάπτονται τα δάνεια. Επίσης, πρέπει να αναφερθεί ότι στις 

επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης (και στις Δ.Ε.Υ.Α.) ο αρμόδιος Ο.Τ.Α. µπορεί να 

εκχῶρεί έσοδα ὡς ασφάλεια για το δάνειο. 
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11.3 Ιδιωτικές Τράπεζες ςν 

Οι Επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α. έχουν τη δυνατότητα να συνάπτουν δάνεια τόσο από 

εγχώριες ιδιωτικές τράπεζες όσο και από τράπεζες του εξωτερικού. Όι όροι τῶν 

δανείων προκύπτουν µετά από διαπραγμάτευση μεταξύ των ενδιαφερόμενῶων 

πλευρών και ποικίλουν ανάλογα µε το σκοπό τῶν δανείων. 

Οι Τράπεζες του ιδιωτικού τοµέα στην Ἑλλάδα δείχνουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για: 

ο. τη χρηματοδότηση μεγάλων έργων υποδοµής που συγχρηματοδοτούνται απὀ τα 

διαρθρωτικά ταμεία, 

ο. για την αξιοποίηση εκτάσεων που ανήκουν στην Τοπική Αυτοδιοίκηση 

ο την ανάπτυξη στεγαστικών προγραμμάτων. 

ο και τη δηµιουργία τουριστικών εγκαταστάσεων, βιοτεχνικών πάρκων, σταθμών 

αυτοκινήτων, μονάδων παραγωγής ενέργειας κ.α. 

Μέσα στα πλαίσια της καλύτερης συνεργασίας τῶν τραπεζών µε την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση και τις Επιχειρήσεις της, οι πρώτες έχουν αναπτύξει µια σειρά νέων 

τραπεζικών προϊόντων και υπηρεσιών προς τους δεύτερους (χρηματοοικονοµικοί 

σύμβουλοι, κάλυψη ενός ποσοστού από τα δανειακά κεφάλαια που προορίζονται για 

τη χρηματοδότηση επενδυτικών σχεδίων, κ.α.). 

11.4 Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 

Η Ευρωπαϊκή τράπεζα Ἐπενδύσεων (Ε.Τ.Ε.) παρέχει δάνεια προς τους Ο.Τ.Α. και τις 

Επιχειρήσεις τους µε αρκετά ευνοϊκούς όρους (χαμηλά επιτόκια)... 

Βάσει του κανονισμού της Ἐ.Τ.Ε. χορηγούνται δάνεια για τη χρηματοδότηση 

επενδύσεων σε όλους τοὺς τοµείς όμως ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στους τοµείς: 

α) υγεία και Πρόνοια, β) εκπαίδευση, γ) μεταφορές, ὃ) μικρομεσαίες επιχειρήσεις, και 

ε) περιβάλλον. 

  

δ6 Βλ. Τετράδια Αυτοδιοίκησης 3/98, Αντωνόπουλος, Αντ., «Δανειοδότηση τῶν Επιχειρήσεων της 
Αυτοδιοίκησης», σελ.41] και Αθανασόπουλο, Κ., 1905 

ο. 
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Στο σηµείο αυτό πρέπει να αναφερθεί ότι αυτός ο φορέας χρηµατοδότησης αν και 

είναι ιδιαίτερα σημαντικός για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, δεν έχει αξιοποιηθεί 

κατάλληλα. 

11.5 Προτάσεις 

Είναι γεγονός ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση καὶ οι Επιχειρήσεις τους δεν 

εκμεταλλεύονται σωστά την πηγή του δανεισμού εξαιτίας µιας σειράς από λόγους 

που ήδη έχουν αναφερθεί. Μεταξύ αυτών, συγκαταλέγεται το ότι δεν υπάρχει η 

κατάλληλη οργάνωση προκειµένου να αξιοποιηθούν όλες οι δυνατότητες για 

δανεισμό που υπάρχουν εντός και εκτός της χώρας. Οι κινήσεις που θα μπορούσαν να 

γίνουν προκειµένου να χρησιµοποιηθεί σωστά ο δανεισμός και να γίνει σωστή 

διαχείριση των κεφαλαίῶν που προέρχονται από αυτόν είναι: 

ο Δημιουργία ενός Ειδικού Τμήματος στους Ο.Τ.Α. ή στις Επιχειρήσεις, ή Φορέα ο 

οποίος θα ασχολείται αποκλειστικά µε την εξεύρεση τῶν καταλληλότερων πηγών 

δανεισμού στον εγχώριο και στο διεθνή χώρο, µε τους ευνοϊκότερους όρους. 

9 Χρησιμοποίήση ΑΕξειδικευµένων πχρηµατοοικονοµικών συμβούλων και 

συμβούλων ανάπτυξης ποὺ θα φροντίσουν για τη σωστή και αποδοτική 

διαχείριση τῶν πόρων που προέρχονται από τον δανεισμό. 

ο Δημιουργία µιας Ένώσης όλων τῶν επιχερήσεων της Αυτοδιοίκησης 

προκείµενου να υπάρξει συνεργασία και ανταλλαγή γνώσης σε θέµατα 

οικονοµικής διαχείρισης και δυνατοτήτων για χρηματοδότηση. 

ο Λημιουργία Εξειδικευµένης Τράπεζας στο χώρο της Αυτοδιοίκησης 

12. Ο Δανεισμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τῶν Επιχειρήσεών της στον 

Ἐνυρωπαϊκό Χώρο 

Εισαγωγή 

:.Στο κεφάλαιο αυτό θα παρουσιαστούν οι Κανόνες και οἱ περιορισμοί που διέπουν το 

δανεισμό των Οργανισμών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των Επιχειρήσεών τους 

στο διεθνή χώρο. Οι κανόνες και οι περιορισμοί που θα αναφερθούν και που 

περιέχονται στη νοµοθεσία για το δανεισμό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ισχύουν 

κατά το µεγαλύτερο µέρος τους και για τους φορείς που εποπτεύονται από τους 

Ο.Τ.Δ., (π.χ. επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης). Συνεπώς, θα μπορούσαμε να πούμε 

ότι το καθεστώς που διέπει το δανεισμό των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
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σχεδόν ταυτίζεται µε το καθεστώς δανειοδότησης των Επιχειρήσεων της 

Αυτοδιοίκησης. 

Δανία 

Στην Δανία, οι Τοπικές Εξουσίες δεν έχουν το δικαίωµα να δανείζονται ελεύθερα για 

οποιοδήποτε σκοπό επιθυμούν. Ο Ὑπουργός Εσωτερικών είναι υπεύθυνος για τη 

ρύθμιση των δανείων ποὺ διοχετεύονται στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. 

Ειδικότερα, στην Δανία υπάρχει ένας Βασικός Κανόνας ο οποίος λέει ότι οι Τοπικές 

Εξουσίες θα πρέπει να χρηματοδοτούν τα λειτουργικά τους έξοδα, τις επενδύσεις και 

το χρέος των υπηρεσιών τους (άοδῦί 5οινὶςϱ) από τα τρέχοντα έσοδά και όχι από τα 

δάνεια που συνάπτουν. Ὑποστηρίζεται, ότι οι βασικοί λόγοι που δικαιολογούν 

αυτόν τον κανόνα είναι οι εξής: 

1. Όταν οι χρηματοδότηση γίνεται µέσα από τα τρέχοντα έσοδα, οι πολίτες μπορούν 

να αντιληφθούν καλύτερα τις οικονομικές υποχρεώσεις που συνεπάγονται οἳ 

αποφάσεις (π.χ. αποφάσεις για επενδύσεις) που παίρνουν οι τοπικές αρχές, Για 

παράδειγµα, αν η χρηματοδότηση των επενδύσεων γίνονταν από δάνεια τότε τα 

οικονομικά αποτελόσµατα που θα προέκυπταν (π.χ. βάρος αποπληρωμής του 

δανείου) θα μεταφέρονταν στις μελλοντικές γενιές. Ὑπάρχει το ενδεχόμενο: οἳ 

παρούσες γενεές να ὠφελούνται λιγότερο από µια συγκεκριμένη επένδυση και 

παρόλα αυτά να αναγκάζονται να καλύψουν το µεγαλύτερο µέρος του κόστους 

της, και οἱ μελλοντικές γενεές να απολαμβάνουν τα μεγαλύτερο όφελος από αυτή 

την επένδυση αλλά η συνεισφορά τους στο κόστος της να είναι µικρή. Μέσω του 

Βασικού Κανόνα, οι Τοπικές Εξουσίες της Δανίας προσπαθούν να αποφύγουν τις 

επενδύσεις που τους κοστίζουν περισσότερο συγκριτικά µε το όφελος που 

αποκοµίζουν από αυτές, 

2. Όι επενδυτικές αποφάσεις της Τοπικής Αυτοδιοίκησης (κυρίως στον 

κατασκευαστικό και οικιστικό τοµέα) µπορεί να επηρεάσουν σηµαντικά 

ολόκληρη την εθνική οικονομία. Συνεπώς, πρέπει να υπάρχει µια συμφωνία 

μεταξύ των αποφάσεῶν για δαπάνες που παίρνει η Τοπική Αυτοδιοίκηση και η 

Κεντρική Διοίκηση. Γι’ αυτό το λόγο, η Κεντρική Διοίκηση χρησιμοποιεί το 

δανεισμό ὡς ένα βασικό εργαλείο µακροοικονοµικής πολιτικής και κάθε χρόνο, 

  

δδ Ώα[]ον, Β., 2002. 

δΙ  



σε συνεννόηση µε τους Οργανισμούς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αποφασίζει για 

τους όρους τῶν δανείων και ορίζει επιτρεπτά όρια δανεισμού για κάθε Ο.Τ.Α.. 

3. Μέσω τῶν περιορισμών που επιβάλλονται στο δανεισμό της Τ.Α. ουσιαστικά 

περιορίζεται το οικονομικό ρίσκο. Υποστηρίζεται ότι αν οἱ οργανισμοί της Τ.Α. 

μπορούσαν να συνάπτουν ελεύθερα δάνεια για την πραγματοποίηση επενδύσεων 

και την κάλυψη τῶν τρεχουσών δαπανών τους τότε Ίσως να έπαιρναν δάνεια πέρα 

από τις δυνατότητές τους, να υπερχρεώνονταν και έτσι να εισέρχονταν σε 

οικονομική κρίση. Στη συνέχεια είναι πολύ πιθανόν να έπαιρναν νέα δάνεια για 

να καλύψουν τα παλαιότερα και τσι το οικονομικό τους πρόβλημα θα 

επιδεινώνονταν ακόµα περισσότερο. Όπως θα δούμε στη συνέχεια, σε µια τέτοια 

παρόμοια κατάσταση οίχαν βρεθεί κάποιοι μεγάλοι δήµοι του Βελγίου. Επιπλέον, 

θα ήταν πολύ πιθανόν οι πολίτες τῶν τοπικών περιοχών να αποφάσιχαν να 

εγκαταλείψουν τους δήµους για να αποφύγουν τα αφόρητα οικονομικά βάρη που 

θα δημιουργούνταν λόγω του υπερβολικού δανεισμού. 

Εξαιρέσεις από το Βασικό Κανόνα 

Έχει ήδη αναφερθεί ότι ο Ὑπουργός Ἑσωτερικών τῆς Δανίας είναι ο Κύριος 

ρυθµιστής των δανείων της Τ.Α. και ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση θα πρέπει να ενεργεί 

σύμφῶώνα µε το Βασικό Κανόνα. Όμως η νοµοθεσία δίνει τη δυνατότητα στους 

Ο.Τ.Α. να απόχουν ορισμένες φορές από αυτό τον κανόνα εφόσον συντρέχουν 

κάποιες προὔποθέσεις Στη συνέχεια θα δούμε αναλυτικά κάτω από ποιες 

προὐποθέσεις μπορούν να δανείζονται οι Ο.Τ.Α. τόσο σε βραχυχρόνια σε όσο και σε 

μακροχρόνια περίοδο. 

Βραχυχρόνιος 4ανεισμός 

Οι Τοπικές Εξουσίες έχουν τη δυνατότητα να συνάπτουν δάνεια, υπό τον περιορισμό 

ότι η µέση διαφορά μεταξύ των βραχυχρόνιων ρευστών διαθεσίμων (στοιχεία 

ενεργητικού) και των υποχρεώσεων κάθε µέρα για τους επόμενους 12 µήνες να είναι 

μηδενική («ΚαςςοκτεάΙί-τερο]”. ονοτάταϐ {8οἱ1{γ τυ]ο);'. Όσον αφορά στο επιτόκιο 

δανεισμού και στο φορέα δανεισμού δεν υπάρχουν κάποιοι συγκεκριμένοι 

περιορισμοί, όµως γενικά ορίζεται ότι ο δήµος είναι υποχρεώµένος να συνάπτει 

δάνεια µε ευνοϊκούς όρους. 

  

5Βλ. Τάτσος, Ν., 2004, Ὀεχία 1997, Οουπεί] ο Έπτορο 1992 και Ρ4{ΠοἨ, Β., 2002. 
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ΛΜακροχρόνιος 4ανεισμός 

Οι Κομητείες μπορούν να συνάπτουν μακροχρόνια δάνεια για οποιεσδήποτε 

κεφαλαιουχικές δαπάνες, υπό την προὐπόθεση ότι τα δάνεια αυτά δε θα υπερβαίνουν 

το 25960 τῶν ετήσιων δαπανών τοὺς για επενδύσεις”. Επίσης, η Κεντρική Κυβέρνηση 

δίνει τη δυνατότητα στους δήµους να συνάπτουν μακροχρόνια δάνεια για επενδύσεις 

σε συγκεκριμένους τοµείς: ύδρευση, ηλεκτρισμός, θέρμανση, αστική ανάπλαση, γη 

και κατοικίες για τους ηλικιωμένους. Ἡ Κεντρική Κυβέρνηση ορίζει για κάθε δήµο 

ένα ετήσιο όριο δανεισμού (Ἡοιτονήπρ Ο8ἴΠπρ”) το οποίο είναι υποχρεώμένος να 

ακολουθεί πιστά. Μέσω όµως αυτού του ορίου δανεισμού. δίνεται η δυνατότητα στο 

δήµο να συνάπτει δάνεια και για άλλους σκοπούς πλην αυτών που αναφέρθηκαν 

προηγουμένως, εφόσον συντρέχουν οι εξής προὔποθέσει: 1) ο Ὑπουργός 

Εσωτερικών θα δώσει την ἐγκρισή του, 2) το συνολικό ποσό δανεισμού δε θα 

υπερβαίνει τα όρια που έχουν καθοριστεί από την Κεντρική κυβέρνηση. 

Ἡ διάρκεια των εγχώριων δανείων δε θα πρέπει να υπερβαίνει τα 30 χρόνια, µε 

εξαίρεση τα δάνεια για τη στέγαση τῶν ηλικιωμένων. Από την άλλη µεριά, τα δάνεια 

από το εξωτερικό δε θα πρέπει να συνάπτονται για χρονική περίοδο άνω των 20 ετών. 

Ἰσπανία 

Στην Ἱσπανία υπάρχουν συγκεκριμένοι κανόνες που ρυθµίζουν τα δάνεια των 

Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Όι κανόνες-περιορισµοί που έχουν τεθεί 

ποικίλουν. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί ο καθορισμός συγκεκριμένων 

ορίων πέρα από τα οποία οι Ο.Τ.Α. δεν επιτρέπεται να δανειστούν. Επίσης, πρέπει να 

αναφερθεί ότι ο βραχυχρόνιος δανεισμός επιτρέπεται µόνο Ύια την κάλυψη 

προσὠρινών προβλημάτων µρευστότητας ενώ ο µακροχρόνιος δανεισμός 

χρησιµοποιείται αποκλειστικά για τη χρηματοδότηση τῶν επενδύσεων. 

Οι περιορισμοί που επιβάλλονται στο δανεισμό της Τ.Α. αποσκοπούν στην 

πραγματοποίηση των εξής στόχων: α) ίση κατανομή βάρους μεταξύ των γενεών, β) 

ύπαρξη ισοσκελισμένου προὔπολογισμού και φερεγγυότητα των Οργανισμών 

  

3 Βλ. Τάτσος, Ν. «Τα Οικονομικά της Δευτεροβάθμιας Αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα», Ιανουάριος 
2004 (Αδηµοσίευτη Μελέτη) και Ώαβ Ίου, Β., 2002. 
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Τοπικής Αυτοδιοίκησης, Υ) πολιτική συνεργασία για την άσκηση σταθεροποιητικής 

πολιτικής”. 

Βραχυχρόνιος 4ανεισμός 

Τα βραχυχρόνια δάνεια δίνονται για χρονική περίοδο µέχρι Και ένα έτος και 

χρησιμοποιούνται για την κάλυψη προσωρινών προβλημάτων ρευστότητας. Όι 

Τοπικές Αυτοδιοικήσεις έχουν ορίσει ένα ανώτατο όριο χρέους που μπορούν να 

πραγματοποιήσουν: αυτό το χρέος δεν πρέπει να υπερβαίνει το 3570 των τρεχόντων 

εσόδων του τελευταίου οικονομικού έτους. 

Ἐπίσης, πρέπει να αναφερθεί ὅτι στην περίπτωση του βραχυχρόνιου δανεισμού ο 

Ὑπουργός Οικονομικών θα πρέπει να εγκρίνει: α) το ανώτατο όριο του χρέους που 

µπορεί να έχουν οι Τ.Α. και β) τις περιπτώσεις δανείων που πρόκειται να συναφθούν 

σε ξένο νόμισμα. Για την επιτάχυνση των διαδικασιών, ορίζεται ότι αν το ποσό του 

βραχυχρόνιου δανείου δεν υπερβαίνει το 1570 τῶν τρεχόντων εσόδων τότε υπεύθυνος 

για την έγκριση του δανείου είναι ο δήμαρχος ενώ αν αυτό είναι πάνω απὀ το 1570 

τότε είναι αναγκαία η σύμφωνη γνώµη όλου του δημοτικού συμβουλίου. 

Μακροχρόνιος 4ανεισμός 

Για τη σύναψη μακροχρόνιων δανείων απὀ την Τοπική Αυτοδιοίκηση ισχύουν οι εξής 

περιορισμοί: 

1) τα δάνεια θα πρέπει να χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για τη χρηματοδότηση 

επενδυτικών δαπανών και 

2) όταν η Τοπική Αυτοδιοίκηση παρουσιάζει αρνητική αποταμίευση ἡ το συνολικό 

της χρέος εἶναι πάνω από το 11096 τῶν τρεχόντων εσόδων του τελευταίου 

οικονομικού έτους (σε πραγματικά μεγέθη) τότε για τη σύναψη μακροχρόνιων 

δανείων είναι απαραίτητη η έγκριση του Υπουργού Οικονοµικών. 

Η δεύτερη προὐπόθεση δεν αποτελεί ακριβώς περιορισμό διότι αν η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση παρουσιάσει ένα οικονομικό σχέδιο, που θα προτείνει µέτρα για την 

εξισορρόπηση του προὐπολογισμού που διαταράχτηκε λόγω της αρνητικής 

  

31Ώλ, Ῥαβ]οη, Β., 2002. 
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αποταμίευσης και του υψηλού χρέους, τότε ο Ὑπουργός οικονοµικών µπορεί να 

εγκρίνει την έκδοση ενός καινούργιου δανείου. 

Επιπλέον, πρέπει να αναφερθεί ότι ο δήµαρχος µπορεί να εγκρίνει τη σύναψη 

μακροχρόνιων δανείων εφόσον αυτά δεν υπερβαίνουν το 10ὔ6 τῶν τρεχόντων εσόδων 

ενώ όταν αυτά ξεπερνούν το 109. τότε απαιτείται η σύμφωνη γνώµη όλου του 

συμβουλίου. 

Τέλος, πρέπει να αναφερθεί ότι όταν οι Ο.Τ.Α. θέλουν να δανειστούν σε ξένο 

νόµισµα ή να εκδώσουν οµολογιακά δάνεια πρέπει πρώτα να πάρουν την έγκριση από 

το Υπουργείο Οικονοµικών. 

Δάανεισμός των Επιχειρήσεων τής 4υτοδιοίκησης 

Από τις αρχές της δεκαετίας του 90, το εκτός προὔπολογισμού χρέος (“ο-Οιάσεί”) 

που οφείλονταν στη σύναψη δανείων από τις τοπικές δημόσιες επιχειρήσεις (Ίοσαἱ 

ρυδ]ῖο επίαιρήςε) αυξήθηκε σηµαντικά τόσο σε απόλυτες τιµές όσο και ὡς ποσοστό 

του συνολικού χρέους των Ο.Τ.Α.. Το γεγονός αυτό ανησύχησε τις Ισπανικές αρχές 

διότι η µετακύληση του χρέους στις τοπικές δημόσιες επιχειρήσεις θα εἴχε ὡς 

συνέπεια να ξεπεραστούν κατά πολύ τα όρια δανεισμού που είχαν τεθεί στους 

Οργανισμούς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης”. Το φαινόμενο της σύναψης δανείων 

µέσω τῶν επιχειρήσεων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης έχει πάρει µεγάλες διαστάσεις 

όχι µόνο στην Ισπανία αλλά και σε ολόκληρο τον Ευρωπαϊκό χώρο. 

Στον ΠΠνακα 14 παρατηρούμε πως εξελίχτηκε το εκτός προὔπολογισμού χρέος τῶν 

επιχειρήσεων της Τ.Α. σε απόλυτες τιµές και ὡς ποσοστό του συνολικού χρέους της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Από το έτος 1984 έῶς το 1996, η τάση του χρέους που 

οφείλονταν στο δανεισμό τῶν επιχειρήσεων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, τόσο σε 

απόλυτες τιµές όσο και ως ποσοστό του συνολικού χρέους, ήταν αυξητική. Όι 

υψηλότερες τιµές (ως 96 του συνολικού χρέους) σημειώθηκαν τα έτη 1992 (10,370), 

1993 (9950 και 1907π (9,500. 

  

"στα όρια δανεισμού τῶν ΟΤΑ δεν περιλαμβάνονται τα χρέη δανεισμού των επιχειρήσεων της Τ.Α. 

µε αποτέλεσµα οι Τοπικές Αρχές να δανείζονται µέσω των επιχειρήσεών τους για να αποκρύψουν το 

πραγµατικό μέγεθος των δανείων που έχουν πάρει και έτσι να µη φαίνεται ότι έχουν ξεπεράσει τα όρια 

δανεισμού που έχουν τεθεί. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 14: Ο Δανεισμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τῶν Επιχειρήσεών της 

(σε δισεκατομμύρια ροείας). 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

1984 598 27 4,5 

1985 719 2Ί 29 

1986 989 27 21 

1987 1126 62 5,5 

1988 1981 94 6,8 

1999 23959 195 δή 

1990 2300 11 7,4 

1991 2515 228 9,1 

1992 2624 270 10,3 

19953 2996 290 9,9 

1994 3095 284 9,2 

1995 3298 296 9,0 

Ί996π 3989 2/9 8,Ί 

Ί997π 3996 326 9,8 

Ί9986π 9465 326 9,4             
Πηγή: Τράπεζα της ἰσπανίας, Ὠαίῇοη, Β., 2002. 

Ἡ. Συνολικό Χρέος των δανείων από Δήμους, Επαρχίες και 

Νησιωτικές Αυτοδιοικήσεις. 

Ἀ.το ΟΗ-Βιάσαί χρέος είναι το χρέος των Επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης 

π Ξ προσωρινά στοιχεία 

Ιταλία 

Σύμφωνα µε τη Νομοθεσία της Ιταλίας υπάρχουν 2 είδη δανεισμού: ο βραχυχρόνιος 

και ο µακροχρόνιος δανεισμός. 

Βραχυχρόνιος δανεισμός 

Ο βραχυχρόνιος δανεισμός χρησιμοποιείται Ύγια την κάλυψη προσωρινών 

προβλημάτων ρευστότητας. Μέσω του βραχυχρόνιου δανεισμού καλύπτονται 
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επείγοντα έξοδα τα οποία αν παρέμεναν θα επηρέαζαν αρνητικά τη λειτουργία τῶν 

υπηρεσιών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Οι περιορισμοί οἱ οποίοι ισχύουν στο 

βραχυχρόνιο δανεισμό είναι οι εξής: 

1) η διάρκεια του δανείου δε θα πρέπει να υπερβαίνει τοὺς τρεις µήνες και 

2) το ποσό του δανείου δε θα πρέπει να υπερβαίνει τα 3/12 των τρεχόντων εσόδων 

της προηγούμενης οικονοµικής περιόδου. 

Μακροχρόνιος 4ανεισμός 

Τα μακροχρόνια δάνεια χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για: α) τη χρηματοδότηση 

επενδυτικών δαπανών και β) την κάλυψη του χρέους του εκτός προὔπολογισμού τῶν 

Ο.Τ.Α. (ος-Ριάρεί ἀεδίς). Στα ος-Όιάρεί χρέη περιλαμβάνονται καὶ τα δάνεια που 

συνάπτονται από τις επιχειρήσεις τής 4υτοδιοίκησης. 

Στο μακροχρόνιο δανεισμό έχουν τεθεί διάφοροι περιορισμοί όπως 3, 

ο πρέπει να δηλώνεται ακριβώς που θα δαπανηθούν τα ποσά που προήλθαν από 

δανεισμό, 

ο. το ετήσιο ποσό τῶν τόκῶν τῶν δανείων δε θα πρέπει να ξεπερνά το 2570 τῶν 

τρεχόντων εσόδων του ισολογισμού (δίαίοπιοπί) του προτελευταίου οικονομικού 

έτους πριν από το έτος ποὺ αποφασίστηκε να γίνει ο δανεισμός. 

ο οισολογισµόςτου προτελευταίου οικονομικού έτους πρέπει να έχει εγκριθεί, 

ο και ο προὐπολογισμός του έτους κατά τη διάρκεια του οποίου συζητείται η λήψη 

του δανείου πρέπει να έχει επίσης εγκριθεί. 

Τέλος, πρέπει να αναφερθεί ότι οι Οργανισμοί Τοπικοί Αυτοδιοίκησης έχουν το 

δικαίωµα να εκδίδουν οµολογιακά δάνεια εφόσον εξασφαλίζονται οι εξής 

προὐποθέσεις 

ο υπάρχει η έγκριση της Τράπεζας της Ιταλίας, 

ο η έκδοση του δανείου πρέπει να αφορά τη χρηματοδότηση συγκεκριμένου έργου 

και το ποσό που δίνεται δε θα πρέπει να υπερβαίνει το κόστος αυτού, 

ο η χρονική διάρκεια του ομολογιακού δανείου δε θα πρέπει να είναι μικρότερη των 

5 ετών, 

ο δεν επιτρέπεται να δοθούν εγγυήσεις από το κράτος ή την περιφέρεια, 

  

3 Ελ. Ραῦοι, Β., 2002. 
34 Βλ, Τάτσο, «Τα Οικονομικά της Δευτεροβάθμιας Αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα», Ιανουάριος 2004. 
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ο. ένας Ο.Τ.Α. θα πρέπει να περιμένει τουλάχιστον 3 έτη για να μπορέσει να 

εκδώσει νέο ομολογιακό δάνειο. 

Γαλλία 

Στη Γαλλία, οι Ο.Τ.Α. έχουν το δικαίώμα να παίρνουν δάνεια µε την προὐπόθεση ότι 

αυτά θα χρησιμοποιηθούν αποκλειστικά για τη χρηματοδότηση επενδυτικών σχεδίων. 

Για την έκδοση των δανείων δε χρειάζεται η έγκριση από κάποια ανώτερη βαθµίδα 

διοίκησης. 

Ἐπίσης, οἱ έλεγχοι που υπάρχουν στο δανεισμό περιορίζονται στον απλό έλεγχο 

νομιμότητας των διαδικασιών και στον έλεγχο του προὐπολογισμού έτσι ώστε να 

εξασφαλίζεται ότι έγιναν όλες οι απαραίτητες καταχωρήσεις των αποπληρώµών του 

χρέους και ότι ο προὔπολογισμός είναι ισοσκελισµένος””. 

Βραχυχρόνιος 4ανεισμός 

Σύμφωνα µε την υπάρχουσα νοµοθεσία οι Τοπικέ Αρχές μπορούν να 

διαπραγµατεύονται τους όρους των βραχυχρόνιῶν δανείων µε τις τράπεζες. Επίσης, 

ορισμένοι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης έχουν το δικαίώµα να παίρνουν 

πίστωση χωρίς καθυστέρηση απὀ κάποιες συγκεκριμένες τράπεζες (οτεάΙί Ηπε”) 

προκειµένου να τη χρησιμοποιήσουν για την κάλυψη προσὠρινών προβλημάτων 

ρευστότητας. Τα δάνεια αυτά δεν καταγράφονται στον προὔπολογισμό διότι 

προορίζονται να χρησιμοποιηθούν αποκλειστικά για την αντιμετώπιση προσωρινών 

προβλημάτων ρευστότητας. 

Λακροχρόνιος 4ανεισμός 

Οι Τοπικές Αρχές μπορούν ελεύθερα να συνάπτουν μακροχρόνια δάνεια. Οι όροι και 

οἱ προὔποθέσεις των δανείων προκύπτουν ύστερα από διαπραγματεύσεις μεταξύ των 

Τοπικών Αρχών και του χρηματοπιστωτικού φορέα που παρέχει τα δάνεια”. 

  

3Ῥλ. Τάτσο, Ιανουάριος 2004, ο-π. 
360Οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι ελεύθεροι να επιλέξουν το χρηματοπιστωτικό φορέα 

που επιθυμούν. 
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Οι μόνοι περιορισμοί που υπάρχουν στο δανεισμό, τοὺς οποίους πρέπει να 

ακολουθούν οι Ο.Τ.Α. είναι οἱ περιορισμοί που ορίζει ο νόμος και αφορούν όλους 

τους δανειζόµενους (ιδιώτες κ.τλ.)Ἰ. 

Επίσης, πρέπει να αναφερθεί ότι: α) οι Ο.Τ.Α. δε μπορούν να δανείζουν άλλους 

Ο.Τ.Α. (πλην ελαχίστων εξαιρέσεων) και β) οι Ο.Τ.Α. δε μπορούν να παίρνουν άλλα 

δάνεια για να αποπληρώσουν τα χρέη παλαιότερων δανείων. 

Ηνωμένο Βασίλειο 

Οι Τοπικές Αρχές και οι φορείς που εποπτεύονται από αυτές μπορούν να συνάπτουν 

δάνεια µόνο για τη χρηματοδότηση επενδύσεών. Τα δάνεια μπορούν να συναφθούν 

τόσο σε ξένο νόμισμα, εφόσον προηγουμένως έχει δοθεί έγκριση από την Τράπεζα 

της Αγγλίας, όσο και σε εγχώριο. 

Βραχυχρόνιος 4ανεισμός 

Ένα µέσο δανεισμού το οποίο χρησιµοποιείται συχνά από τους Οργανισμούς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης είναι τα «Οἱ115). Τα «Ὀ]5», τα οποία χρησιμοποιούνται για την 

κάλυψη προσωρινών προβλημάτων ρευστότητας, πρέπει να αποπληρώνονται από τις 

τοπικές αρχές µέσα σε ένα διάστηµα 187 ημερών από την ηµέρα της ἐκδοσής τους. 

Το 1990 ψηφίστηκαν κάποιες ρυθµίσεις σχετικά µε το Δανεισμό της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. Κάποιες απὀ αυτές τις ρυθµίσεις αφορούσαν στην επιβολή κάποιων 

περιορισμών στην έκδοση των «φῖ]ς”. Πιο συγκεκριµένα, έµπαιναν όρια στην 

έκδοση τῶν Οἱ]15 ανάλογα µε τις οικονομικές δυνατότητες του κάθε Ο.Τ.Α.. 

Μακροχρόνιος δανεισμός 

Οι τρόποι µε τους οποίους ένας φορέας ή µια επιχείρηση της Τοπικής Δυτοδιοίκησης 

µπορεί να δανειστεί (εντός κάποιων συγκεκριµένῶν ορίων) εἶναι οἱ εξής: 

ο από δυο ειδικούς δηµόσιους φορείς: Ῥαδίο Ἡγοτίς Τ.οᾶπς Βοατά (ΡΝΤΒ) και 

Ναοπαί Ὀεῦί Οοιωπαίδδίοηθίς, 

  

“ἳ Για περισσότερες πληροφορίες βλέπε Οουπο! ο Ευτορο, 1992. 
. Βλ, Τάτσος, Ν., Ιανουάριος 2004 

ο.π. 
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ο µέσω διάφορων µέσων δανεισμού όπως είναι για παράδειγµα η έκδοση 

ομολογιακών δανείων, 

ο. από την Τράπεζα της Αγγλίας ἡ από κάποιο άλλο σώµα ή κάποιο συνεταιρισμό οι 

οποίοι για εκείνη την χρονική περίοδο που συνάπτεται το δάνειο είναι 

εξουσιοδοτημένοι να παρέχουν δάνεια (ΒαηΚίηρ Λοί 1957) ο 

Επίσης, κάθε χρόνο ορίζεται ένα ανώτατο όριο δανεισμού για κάθε Ο.Τ.Α.. Μέσα σε 

αυτό το όριο δίνεται η δυνατότητα στους ενδιαφεροµένους να συνάπτουν και 

βραχυχρόνια δάνεια για την αντιμετώπιση προσῶρινών προβλημάτων ρευστότητας. 

Ολλανδία 

Στην Ολλανδία οι Ο.Τ.Α. δανείζονται κυρίως για τη χρηματοδότηση των επενδύσεών 

τους. Οι Ο.Τ.Α. μπορούν να δανειστούν από οποιοδήποτε χρηματοπιστωτικό φορέα 

επιθυμούν. Ἐπίσης, δίνεται η δυνατότητα στις Τοπικές Αρχές να εκδίδουν 

ομολογιακά δάνεια (αν καὶ στην πράξη αυτή η επιλογή σπάνια χρησιμοποιείται). 

Αξίζει να αναφερθεί ότι οι Τοπικές Αρχές δεν είναι ελεύθερες να συνάπτουν 

μακροχρόνια και βραχυχρόνια δάνεια σε ξένο νόμισμα. 

Βραχυχρόνιος 4ανεισμός 

Λόγῶ του μεγάλου αριθμού περιορισμών που έχουν επιβληθεί στα βραχυπρόθεσμα 

δάνεια οι Ο.Τ.Α. και οι επιχειρήσεις τους τα αποφεύγουν. Ενδεικτικό της 

περιορισμένης χρήσης των βραχυχρόνιων δανείων από τους Ο.Τ.Α. είναι ότι, 

σύμφωνα µε στοιχεία της ΏΕΧΙΑ. ο βραχυχρόνιος δανεισμός τῶν Πρωτοβάθµιων και 

Δευτεροβάθμιων Ο.Τ.Α. αποτελεί µόνο το 5.600 και 7.670 του συνολικού τους χρέους 

αντίστοιχα. 

Μακροχρόνιος 4ανεισμός 

Σύμφωνα µε τη Νομοθεσία της Ολλανδίας, ο Προῦὔπολογισμός της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης πρέπει να είναι ισοσκελισµένος. Αυτό σηµαίνει ότι ο δανεισμός 

επιτρέπεται µόνο εφόσον η αποπληρωμή του (πληρωμές επιτοκίου και υπολοίπου 

κεφαλαίου) γίνεται µε τρόπο που επιτρέπει στον προὔπολογισμό να παραμείνει 

  

100 Ἠλ. Οουποῖ! οἱ Εωτορε, 1992. 
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ισοσκελισµένος. Ορισμένες ρυθµίσεις που διέπουν τον μακροχρόνιο δανεισμό είναι 

οι εξής ο]: 

9 Ένα μακροχρόνιο δάνειο μπορεί να αποπληρωθεί μετά την πάροδο δεκαετίας. 

Όταν µε βάση το συμβόλαιο δίνεται η δυνατότητα στους συμβαλλόμενους 

(δανειστής και οφειλέτης ) να διαπραγματευτούν εκ νέου το επιτόκιο δανεισμού 

τότε η αποπληρωμή του δανείου µπορεί να αναβληθεί για δέκα ακόµα χρόνια 

µετά τη νέα ρύθμιση του επιτοκίου. 

ο Το επιτόκιο των δανείων µπορεί να αλλάζει µόνο µια φορά ανά δέκα χρόνια. 

Πορτογαλία 

Οι περιορισμοί στο βραχυχρόνιο δανεισμό είναι πολύ περισσότεροι από ότι στο 

μακροχρόνιο. Ἠπιπλόον, σύμφωνα µε τη νοµοθεσία της Πορτογαλίας (Βιάρεί 

σἰαὈΙ11γ Τ.Ανν, 2001), «προκειµένου να συναφθεί ένα δάνειο θα πρέπει να ληφθεί 

υπόψη όχι µόνο το χρέος τῶν Οργανισμών Αυτοδιοίκησης αλλά και το χρέος 

αρκετών άλλων φορέων οι οποίοι εποπτεύονται απὀ αυτούς, όπως για παράδειγµα το 

103 Ἔτσι λοιπόν χορηγούνται νέα δάνεια χρέος τῶν επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης 

µόνο σε εκείνους τους Ο.Τ.Α. που θεώρούνται ότι είναι σε θέση να τα αποπληρώσουν 

(ότσι μειώνεται το οικονομικό ρίσκο). 

Βραχυχρόνιος 4ανεισμός 

Οι δήµοι έχουν τη δυνατότητα να συνάπτουν βραχυχρόνια δάνεια προκειµένου να 

αντιμετωπίσουν προσωρινά προβλήματα ρευστότητας όμως το ύψος αυτών τῶν 

δανείων δε θα πρέπει να υπερβαίνει τα όρια που έχουν τεθεί εκ τῶν προτέρών. 

Επιπλέον. οι Δήμοι δεν μπορούν να συνάπτουν απευθείας δάνεια από το εξωτερικό. 

Μακροχρόνιος 4ανεισμός 

Στο μακροχρόνιο δανεισμό ισχύουν τα εξής: 

ο Τα µέσο-μακροπρόθεσµα δάνεια χρησιμοποιούνται µόνο για τη χρηματοδότηση 

επενδύσεων ή για την κάλυψη οικονοµικών δυσκολιών. 

  

101 ο.π. 

102] Τάτσο, Ν., Ιανουάριος 2004 
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9 Οι δαπάνες για τα τοκοχρεολύσια δε θα πρέπει να ξεπερνούν το 2570 του 

συνολικού ποσού τῶν επιχορηγήσεων ή το 2030 των δαπανών για επενδύσεις του 

προηγούμενου έτους. 

 Ἡ Τοπική Αυτοδιοίκηση και οἱ φορείς της έχουν τη δυνατότητα να συνάπτουν 

οµολογιακά δάνεια. 

9 Οι Τοπικέ Αρχές μπορούν να συνάπτουν δάνεια µε οποιοδήποτε 

χρηματοπιστωτικό φορέα επιθυμούν. 

Βέλγιο 

Οι Τοπικές Αρχές του Βελγίου έχουν τη δυνατότητα να χρησιμοποιούν διάφορα µέσα 

δανεισμού, µεταξύ αυτών και την έκδοση οµολογιακών δανείων (Όοπά ἶδιος). Όμως 

σήµερα αυτό το µέσο δανεισμού σπάνια χρησιµοποιείται. Ο μεγαλύτερος όγκος 

δανείων προέρχεται κυρίως από τα πιστωτικά ιδρύματα. Ἡ κατάσταση αυτή 

δικαιολογείται από το γεγονός ότι το 1981 κάποιοι μεγάλοι δήµοι του Βελγίου, λόγω 

του εκτεταμένης χρήσης του δανεισμού που πραγματοποιούσαν, βρέθηκαν σε πολύ 

δύσκολη οικονομική κατάσταση που ανάγκασε την Κεντρική Λιοίκηση να παρέµβΡει. 

Επίσης, η Κεντρική Διοίκηση όχει δημιουργήσει ένα Συμβούλιο Εμπειρογνωμόνων 

(5ιρεινίςοτγ Οουποί[) το οποίο έχειτις εξής αρμοδιότητες,» : 

ο. δικαίωμα περιορισμού τῶν δανείων για ένα συγκεκριµένο διάστηµα, 

ο συμβουλευτική υποστήριξη στους Ο.Τ.Α. σχετικά µε την αναγκαιότητα 

περιορισμού των δανείων και την πολιτική που πρέπει να ακολουθήσουν για το 

διάστηµα αυτό. 

Από τα παραπάνῶ προκύπτει ότι μεταξύ των Ευρωπαϊκών Χωρών υπάρχουν αρκετές 

διαφορές: ὡς προς τις δυνατότητες που έχουν οι Ο.Τ.Α. να συνάπτουν δάνεια, τους 

όρους τῶν δανείων και τους φορείς που παρέχουν τα δάνεια. Ωστόσο, υπάρχουν και 

αρκετά κοινά σηµεία: 

9 Ἡ πλειονότητα τῶν εξεταζόµενων συστηµάτων Τοπικής Αυτοδιοίκησης τῶν 

παραπάνω χωρών συνάπτει βραχυχρόνια δάνεια για να καλύψει προσῶρινά 

προβλήµατα ρευστότητας, και μακροχρόνια δάνεια για να χρηματοδοτήσει 

επενδυτικές δαπάνες (Ἰσπανία, Ιταλία, Πορτογαλία κ.α.). 

  

109 ο.π. 
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ο Σε κάποιες χώρες η Κεντρική Διοίκηση σε συνεργασία µε τους Ο.Τ.Α. έχει 

θεσπίσει κάποια ανώτατα όρια δανεισμού για τους Ο.Τ.Α. (Ισπανία, Ηνώμένο 

Βασίλειο κ.α.). 

Όσον αφορά στις μεθόδους δανεισμού που ακολουθούν οι Ο.Τ.Α., µια αρκετά 

συνηθισμένη πρακτική είναι η έκδοση οµολογιακών δανείων (Όοπά 155µςς) 

(Ιταλία, Ηνωμένο Βασίλειο, Ολλανδία, Βέλγιο κ.α.). 

Στο σηµείο αυτό αξίζει να επισημανθεί ότι το “ο -- Ῥαάροί” χρέος, το οποίο 

οφείλεται στη σύναψη δανείων από τις τοπικές δημόσιες επιχειρήσεις (ἶοσαί ραΌΗςο 

οπίθιρ:ϊςε), έχει αυξηθεί σηµαντικά τόσο σε απόλυτες τιµές ὅσο και ὡς ποσοστό του 

συνολικού χρέους τῶν Ο.Τ.Α.. Αρκετοί Οργανισμοί της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

επιλέγουν να παίρνουν δάνεια µέσω τῶν επιχειρήσεων που έχουν ιδρύσει για να µην 

υπερβούν τα όρια δανεισμού που τους έχουν επιβληθεί από την Κεντρική Διοίκηση. 

Με άλλα λόγια, οι Ο.Τ.Α. µετακυλύουν το χρέος τους στις τοπικές δημόσιες 

επιχειρήσεις. Τια το λόγο αυτό, σε κάποιες χώρες ορίζεται ότι: «προκειµένου να 

συναφθεί ένα δάνειο θα πρέπει να ληφθεί υπόψη όχι µόνο το χρέος τῶν Οργανισμών 

της Αυτοδιοίκησης αλλά και το χρέος τῶν επιχειρήσεών τους) (π.χ. Πορτογαλία). 

13.Οικονοµική Ανάλυση 

13.1 Γενικά 

ΗΒ οικονομική ανάλυση που θα ακολουθήσει βασίζεται στην επεξεργασία των 

οικονοµικών στοιχείων των επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης για το έτος 2000. Το 

2000, είχαν καταγραφεί 1477 επιχειρήσεις (δεν περιλαμβάνονται οι ΔΕΥΑ). Τα 

οικονομικά στοιχεία που χρησιμοποιούνται αφορούν τις 923 από τις 981 ενεργές 

επιχειρήσεις... Όλες οι επιχειρήσεις της Τοπικής Αυτοδιοίκησης αποτελούν Νομικά 

Πρόσώπα Ιδιωτικού Δικαίου. 

Στο σηµείο αυτό αξίζει να αναφερθεί ότι οι σκοποί των επιχειρήσεων και τῶν 

Ν.Π.Ι.Δ. της Αυτοδιοίκησης δεν είναι αποκλειστικά κερδοσκοπικοί, όπως ισχύει για 

τις περισσότερες επιχειρήσεις. Στο Δημοτικό και Κοινοτικό Κώδικα (Δ.Κ.Κ., άρθρο 

  

194 Το 2004 λειτουργούσαν στην Ἑλλάδα 1.Ι 16 επιχειρήσεις οι οποίες πραγματοποίησαν συνολικό 

κύκλο εργασιών αξίας 447,6 εκ. Ευρώ. Αυτές οι επιχειρήσεις απασχόλησαν συνολικά 27.500 

εργαζόμενους. Πηγή: “Ί,οσαί Ῥαρῃο Οοπιραπίες {π έιο 25 Οουηα(ος οἱ ἔιο Εάορεση Ὀπίοπ”. 

Εράοταίοη ες 961, ὉΕΧΙΑ., 2004. 
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277) ορίζεται ότι «οι δήµοι και οἱ κοινότητες μπορούν να συνιστούν δικές τους 

επιχειρήσεις ἡ να μετέχουν σε επιχειρήσεις που συνιστούν μαζί µε άλλα νομικά ή 

φυσικά πρόσωπα ή σε επιχειρήσεις που ήδη υπάρχουν: 

α) για την εκτέλεση έργων που έχουν σκοπό την εξυπηρέτηση του κοινού καθώς και 

για την οικονομική εκμετάλλευση των έργων αυτών, 

β) για την παραγωγή αγαθών ή την παροχή υπηρεσιών που έχουν σκοπό την 

εξυπηρέτηση του κοινού. 

Υ) για την ανάπτυξη δραστηριοτήτων που έχουν σκοπό την πραγματοποίηση εσόδων». 

Ἡ οικονομική ανάλυση που θα ακολουθήσει βασίζεται στη χρήση συγκεκριμένων 

χρηματοοικονοµικών αριθµοδεικτών οι οποίοι εξειδικεύονται: α) στο σύνολο, β) ανά 

τοµέα παραγώγικής δραστηριότητας (Πρωτογενής, Δευτερογενής και Τριτογενής) και 

γ) ανά κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας. 

Στην παρούσα ανάλυση χρησιμοποιούνται κυρίως αριθµοδείκτες ισορροπίας (δείκτες 

κεφαλαιοδοτήσεωώς), αποδοτικότητας καὶ αριθµοδείκτες που έχουν ὣς βάση τους τον 

κύκλο εργασιών. Το µεγάλο μειονέκτημα αυτής της ανάλυσης είναι ότι οἱ 

συγκεκριμένοι δείκτες αποτυπώνουν την κατάσταση µόνο για το ἔτος 2000. Ἡ 

παρουσίαση αυτών τῶν δεικτών έχει νόηµα όταν αφορούν µια σειρά ετών. Με αυτό 

τον τρόπο θα μπορούσαν να γίνουν διαχρονικές συγκρίσεις και να εξαχθούν 

σηµαντικά συμπεράσματα. Εφόσον, δεν υπάρχουν οικονομικά στοιχεία για µια σειρά 

ετών θα αρκεστούμε στην αποτύπῶση της οικονοµικής κατάστασης τῶν 

επιχειρήσεων για το έτος 2000. 

13.2 Οικονομική Ανάλυση των Συνολικών Οικονοµικών Μεγεθών 

Οι 923 επιχειρήσεις και τα Ν.Π.Ι.Λ. της Αυτοδιοίκησης εμφάνισαν το έτος 2000 τα 

εξής οικονομικά αποτελόσµατα.ῦ: 

1. Ο Κύκλος εργασιών! ὁ έφτασε τα 338.740.514,30 ευρώ. 

2. Τα Καθαρά αποτελέσµατα χρήσης) ήταν συνολικά αρνητικά (-29.143.358.15 

ευρώ). Το σύνολο τῶν ζημιών ήταν -- 49.117.150 ευρώ ενώ το σύνολο τῶν 

κερδών έφτασε τα 19.373.792 ευρώ. 
  

105 Ἠπεχέτη ΠΕΤΑ, 2003. 
106 ϱ Κύκλος Εργασιών περιλαμβάνει τα έσοδα που προέρχονται από τις κύριες δραστηριότητες τῆς 

επιχείρησης. 
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3. Τα ἄλλα έσοδα εκμετάλλευσης... («επιχορηγήσεις Και διάφορα έσοδα 

πωλήσεων») έφτασαν στο ύψος τῶν 114.32 509.542.23 ευρώ. 

4. Οι Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις ταν 76.603.370.71 ευρώ ενώ οι 

Βραχυπρόθεσµες 237.434.21340 ευρώ (συνολικές υποχρεώσεις: 

314.437.984.1 ευρώ). 

Αριθμοδείκτες (Πήνακας 15): 

α) Αριθµοδείκτης που δείχνει τη δυνατότητα της επιχείρησης να εξοφλεί τις 

υποχρεώσεις της. 

Ο παραπάνωῶ δείκτης προκύπτει απὀ τη διαίρεση του Συνολικού ενεργητικού µε το 

Συνολικό παθητικό. Αν ο αριθµοδείκτης είναι μικρότερος από τη µονάδα τότε 

υπάρχει µεγάλη πιθανότητα η επιχείρηση να οδηγηθεί σε πτώχευση. Ο δείκτης αυτός, 

τόσο για το σύνολο τῶν επιχειρήσεων ὁσο και για την κάθε επιχείρηση χωριστά είναι 

ίσος µε τη µονάδα. 

β) Αριθμοδείκτες ισορροπίας 

Οι δείκτες αυτοί προσπαθούν να δείξουν αν υπάρχει ισορροπία μεταξύ τῶν ιδίων και 

ξένων κεφαλαίων... Τα ίδια κεφάλαια αποτελούν µια εγγύηση (ασφάλεια) για τους 

πιστωτές. Όταν τα ἴδια κεφάλαια δεν επαρκούν για να καλύψει η επιχείρηση τις 

υποχρεώσεις της τότε οι πιστωτές μπορούν να ασκήσουν πιέσεις που ίσως να 

οδηγήσουν την επιχείρηση σε πτώχευση. 

  

1 Ἡ κατηγορία καθαρά αποτελέσµατα χρήσης περιλαµβάνει όλους τους λογαριασμούς 

αποτελεσμάτων εσόδων και εξόδων της επιχείρησης από το συσχετισμό των οποίων προκύπτουν τα 

καθαρά κέρδη (πριν από την αφαίρεση των φόρων) ἡ οι ζημιές της. 

10 Ἡ κατηγορία «Άλλα έσοδα εκμετάλλευσης αναφέρεται στα έσοδα που προέρχονται από 

επιχορηγήσεις του δημοσίου, άλλων Ν.Π.Λ.Δ., της Ευρωπαϊκής Ένωσης κ.α.. 

105 Ἰήακροπρόθεσµες υποχρεώσεις είναι οἱ υποχρεώσεις εκείνες για τις οποίες η προθεσµία εξόφλησής 

τους λήγει µετά από το τέλος τῆς επόµενης χρήσεως (οµολογιακά δάνεια, δάνεια Τραπεζών, γραμμάτια 

πληρωτέα µακροπροθέσµου λήξεὼς κ.α.). Οι λοιπές υποχρεώσεις, δηλαδή εκείνες για τις οποίες η 

προθεσµία εξοφλήσεώς τους λήγει ως το τέλος της επόµενης χρήσεως, θεῶρούνται βραχυπρόθεσµες 

(γραμμάτια πληρωτέα, προκαταβολές πελατών, ασφαλιστικοί οργανισμοί κ.α͵.). 

Πδ Τα ξένα κεφάλαια είναι οἱ µακροπρόθεσµες και βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις. 
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Στη παρούσα οικονομική ανάλυση χρησιμοποιούνται δείκτες που προσπαθούν να: 1) 

προσδιορίσουν το επίπεδο αυτονομίας χρηµατοδοτήσεως και 2) να μετρήσουν τη 

δανειακή εξάρτηση της επιχείρησης. 

Για τον προσδιορισμό του επιπέδου αυτονομίας χρηµατοδοτήσεως χρησιμοποιούμε το 

δείκτη: Ίδιο κεφάλαιο προς Μακροπρόθεσµες και Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις. 

Όταν αυτός ο δείκτης είναι μικρότερος από το 3090 τότε η επιχείρηση βρίσκεται σε 

επικίνδυνη ζώνη, αν είναι µεταξύ του 3076 και ο070 βρίσκεται σε ζώνη 

επαγρύπνησης, αν είναι απὀ 5096 έως 650 βρίσκεται σε καλή κατάσταση και αν 

εἴναι πάνω απὀ 6596 τότε η επιχείρηση διαθέτει πολύ καλές προοπτικές εξέλιξης και 

έχει καταφέρει να δημιουργήσει άριστες προὔποθέσεις δανεισμού. Οι επιχειρήσεις 

και τα Ν.Π..Δ. της Αυτοδιοίκησης συνολικά παρουσιάζουν πολύ καλό επίπεδο 

αυτονομίας χρηµατοδοτήσεως (114.4996) ὠστόσο αν εξετάσουμε τις επιχειρήσεις 

μεμονωμένα θα δούµε ότι υπάρχουν αρκετές επιχειρήσεις που εμφανίζουν δείκτη 

κάτω από το 2096 ενώ σε αρκετές περιπτώσεις ο δείκτης εμφανίζεται αρνητικός. 

Άλλοι δείκτες που προσδιορίζουν το βαθµό χρηµατοπιστωτικής ανεξαρτησίας της 

επιχείρησης είναι ο δείκτης Ίδιο κεφάλαιο προς Συνολικό κεφάλαιο και ο δείκτης 

Ἀένο κεφάλαιο (µακροπρόθεσµες και βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις) προς 

11 Οι δείκτες αυτοί για το σύνολο των επιχειρήσεων εμφανίζουν αμυνολικό κεφάλαιο 

τιµές 53.3896 και 46.6200 αντίστοιχα. Αν στο συνολικό κεφάλαιο συμπεριληφθούν 

και τα έσοδα που προέρχονται από επιχορηγήσεις («Άλλα έσοδα εκμετάλλευσης)) 

τότε οι δείκτες αυτοί θα είναι πιο χαμηλοί (45.6450 και 39,8650 αντίστοιχα). 

Για τη μέτρηση της συνολικής δανειακής επιβάρυνσης ή εξάρτησης χρησιμοποιούνται 

οι δείκτες: 1) Σύνολο υποχρεώσεων (μακροχρόνιες ἆ βραχυχρόνιες υποχρεώσεις) / 

Σύνολο παθητικού και 2) Ίδια κεφάλαια / Σύνολο παθητικού. Ο πρώτος δείκτης 

εμφανίζει τιµή 45,506 και ο δεύτερος 52.1500. Η πολύ µεγάλη δανειακή επιβάρυνση 

μειώνει την αποδοτικότητα του ίδιου κεφαλαίου και δυσκολεύει την αποπληρωμή 

τῶν δανείων. 

  

Ἠ1 Στο συνολικό κεφάλαιο περιλαμβάνονται τα ἴδια κεφάλαια και τα ξένα κεφάλαια { μακροχρόνιες 

και βραχυχρόνιες υποχρεώσεις. Ἡ κατηγορία εσόδων «Άλλα ἔσοδα εκμετάλλευσηο δεν 

περιλαμβάνεται στο συνολικό κεφάλαιο. 
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Οι παραπάνω δείκτες που παρουσιάζουν τη σχέση µεταξύ δανειακών κεφαλαίων 

(υποχρεώσεις) και ίδιων κεφαλαίων θεωρούνται από τοὺς πιο σημαντικούς δείκτες. Η 

µη έγκαιρη πληρωμή τῶν δανειακών υποχρεώσεων μπορεί να οδηγήσει την 

επιχείρηση σε πτώχευση. 

γ) Αριθμοδείκτες Αποδοτικότητας 

Με τον όρο αποδοτικότητα εννοούμε τη σχέση που υπάρχει µεταξύ του κέρδους που 

πραγματοποιεί η επιχερηση και του κεφαλαίου που έχει επενδύσει. Θα 

χρησιμοποιηθούν δυο δείκτες αποδοτικότητας, ο πρώτος δείχνει την αποδοτικότητα 

του ἴδιου Κεφαλαίου (Καθαρά κέρδη / Ίδια κεφάλαια) και ο δεύτερος την 

αποδοτικότητα τής επιχείρησης ή του συνολικού κεφαλαίου (Κέρδη Χρήσεως / Ίδια 

Κεφάλαια Ί- Ξένα Κεφάλαια Ί- Άλλα έσοδα Εκμετάλλευσης). 

Ἡ αποδοτικότητα του ΐδιου κεφαλαίου µας δείχνει «τι κερδίζει ο επιχειρηματίας µε 

την ιδιότητά του αυτή και µόνο και σε σχέση µε το κεφάλαιο που έχει καταβάλευ 2 , 

Ο δείκτης αυτός, ο οποίος θέλουµε να είναι όσο το δυνατόν πιο υψηλός, δε µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί για συγκριτικούς σκοπούς. 

Τόσο η αποδοτικότητα του ίδιου κεφαλαίου όσο και η αποδοτικότητα του συνολικού 

κεφαλαίου, για το σύνολο των επιχειρήσεων είναι αρνητική (-8.2636 και --2,7700 

αντίστοιχα). 

ὃ) Αριθμοδείκτες Κύκλου Ἐργασιών 

1) Ο δείκτης Κύκλος εργασιών προς Σύνολο ενεργητικού µας δείχνει τη ροή των 

κεφαλαίων. Όταν αυτός ο δείκτης είναι κατώτερος της µονάδας τότε η επιχείρηση 

είναι συνήθως εντάσεως κεφαλαίου ενώ όταν είναι ανώτερος τῆς µονάδας είναι 

εντάσεως εργασίας! τὸ «Για το σύνολο τῶν επιχειρήσεων, ο δείκτης έχει τιµή 0.49 που 

σηµαίνει ότι αυτές οι επιχειρήσεις συνολικά θεωρούνται εντάσεως κεφαλαίου. 

  

12 Ελ. Καφούση, Γεο., 1991. 
3 

µ ο.π. 
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2) Ο δείκτης Κέρδος προς Κύκλο εργασιών (συντελεστής αποτελεσμάτων) «μετράει 

τα επικερδή περιθώρια τής επιχείρησης και εκφράζει τή παραγωγικότητα του κύκλου 

εργασιών»... Ο συγκεκριμένος δείκτης µπορεί να χρησιµοποιηθεί στη σύγκριση τῶν 

επιχειρήσεων. Συνολικά, ο συντελεστής αποτελεσμάτων εμφανίζει αρνητική τιµή (-- 

δ.7δυω. 

3) Τέλος, ο δείκτης Κύκλος εργασιών προς Ίδιο κεφάλαιο µας δείχνει πόσες φορές 

ῥευστοποιείται το ίδιο κεφάλαιο µέσα σε µία χρήση. Ἡ τιµή αυτού του δείκτη είναι 

0.94. 

ε) Άλλοι δείκτες 

Ένας ακόµα πολύ σημαντικός δείκτης είναι εκείνος που μετράει την παραγωγικότητα 

τής επιχείρησης (Κύκλος εργασιών / Προσωπικό). Τια το σύνολο τῶν επιχειρήσεων 

και τῶν Ν.Π.Ι.Λ. της Αυτοδιοίκησης ο δείκτης αυτός είναι σος µε 15.040,43 

µονάδες. Δηλαδή, σε κάθε εργαζόμενο αντιστοιχούν 15.04043 µονάδες προϊόντος 

από το σύνολο των πωλήσεων που πραγματοποιεί η επιχείρηση. 

Ο δείκτης Άλλα έσοδα εκμετάλλευσης προς Ιύκλο δργασιών µας δείχνει την 

εξάρτηση που έχουν οἱ επιχειρήσεις καὶ τα ΝΠ1Ι4. από τις επιχορηγήσεις. Στη 

συγκεκριμένη περίπτωση οι επιχορηγήσεις καλύπτουν το 353,7670 του κύκλου 

εργασιών. 

13.3 Οικονομική Ανάλυση Ανά Τομέα Οικονομικής Δραστηριότητας 

Πρωτογενής Τομέας 

Ο πρωτογενής τοµέας είναι ο μοναδικός τοµέας ο οποίος συνολικά είναι κερδοφόρος 

(983.005.41 ευρά). Στον τοµέα αυτό δραστηριοποιείται το 3,8770 των επιχειρήσεων 

της Αυτοδιοίκησης και απασχολείται το 1.570 του προσωπικού (328 άτοµα). 

Ο δείκτης που αναφέρεται στη δυνατότητα τῆς επιχείρησης να ανταποκρίνεται στις 

υποχρεώσεις είναι ίσος µε τη µονάδα. Αυτό σηµαίνει ότι προς το παρόν δεν υπάρχει 

  

4 ο.π. 
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άµεσος κίνδυνος για τις επιχειρήσεις που ανήκουν στον πρωτογενή τοµέα να 

Ὀδηγηθούν σε πτώχευση. Τα ίδιο ισχύει και για το δευτερογενή και τριτογενή τοµέα. 

Οι αριθµοδείκτες ισορροπίας έχουν ὡς εξής: 

ο Ο δείκτης Ίδιο κεφάλαιο προς Μακροπρόθεσμες και Βραχυπρόύεσµες 

υποχρεώσεις ισούται µε 83.770ο. Αυτό το αποτέλεσµα δείχνει ότι έχουν 

δημιουργηθεί πολύ καλές προὔποθέσεις δανεισμού όμῶς συγκριτικά µε τους 

υπόλοιπους τοµείς της οικονοµίας, η επίδοση αυτή είναι η χειρότερη. 

9 Σύμφωνα µε τους δείκτες Ίδιο κεφάλαιο προς Συνολικό κεφάλαιο και «Ξένο 

κεφάλαιο προς Συνολικό Κεφάλαιο, ο πρωτογενής τομέας εμφανίζει το 

χαμηλότερο βαθµό χρηµατοπιστωτικής ανεξαρτησίας. Το ίδιο κεφάλαιο των 

επιχειρήσεων του πρωτογενούς τοµέα αντιστοιχεί στο 45.58δ00 του συνολικού 

κεφαλαίου και αντίστοιχα οἱ μακροχρόνιες και βραχυχρόνιες υποχρεώσεις (ξένο 

κεφάλαιο) είναι ίσες µε το υπόλοιπο 54.420 του συνολικού κεφαλαίου. 

5 Οι δείκτες Σύνολο υποχρεώσεων (μακροχρόνιες και βραχυχρόνιες) προς Σύνολο 

παθητικού και Ίδια κεφάλαια προς Σύνολο παθητικού, που µας δείχνουν τη 

συνολική δανειακή επιβάρυνση, εμφανίζουν τιµές »2.2270 και 443006, 

αντίστοιχα. Ἡ δανειακή εξάρτηση του πρωτογενούς τοµέα είναι η μεγαλύτερη 

συγκριτικά µε τους υπόλοιπους τοµείς. 

Όσον αφορά στην αποδοτικότητα του πρωτογενούς τοµέα, τόσο η Αποζδοτικότητα 

ίδιου κεφαλαίου (10.330) όσο και η Αποδοτικότητα του συνολικού κεφαλαίου 

(43206) παρουσιάζουν θετικές τιµές. Ο πρωτογενής τοµέας είναι ο μοναδικός τομέας 

που εμφανίζει θετική αποδοτικότητα. 

Οι επιχειρήσεις που συμμετέχουν σε αυτό τον τοµέα θα μπορούσαν να 

χαρακτηριστούν ὡς περισσότερο εντάσεως εργασίας συγκριτικά µε τους άλλους 

τοµείς, διότι ο δείκτης Κύκλος εργασιών προς Σύνολο ενεργητικού είναι 0,59 (το 

0,59 βρίσκεται πιο Κοντά στη µονάδα). Ο Συντελεστής αποτελεσμάτων, ο οποίος 

εκφράζει την παραγωγικότητα του κύκλου εργασιών, είναι θετικός (10.33546) και ο 

δείκτης Κύκλος εργασιών προς Ίδιο κεφάλαιο δείχνει ότι το ίδιο κεφάλαιο µπορείνα 

ρευστοποϊηθεί µέσα σε µια χρήση 1.34 φορές (η καλύτερη επίδοση). 
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Στο σηµείο αυτό πρέπει να αναφερθεί ότι σε κάθε εργαζόμενο αντιστοιχούν 

22.991 82 µονάδες προϊόντων (Κύκλος εργασιών / Εργαζόμενοι) και ότι οι 

επιχορηγήσεις που λαμβάνουν οι επιχειρήσεις στον πρωτογενή τοµέα αντιστοιχούν 

στο 14.830 του κύκλου εργασιών τους, το οποίο είναι το δεύτερο μεγαλύτερο 

ποσοστό αν το συγκρίνουμε µε τους άλλους τοµείς. 

4ευτερογενής τοµέας 

Στον δευτερογενή τοµέα εντάσσεται το 13,0570 των επιχειρήσεων και απασχολείται 

το 17.490 του προσωπικού. 

Όσον αφορά στο βαθµό της χρηµατοπιστωτικής ανεξαρτησίας και στη συνολική 

δανειακή εξάρτηση αυτός ο τοµέας εμφανίζει τις καλύτερες επιδόσεις (Πήνακας 15). 

Ἡνδεικτικά αναφέρουμε ότι ο δείκτης Ίδια κεφάλαια προς ΙΜακροχρόνιες και 

βραχυχρόνιες υποχρεώσεις είναι 133,78570 και ο δείκτης Μακροχρόνιες και 

Βραχυχρόνιες υποχρεώσεις προς Συνολικό παθητικό είναι 42.1105α, 

Ἡ αποδοτικότητα ἴδιου κεφαλαίου (-4.9136) και η αποδοτικότητα τν συνολικών 

κεφαλαίων (-2.6970) έχουν αρνητικές τιµές. 

Οι επιχειρήσεις που ανήκουν στο δευτερογενή τοµέα μπορούν να θεωρηθούν ότι είναι 

εντάσεως κεφαλαίου γιατί ο δείκτης κύκλος εργασιών προς σύνολο ενεργητικού είναι 

κατώτερος της µονάδας (0,34«1). Ἡ παραγωγικότητα του κύκλου εργασιών είναι 

αρνητική (-8.23) και το ίδιο κεφάλαιο της επιχείρησης µπορεί να ρευστοποϊήθεί 0,60 

φορές µέσα σε µια χρήση. 

Ο δείκτης που δείχνει την Παραγωγικότητα των επιχειρήσεων του δευτερογενή 

τοµέα παρουσιάζει την καλύτερη τιµή συγκριτικά µε τους υπόλοιπους τοµείς 

(27.038,19 µονάδες προϊόντος ανά εργαζόμενο) ενώ και η εξάρτησή του από τις 

επιχορηγήσεις είναι μόλις το 13.1 806 του κύκλου εργασιών. 
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Τριτογενής Τομέας 

  

   
Ο τριτογενής τοµέας διαθέτει τις περισσότερες επιχειρήσεις (83.0556) και απασχολεί Θ, 

την πλειονότητα του εργατικού δυναμικού (81.270). 

Από πλευράς χρηµατοπιστωτικής ανεξαρτησίας ο τριτογενής τομέας βρίσκεται στη 

δεύτερη καλύτερη θέση συγκριτικά µε τους υπόλοιπους τοµείς (βλέπε σχετικούς 

δείκτες στον Πίνακα 15). Δνάλογα είναι και τα συμπεράσματα που μπορούν να 

εξαχθούν για τη δανειακή επιβάρυνση τν επιχειρήσεων που ανήκουν σε αυτό τον 

τοµέα. Οι συνολικές υποχρεώσεις (μακροχρόνιες και βραχυχρόνιες) καλύπτουν το 

48.1896 του συνολικού παθητικού και τα ίδια κεφάλαια το 48.7270. 

Ἡ Αποόδοτικότήητα του ἴδιου κεφαλαίου είναι -12,20760 όµως δε μπορούμε να τη 

χρησιμοποιήσουμε για να κάνουμε συγκρίσεις Από την άλλη μεριά, η 

Αποδοτικότητα των συνολικών κεφαλαίων εἶναι η χαμηλότερη (-4.7570. Στο 

σηµείο αυτό πρέπει να αναφερθεί ότι ο τοµέας αυτός εμφανίζει τη µεγαλύτερη 

εξάρτηση από επιχορηγήσεις του δημόσιου τοµέα και τῶν κοινοτικών 

προγραμμάτων (44,04 96). Το γεγονός αυτό δημιουργεί μεγάλα ερωτηματικά σχετικά 

µε το αν οι επιχειρήσεις αυτές θα μπορέσουν να επιβιώσουν στο μέλλον και αν η 

ἱδρυσή τους αποσκοπούσε στην κάλυψη κάποιων συγκεκριµένών αναγκών της 

κοινΏνίας ή αυτή ενθαρρύνθηκε από διάφορα κίνητρα όπως οἱ επιχορηγήσεις, τα 

φορολογικά κίνητρα κ.α.. 

Οι περισσότερες επιχειρήσεις αυτού του τοµόα εἶναι εντάσεῶς εργασίας. Ἡ 

παραγωγικότητα του κύκλου εργασιών είναι η μικρότερη, συγκριτικά µε τις άλλες (- 

9 5996) και το ίδιο κεφάλαιο µπορεί να ρευστοποιηθεί 1.27 φορές µέσα σε µια χρήση. 

Τέλος, πρέπει να αναφερθεί ότι ο δείκτης Κύκλος ερ)ασιών προς Εργαξόµενους 

είναι ο μικρότερος (12.332,89 µονάδες προϊόντος ανά εργαζόμενο). 

13.4 Οικονομική Ανάλυση Ανά Κλάδο Οικονομικής Δραστηριότητας 

Οι κλάδοι οικονοµικής δραστηριότητας που συγκεντρώνουν τις περισσότερες 

επιχειρήσεις και απασχολούν το µεγαλύτερο ποσοστό του συνολικού προσωπικού 
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εἶναι οι εξής: Ο κλάδος «Ἠυχαγωγικές, πολατιστικές και αθλητικές δραστηριότητες) 

διαθέτει το µεγαλύτερο αριθµό επιχειρήσεων (22.570) και απασχολεί το περισσότερο 

προσωπικό (24.098. Δεύτερος κατά σειρά Κλάδος ὡς προς τον αριθµό των 

επιχειρήσεων έρχεται ο κλάδος «Άλλες επιχειρηματικές δραστηριότητες» (13,870) 

στον οποίο εργάζεται το 7.20 των εργαζομένων. Ακολουθεί ο κλάδος «υγεία και 

κοινωνική µόριμνω (επιχειρήσεις:12,6760 και προσωπικό:10.850) και ο κλάδος 

«Κατασκευές» µε το 9,270 τῶν επιχειρήσεων και το 15.570 του προσωπικού. Ο 

κλάδος «Διάθεση λυμάτων -- απορριμμάτων, υγιεινή και παρόμοιες ὁραστηριότητες) 

διαθέτει το 8.590 των επιχειρήσεων και απασχολεί το 12,570 του προσωπικού. Τέλος, 

έχουµε τον κλάδο «Εκπαίδευση» µε το 7,870 των επιχειρήσεων και προσωπικό 

10.36. 

Οι παραπάνω Κλάδοι µπορεί να συγκεντρώνουν τα μεγαλύτερα ποσοστά 

επιχειρήσεων και προσωπικού όµως εμφανίζονται όλοι ζημιογόνοι. Οι περισσότεροι 

από τους παραπάνω κλάδους παρουσιάζουν τα υψηλότερα ποσοστά ζημιών. Ο 

κλάδος Ψυχαγωγικών, πολιτιστικών καὶ αθλητικών ὁραστηριοτήτων πραγματοποιεί το 

3496060 των συνολικών ζημιών, ο κλάδος τῶν κατασκευών το 25.8170 τῶν ζημιών, ο 

Κλάδος Διάθεση λυμάτων -- απορριμμάτων, υγιεινή Καὶ παρόµοῖες ὁραστηριότητες το 

1456906 των ζημιών και ο κλάδος της εκπαίδευσης το 8.230. 

Αυτό που παρατηρείται και προκαλεί ιδιαίτερη εντύπωση είναι ὅτι στους 

περισσότερους απὀ τους κερδοφόρους κλάδους δεν ὁραστηριοποιούνται πολλές 

επιχειρήσεις. Για παράδειγµα, ο κλάδος «Άλλες εξορυκτικές και λατοµικές 

δραστηριότητες) πραγματοποιεί το 45,6770 των κερδών του συνόλου τῶν κλάδων 

αλλά διαθέτει µόνο το 1,850 των επιχειρήσεων και απασχολεί το 0,7 του 

προσωπικού. Ο κλάδος «Βιομηχανία τροφίμων και ποτών» πραγματοποιεί το 245370 

των κερδών αλλά συγκεντρώνει το 1.976 τῶν επιχειρήσεων καὶ απασχολεί το 0,500 

του προσωπικού. 

Το παράδοξο είναι ότι αντί οι πιο κερδοφόροι κλάδοι να συγκεντρώνουν το 

µεγαλύτερο ποσοστό τῶν επιχειρήσεων γίνεται ακριβώς το αντίθετο. Οι περισσότερες 

επιχειρήσεις βρίσκονται στους κλάδους που παρουσιάζουν τις μεγαλύτερες ζημιές. 

Το γεγονός αυτό έρχεται σε αντίθεση µε τη λογική της ελεύθερης οικονοµίας. Όταν 

ένας κλάδος είναι κερδοφόρος τότε και άλλες επιχειρήσεις εισέρχονται σε αυτόν για 
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γα καρπωθούν μερίδιο απὀ τα συνολικά κέρδη. Στη συγκεκριμένη περίπτωση κάτι 

τέτοιο δεν ισχύει και αυτό οδηγεί στο συμπέρασμα ότι άλλοι λόγοι συνετέλεσαν στο 

να κατευθυνθούν οι επιχειρήσεις προς αυτούς τους συγκεκριμένους κλάδους. 

Υποστηρίζεται, ότι τέτοιο λόγοι ήταν τα οικονομικά κίνητρα (φορολογικά, 

επιχορηγήσεις κ.α.) που δόθηκαν από το κράτος στις επιχειρήσεις για µια 

συγκεκριμένη περίοδο. 

Όσον αφορά στο βαθμό χρηματοπιστωτικής ανεξαρτησίας οι Κλάδοι: 

ν΄ «Κατασκευή ειδών ένδυσης, κατεργασία και βαφή γουναρικών» (Ίδια κεφάλαια / 

Συνολικό κεφάλαιο: 96,0490 και Ξένο κεφάλαιο / Συνολικό κεφάλαιο: 3.600). 

Μ΄ «Ανακύκλωση» (84,5376, 154770. 

ν΄ «Χονδρικό εμπόριο Και εμπόριο µε προμήθεια, εκτός από εμπόριο 

αυτοκινήτων... κλπ» (78.3626, 21.640), 

ν΄ «Πώληση, συντήρηση, επισκευή αυτοκινήτων... κλπ, λιανική πώληση καυσίµών 

για οχήματα» (78.0300. 219720, 

Μ΄. «Χερσαίες μεταφορές, μεταφορές µέσω αγωγών» (4,566. 25.440. 

ν΄ «Δραστηριότητες σχετικές µε ακίνητη περιουσία» (73.5 300. 2647949) και 

ν΄ «Άλλες δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών» (71,6056, 25.400. 

παρουσιάζουν τις καλύτερες επιδόσεις. 

Αντίθετα, οι κλάδοι: 

ν΄ «Παραγωγή χημικών ουσιών και προϊόντων» (291296, 1291270. 

ν΄ «υδάτινες μεταφορές) (25.5570.14.4536). 

Μ΄ «Λιάθεση λυμάτων -- απορριμμάτων, υγιθινή και παρόμοιες ὁραστηριότητες» 

(33.0294, 66,98). 

Μ΄ «Άλλες επιχειρηματικές δραστηριότητες) (34.8270, 65.185 και 

Μ΄ «Άλλες εξορυκτικές και λατομικές δραστηριότητες» (38.8970, 61.1 199 

παρουσιάζουν τα χαμηλότερα επίπεδα αυτονομίας χρη µατοδότησης. 

Οι κλάδοι µε τις καλύτερες επιδόσεις όσον αφορά στον βαθµό χρηµατοπιστωτικής 

ανεξαρτησίας εμφανίζουν το μικρότερο βαθµό δανειακής εξάρτησης ενώ οι κλάδοι 

που παρουσιάζουν τις χειρότερες επιδόσεις χρηµατοπιστωτικής ανεξαρτησίας 

  

115 Συνέντευξη από Αγγελόπουλο Ιωάννη, Διευθυντή στις «Ασφάλειες Δήμου Αθηναίων» και Τάτσος, 

19909. 
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εξαρτώνται σηµαντικά από τα δάνεια που έχουν λάβει (Ῥλέπε στον Πίνακα 15 τους 

δείκτες δανειακής εξάρτησης: Ίδιο κεφάλαιο προς Σύν. Παθητικού και 

Μακροχρόνιες και Βραχυχρόνιες υποχρεώσεις προς Σύν. Παθητικού). 

Τα συμπεράσματα που μπορούν να εξαχθούν µε βάση το δείκτη Καθαρά 

Αποτελέσματα / Ίδια κεφάλαια Ἔ «Ξένα κεφάλαια ἵ' Άλλα έσοδα, ο οποίος εκφράζει 

την αποδοτικότητα συνολικών κεφαλαίων, είναι τα παρακάτω: 

ο. Θετική αποδοτικότητα παρουσιάζουν µόνο έξι κλάδοι ο κλάδος «Λιανικό 

εμπόριο, εκτός από εμπόριο αυτοκινήτων...Κλπ, επισκευή ειδών ατομικής -- 

οικιακής χρήσης) µε αποδοτικότητα 24.490, ο Κλάδος «Κατασκευή μεταλλικών 

προϊόντων εκτός μηχανημάτων και ειδών εξοπλισμού» (14.65ύΩ. ο κλάδος 

«Άλλες εξορυκτικές και λατοµικές δραστηριότητες µε 13.08δ90, ο κλάδος 

«Χερσαίες µεταφορός, μεταφορές µέσω αγώγών» µε 5.0656, ο κλάδος 

«Βιομηχανία τροφίμων και ποτών» µε 3,4070 και ο κλάδος «Χονδρικό εμπόριο 

και εμπόριο µε προμήθεια, εκτός από εμπόριο αυτοκινήτων... κ) µε 0,08ύ0 

αποδοτικότητα. 

ο Όλοι οι υπόλοιποι Κλάδοι παρουσιάζουν αρνητική αποδοτικότητα. Οι χειρότερες 

επιδόσεις παρατηρούνται στους κλάδους «Παραγωγή χημικών ουσιών καὶ 

προϊόντων» (-15.37), «Ανακύκλώση» (-12.951). «Κατασκευή ειδών ένδυσης, 

κατεργασία και βαφή γουναρικών» (-12.52), «Διάθεση λυμάτων -- απορριμμάτων, 

υγιεινή και παρόμοιες δραστηριότητες (-12.30), «Πώληση, συντήρηση, επισκευή 

αυτοκινήτων... ΚλΠ, λιανική πώληση καυσίμων για οχήματω (10:33) και 

«Ὑδάτινες μεταφορές) (-9,66). 

Ο. μεγαλύτερος βαθµός εξάρτησης των επιχειρήσεων καὶ τῶν Ν.Π.Ι.Δ. από τις 

επιχορηγήσεις παρατηρείται στους κλάδους: «Παραγγή χημικών ουσιών και 

προϊόντων» (Άλλα έσοδα προς Κύκλο εργασιών -- 25 6.2156), «Ὑγεία και κοινωνική 

μέριμνα (123,5090, «Εκπαίδευση» (92.6170. «Ανακύκλωση» (69.490 και 

«Γεωργία, κτηνοτροφία, θήρα, συναφείς δραστηριότητες (35.84740. 

Όσον αφορά στην Παραγωγικότητα του Κύκλου εργασιών, οι καλύτερες επιδόσεις 

παρατηρούνται στους κλάδους «Δασοκοµμία, υλοτομία, συναφείς δραστηριότητες) 

(35.629, «Κατασκευή μεταλλικών προϊόντων εκτός μηχανημάτων και ειδών 
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εξοπλισμού (35,45Υ0. «Εξόρυξη μµεταλλούχῶν μεταλλευμάτων» (17.78576) και 

«Άλλες εξορυκτικές και λατοµικές δραστηριότητες» (16.310). 

Ο δείκτης Κύκλος εργασιών προς Προσωπικό (Παραγωγικότητα Επιχείρησης) είναι 

υψηλότερος στους κλάδους: «Πώληση, συντήρηση, επισκευή αυτοκινήτων... κλπ, 

λιανική πώληση Καυσίμων για οχήματα» (133.617.172 µονάδες προϊόντος ανά 

εργαζόμενο), «Χονδρικό εμπόριο και εμπόριο µε προμήθεια, εκτός από εμπόριο 

αυτοκινήτων... Κλ (97.7095,50 μον./εργ. ), «Δασοκομία, υλοτομία, συναφείς 

δραστηριότητες (74.043.39 µμον./εργ.) «Βιομηχανία ξύλου και κατασκευή 

προϊόντων από ξύλο και Φφελλό, εκτός από τα έπιπλα, κατασκευή ειδών 

καλαθοποιίας» (53.685,27 μον./εργ.) και «Αλιεία, εκμετάλλευση ιχθυοτροφείῶν και 

μονάδων παραγωγής γόνου, συναφείς δραστηριότητες) (41 «524.53 μον./εργ.). 

13.5. Συμπεράσματα 

Όσον αφορά τους τοµείς της οικονοµικής ὁραστηριότητας, καταλήγουμε στα εξής 

συμπεράσματα: 

ο» Ο Πρωτογενής Τομέας παρουσιάζει θετική αποδοτικότητα συνολικών 

κεφαλαίων και θετική παραγῶγικότητα του κύκλου εργασιών όµως εμφανίζει τη 

µεγαλύτερη δανειακή επιβάρυνση. Ἐπίσης ο τομέας αυτός παρουσιάζει χαμηλή 

εξάρτηση από τις επιχορηγήσεις. 

ο Ο Δευτερογενής Τομέας εμφανίζει αρνητική αποδοτικότητα αλλά ἔχει τα 

μικρότερα ποσοστά δανειακής επιβάρυνσης και εξάρτησης από επιχορηγήσεις. 

5 Τέλος, ο Τριτογενής Τομέας εμφανίζει τη χειρότερη εικόνα. Ἡ αποδοτικότητα 

τῶν επιχειρήσεων και η παραγωγικότητα του κύκλου εργασιών του είναι οἱ 

χαμηλότερες. Το ποσοστό εξάρτησής του απὀ τις επιχορηγήσεις είναι πολύ 

µεγάλο (44.040) ενώ απὀ πλευράς χρηματοπιστωτικής ανεξαρτησίας και 

δανειακής εξάρτησης, ο Τριτογενής Τομέας κατατάσσεται δεύτερος. 

Μεταξύ των κλάδων οικονοµικής ὁραστηριότητας µε την καλύτερη οικονομική 

κατάσταση συγκαταλέγονται οι κλάδοι: 

Μ΄ «Λιανικό εμπόριο, εκτός απὀ εμπόριο αυτοκινήτων...κλπ, επισκευή ειδών 

ατομικής -- οικιακής χρήσης», 
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ν. «Κατασκευή μεταλλικών προϊόντων εκτός μηχανημάτων και εἰδών εξοπλισμού», 

και 

ν΄ «Άλλες εξορυκτικές και λατοµικές δραστηριότητες». 

Οι κλάδοι αυτοί παρουσιάζουν µεγάλη αποδοτικότητα, είναι κερδοφόροι καν 

εμφανίζουν εξάρτηση απὀ επιχορηγήσεις από 0 ἑῶς 8.800. Παρόλα αυτά ο συνολικός 

αριθµός τῶν επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται σ’ αυτούς τους κλάδους είναι 

πολύ μικρός, µόλις το 2.196 του συνόλου τῶν επιχειρήσεων. 

Από την άλλη πλευρά, μεταξύ των κλάδων που εμφανίζουν την χειρότερη οικονομική 

κατάσταση βρίσκονται οι κλάδοι: 

Μ΄ «Παραγωγή χημικών ουσιών και προϊόντων», 

ΜΥ «Ανακύκλώση», 

.. «υχαγωγικές, πολιτιστικές και αθλητικές δραστηριότητες», 

ν΄ «Διάθεση λυμάτων -- απορριμμάτων, υγιεινή και παρόμοιες ὁραστηριότητες». 

Οι κλάδοι αυτοί έχουν πολύ χαμηλή αποδοτικότητα, είναι ζημιογόνοι και οἳ 

περισσότεροι από αυτούς παρουσιάζουν υψηλή εξάρτηση από επιχορηγήσεις. Στους 

Κλάδους «Διάθεση λυμάτων - απορριμμάτων, υγιεινή και παρόμοιες 

δραστηριότητε» και «Ψυχαγωγικός, πολιτιστικές και αθλητικές δραστηριότητες) 

δραστηριοποιείται το 3120 τῶν επιχειρήσεων. 

14. Κοινωφελείς και Εμπορικές επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης 

14.1. Γενικό 

Οι επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης, ανάλογα µε το λόγο λειτουργίας τους, θα 

μπορούσαν να ομαδοποιηθούν σε δυο βασικές κατηγορίες: 16, Στην πρώτη κατηγορία 

εντάσσονται οἱ επιχειρήσεις οἱ οποίες έχουν ὡς βασικό τους στόχο την άσκηση 

αρμοδιοτήτων τῶν Ο.Τ.Α. και την παροχή προϊόντων ή υπηρεσιών για την 

εξυπηρέτηση του κοινού (επιχειρήσεις παροχής κοινωνικών υπηρεσιών, επιχειρήσεις 

µε αντικείµενο την εκπαίδευση κ.α.). Οι επιχειρήσεις αυτής της κατηγορίας θα 

μπορούσαν να χαρακτηριστούν ὡς Κοινωφελείς Επιχειρήσεις. Ἡ πλειονότητα αυτών 

  

116 Παρόμοια οµαδοποίηση µπορεί να γίνει και για τις επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Βλέπε κεφάλαιο 14: Οι Επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης στο Διεθνή χώρο. 
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τῶν επιχειρήσεων δεν επιδιώκει την πραγματοποίηση κερδών (πολιτιστικές 

επιχειρήσεις, καλλιτεχνικές σχολές, Κ..ὁ.11.Η.. κ.α.). Επίσης, σ᾿ αυτή την κατηγορία 

εντάσσονται και οἱ επιχειρήσεις οι οποίες προσπαθούν µέσα από τη λειτουργία τους 

να καλύψουν κάποιες τοπικές ανάγκες που δεν αναλαμβάνει να καλύψει ο Ιδιωτικός 

τοµέας (λόγω του αυξηµένου επενδυτικού ή λειτουργικού κόστους) (π.χ. επιχειρήσεις 

ανακύκλωσης, επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην κατηγορία τῶν υδάτινων 

μεταφορών σε νησιωτικές περιοχές). 

Στη δεύτερη κατηγορία επιχειρήσεων εντάσσονται εκείνες οι επιχειρήσεις οι οποίες 

ασκούν επιχειρηματική ή εμπορική δραστηριότητα στον πρωτογενή, δευτερογενή καὶ 

τριτογενή τοµέα µε Κύριο στόχο την πραγματοποίηση κερδών (επιχειρήσεις εµπορίας 

τουριστικών ειδών, πρατήρια υγρών καυσίμων, επιχειρήσεις κατασκευής ενδυμάτων, 

επιχειρήσεις εμφιάλώσης νερού κ.α.). Όι επιχειρήσεις αυτές λειτουργούν σε 

ανταγωνιστικό περιβάλλον και για να επιβιώσουν θα πρέπει να πραγματοποιούν 

κέρδη. Οι συγκεκριμένες επιχειρήσεις θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν ὡς 

Παραγωγικές ή Εμπορικές Επιχειρήσεις. 

Ἡ οµαδοποίηση που παρουσιάζεται στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε Ύια τις 981 

ενεργές επιχειρήσεις (στοιχεία 2000) ενώ η οικονομική ανάλυση που ακολουθεί όχει 

γίνει µε στοιχεία τῶν 923 ενεργών επιχειρήσεων, λόγω έλλειψης οικονομικών 

στοιχείων για τις υπόλοιπες επιχειρήσεις. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 16: Κατηγοριοποίηση των Επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης 

ανάλογα µε το βαθµό του Κοινωφελούς ή Εμπορικού τους Χαρακτήρα 
      

    

  

  

Κοινωφελείς Επιχειρήσεις 629 64,12 

Εμπορικές ή Παραγωγικές 

Επιχειρήσεις ο]. ο 352 35,88 

ΣΥΝΟΛΟ ΄ .-..- ορ τος ντο ος ων ΘΡ 100,00           
Πηγή: Επεξεργασία Βάσης Λεδομένων τ της ΠΕΤΑ, 2000 

«Στην κατηγοριοποίηση δεν περιλαμβάνονται οι αδρανείς επιχειρήσεις και οι Δ.Ε.Υ.Α. 
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Πίνακας 17: Οικονομική Ανάλυση τῶν Εμπορικών και Κοινωφελών Επιχειρήσεων     ρήση αριθµοδεικτών) (2000) 
  

  

  

            

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ . 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ Γ- 2429.89521 8,17 24,67 57.65 4235 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΚΟΙΝΩΦΕΛΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ Ε 2919462931 9588. 153 5149 -- 4551 
ΣΥΝΟΔΟ -. 29.743.358.15 | :100.00 100.00 53.38 46.62     
  

  

  

  

    

  

          

  

          
  

ΞΑΡΤΗΣΗ 

τα ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑ| ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΙΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑ ΑΠΟ 

ΔΑΝΕΙΑΚΗ ΕΞΑΡΤΗΣΗ ΣΥΝΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΙΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ {[ΙΕΠΧΟΡΗΓΗ 
ΣΕΙΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΜΠΟΡΠΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 55.858 41.05 -1.04 -2.32 18.511 26,15 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΚΟΠΝΩΦΕΛΩΝ 

50.48 47.55 -ᾱ.93 Ξ11,66 13.806 36,59 

ΣΥΝΟΛΟ: τον Ι52Η1ΦΙ 45,55 τα Ἱη ο τοις Τι 19040 3816 

Πηγή: Επεξεργασία Βάσης Δεδομένων ΠΕΊΑ. 

κα) Η οικονομική ανάλυση αφορά στις 923 ενεργές επιχειρήσεις λόγω έλλειψης στοιχείῶν για τις υπόλοιπες, β) όλοι οι δείκτες είναι 

υπολογισµένοι ὡς ποσοστά εκτός από τους δείκτες: ροή κεφαλαίων και παραγωγικότητα της επιχείρησης, Υ) οι τιµές είναι σε Ευρώ. 

Στην κατηγορία των κοινώφελών επιχειρήσεων εντάσσεται το 64,ἱ290του συνόλου 

τῶν επιχειρήσεων (629 επιχειρήσεις) ενώ στην κατηγορία των παραγωγικών 

επιχειρήσεών εντάσσεται το 35,8870 (352 επιχειρήσεις) (Πήνακας 16). 
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14.2.Οικονοµική Ανάλυση 

Ἡ παρούσα οικονομική ανάλυση η οποία έχει βασιστεί στη χρήση ειδικών 

αριθµοδεικτών (όπως και η προηγούµενη οικονομική ανάλυση) παρουσιάζει, μεταξύ 

άλλων, το βαθµό χρηµατοπιστώτικής ανεξαρτησίας τῶν επιχειρήσεων, τη δανειακή 

τους επιβάρυνση, την αποδοτικότητα του συνολικού τους κεφαλαίου, την 

παραγωγικότητα του κύκλου εργασιών τους, το βαθµό εξάρτησης τῶν επιχειρήσεων 

από τις επιχορηγήσεις κ.α. (Πίνακας 17). 

Τόσο η κατηγορία τῶν εμπορικών επιχειρήσεων όσο και η κατηγορία τῶν 

Κοινωφελών επιχειρήσεων παρουσιάζει ζημιές. Όι εμπορικές επιχειρήσεις 

πραγματοποιούν το 8.1700 (-2.429.805.21) των συνολικών ζημιών (-29.743.355.15) 

και οι κοινώφελείς επιχειρήσεις το υπόλοιπο 91.8370 (-27.313.462,93). Στην πρώτη 

ομάδα επιχειρήσεων απασχολείται το 24.6720 του συνολικού προσωπικού και στην 

δεύτερη το 75,.3350. 

Όσον αφορά στο βαθµό χρηµατοπιστωτικής ανεζαρτησίας οἱ εμπορικές ή παραγωγικές 

επιχειρήσεις παρουσιάζουν καλύτερα αποτελέσµατα από αυτά που παρουσιάζουν οι 

κοινωφελείς επιχειρήσεις. Στις εμπορικές επιχειρήσεις το ίδιο κεφάλαιο καλύπτει το 

57.6506 του συνολικού τους κεφαλαίου) 7 (Ίδια Κεφάλαια / Συν. Κεφάλαιο) ενώ το 

ξένο κεφάλαιο το 42,3570 (Ξένο Κεφάλαιο / Συν. Κεφάλαιο). Στις κοινωφελείς 

επιχειρήσεις οι παραπάνω δείκτες έχουν τιµές 51.4370 και 48.190 αντίστοιχα. 

Οι εμπορικές επιχειρήσεις έχουν μικρότερη δανειακή επιβάρυνση από τις 

κοινωφελείς (εμπορικές επιχειρήσεις: Ίδιο κεφάλαιο / Συν. Παθητικού -- 55.8δ70 και 

Μακροπρόθεσµες -- Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις / Σων. Παθητικού -- 410570. 

κοινωφελέίς επιχειρήσεις: 50,48070 και 47.5570 αντίστοιχα). 

Ο Συντελεστής αποτελεσμάτων (Καθαρά αποτελέσµατα / Κύκλο εργασιών) ο οποίος 

µετράει τα περιθώρια κέρδους της επιχείρησης και εκφ ράζει την παραγωγικότητα του 

κύκλου εργασιών είναι αρνητικός και για τις δυο οµάδες επιχειρήσεων. Ωστόσο, στην 

  

ἩΤ Συνολικό Κεφάλαιο Ξένο Κεφάλαιο (µακροπρόθεσµες {« βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις) { Ίδια 

Κεφάλαια. 
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ομάδα των εμπορικών επιχειρήσεων ο δείκτης εμφανίζει καλύτερη τιµή (-2.3270 αντί 

του --{{,6690 που εμφανίζουν οι κοινωφελείς επιχειρήσεις). 

Ἡ αποδοτικότητα των επιχειρήσεων (ή του συν. κεφαλαίου) (Καθαρά Αποτελέσματα / 

Ίδια Κεφάλαια «Ξένα Κεφάλαια -' Άλλα Έσοδα) είναι αρνητική και για τις δυο 

οµάδες επιχειρήσεων ὁμως στην κατηγορία τῶν εμπορικών επιχειρήσεων η 

αποδοτικότητα εἶναι µεγαλύτερη (-1 0479. Επίσης, οἱ επιχειρήσεις που εντάσσονται 

στην ομάδα τῶν εμπορικών επιχειρήσεων εμφανίζουν µεγαλύτερη παραγωγικότητα 

(18.811 µονάδες προϊόντος ανά απασχολούµενο). 

Οι επιχορηγήσεις τῶν κοινωφελών επιχειρήσεων αντιστοιχούν στο 36.506 του 

κύκλου εργασιών τους ενώ οι επιχορηγήσεις των εμπορικών επιχειρήσεων 

αντιστοιχούν στο 26,1530. 

Το συμπέρασμα το οποίο προκύπτει από τα παραπάνω είναι ότι οι οικονομικές 

επιδόσεις (βάσει των αριθμοδεικτών) τῶν εμπορικών επιχειρήσεων είναι καλύτερες 

από αυτές τῶν κοινώφελών επιχειρήσεων. Ωστόσο, οἱ εμπορικές επιχειρήσεις 

εμφανίζουν ζημιές και αυτό το στοιχείο υπονομεύει τη μακροχρόνια βιωσιμότητά 

τους. Επίσης, οι εμπορικές επιχειρήσεις εμφανίζουν αρνητική αποδοτικότητα και 

παραγώγικότητα του κύκλου εργασιών τους παρόλο που έχουν το πλεονέκτημα της 

επιχορήγησης απὀ το δηµόσιο, τα Κοινοτικά Προγράμματα κ.α. (σε σχέση µε τις 

άλλες επιχειρήσεις που λειτουργούν στην ελεύθερη ανταγωνιστική αγορά). Αρκετές 

από τις εμπορικές επιχειρήσεις αν και ξεκινούν ὡς καθαρά κερδοσκοπικές στην 

πορεία χάνουν αυτή τους την Ιδιότητα για ποικίλους λόγους. Μερικοί από τους 

λόγους αυτούς είναι και οἱ εξής: οι τιµές τῶν προϊόντων που ορίζουν δεν είναι 

ανταγώνιστικές, δεν υπάρχει Μαπαροπιοηί, προσλαμβάνεται περισσότερο προσωπικό 

από αυτό που είναι αναγκαίο κ.α.. 
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15. Οι Επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης στο Διεθνή χώρο 

15.1.Η Ευρωπαϊκή Εμπειρία 

Βασική προὔπόθεση για την αύξηση της αποδοτικότητας της Ευρωπαϊκής οικονοµίας 

αποτελεί η βελτίωση των οικονοµικών των περιφερειών και τῶν άλλων επιπέδων 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης: |ὃ. Οι περιφέρειες και οι δήµοι αποτελούν τη βάση της 

Ευρωπαϊκής Ένῶσης, επομένως, η βελτίώση των οικονοµικών τους θα οδηγήσει και 

στη βελτίῶση της οικονοµικής κατάστασης της Ευρωπαϊκής Ένῶσης. Οι οικονομικές 

επιδόσεις των περιφερειών και τῶν δήμων μπορούν να βελτιωθούν µε τή 

χρησιμοποίηση διάφορων µέσων. Ένα από αυτά τα µέσα είναι και η παροχή υψηλής 

ποιότητας υπηρεσιών γενικού οικονομικού ενδιαφέροντος (Ρεπεταί οοοποπαίο 

Ἰπίοτοςί), σε τοπικό επίπεδο. Ἡ παροχή υπηρεσιών από την Τοπική Αυτοδιοίκηση 

µπορεί να γίνει µε τους εξής τρόπους: α) βοήθεια στο σπίτι (1π-ποιςε 5οινῖοςς), β) 

ιδιωτικός επιχειρήσεις και Υ) επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης (1οσαἱ ρυδῃο 

επίοτρήςος). 

Στην Ευρώπη πολύ συχνά χρησιμοποιούνται οι επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης ὣς 

µέσο παροχής τοπικών δημόσιων υπηρεσιών. Επιχείρηση της Αυτοδιοίκησης 

ονομάζεται «η επιχείρηση η οποία: α) ελέγχεται εξολοκλήρου ἡ κατά το 5050, από 

µία ή περισσότερες τοπικές ή περιφερειακές αρχές και β) εξασφαλίζει την παροχή 

υπηρεσιών γενικού οικονομικού ενδιαφέροντος». ''. Το υπόλοιπο μερίδιο της 

επιχείρησης της Αυτοδιοίκησης µπορεί να ανήκει σε ιδιώτες επενδυτές ή συνέταιρους 

(οοτροταίε ρατίπετ). Στον πίνακα 18 δίνονται κάποια παραδείγματα χωρών ανάλογα 

µε τον τύπο της Επιχείρησης της αυτοδιοίκησης. Σήµερα, το 7876 τῶν επιχειρήσεων 

της Αυτοδιοίκησης ανήκει εξολοκλήρου στην Τοπική Αυτοδιοίκηση (µε ποσοστό 

συµµετοχής στο κεφάλαιο της εταιρείας: 10090130. 

  

186 Ἠλ, «Γοσαί ριδ]ίο δεγνἰσες απ ορεηίηρ οἱ ἴιε πιαγκείς. ἴιε γοίε οἳ οσα ριδὲῖσ επ(εηργἰδεδ”, Α 

τοπονγθά ρἰα(ζοτπι οΕ {16 Έμτοροβη Οεπίοτ οἳ Επίθτρτίσος γή Ραῦῇο ραταοἰραίον απά ο ΓΕπίειρεήίσες οἱ 

Θεποαὶ Εσοποπείς Ιπίοτοςί (ΟΕΕΡ), Π,οσαἰ Επίερείσος Οοπηπήεος, ΟΕΕΡ.ΟΙ/ΑΝΊ5.03, Οι. Ώςθ-ΜαΤοΙ 

2001. 
πδοι. 
120 «ῇ οραἱ Ριδ]ίο Οοπιραπίες {η {ο 25 Οουπαίες οΓί{Πε Εατοροᾶπ Ὀπίον”, Εεάετα ον ἆος βειη, ΡΕΧΙΑ, 

2004. 
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ΓΠνακας1 8: Οι βασικοί τύποι τῶν Επιχειρήσεών της Αυτοδιοίκησης στην Ευρώπη” 

(µε παραδείγματα) 
  
  

  
  

  
  

  
  

Μορφή ο Δημόσιας || Δήμοι Διαδημοτικά 

Επιχείρησης Σοµµετοχής στο (πίετ- 

Κεφάλαιο της πηυη]οἶρα]) 

Ἐπιχείρησης 
(Ῥιδ]ο ου /ηεί-5Π{ϱ) 

Εταιρεία 100906 Γαλλία: γέρἰος Ολλανδία: 
Διανομείς 

Γερμανία: σἰαάννεγκε | Πλεκτρισμού 
και Αερίου 

Ιταλία: ασἰεµᾶε 

Πηηηιοἰραἰσζαίε 

ΣουΏδία: εταιρίες 

ύδρευσης ψαΐοι 

οοπαραπἰθς 

Ἐταιρεία με ᾗ κ7ό Παλία: ΑΜΑ. Δανία: 

Ιδιώτες Διανομείς 

Μετόχους 
Γερμανία: ΚΝΕ Ηλεκτρισμού 

Οοπιρ8η - 
σς ρα Γαλλία: φοοϊόίός 

ψΜῆι Ρηιναίο δοοποπηίαιο παϊχίος 
σΠατολο]άστς) 

Εταιρεία μεῃ κ Γερμανία: δίαάίννοικο || Βέλγιο: 

Πολυεθνικούς Βτοπιοι; Διανομείς 
Μετόχους 

Ηλεκτρισμού 

(6οππραπ: ο Γαλλία/Ουγγαρία: 

. ρᾶαν Μερικές ὮἙταιρείες 

ΜΑ Ύδρευσης 
πι] Ηπαίοποἱ 

σπαΓεΠο]άθτ)                     
Πηγή: Βωδίίο Θεινίοες Ιπίθπαίίοπαἱ Πεθθατοῖι Οπίί, ΡΕΡΒΟ, «Ριβρίίο Επἰεηρήςε ἵπ Ειπορο», Εθὺ 1998. 

  

121 Ἠκτός από τις μορφές επιχειρήσεων που παρουσιάξονται στον πίνακα υπάρχει και η µορφή των 

επιχειρήσεων που ανήκει εξολοκλήρου στον ιδιωτικό τοµέα Αυτές οι επιχειρήσεις δε θεωρούνται 

Επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης, ὁμῶς το αντικείμενό τους είναι η παροχή τοπικών δημόσιων 

υπηρεσιών. Επιπλέον, υπάρχει µια µικρή πιθανότητα οι Τοπικές Αρχές να αγοράσουν πίσω το μερίδιο 

που είχαν σε αυτές τις επιχειρήσεις και ἐτσι οἱ τελευταίες να Ὑίνουν πάλι επιχειρήσεις τῆς 

Αυτοδιοίκησης. 
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Οι επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης στην Ευρώπη, ανάλογα µε τον τοµέα στον οποίο 

δραστηριοποιούνται, μπορούν να ταξινομηθούν σε δύο βασικές ομάδες, : 

ν΄ Στην πρώτη ομάδα εντάσσονται οι επιχειρήσεις που ὁραστηριοποιούνται σε 

τοµείς - όπως η ενέργεια, η ύδρευση, οι δημόσιες μεταφορές και η καθαριότητα - 

όπου υπάρχει μεγάλος ανταγώνισµός τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο 

(παραγωγικές -- εμπορικές επιχειρήσεις). Αυτές οι επιχειρήσεις για να επιβιώσουν 

στην ελεύθερη αγορά πρέπει να είναι ανταγωνιστικές. Τια να είναι ανταγωνιστική 

µια. επιχείρηση πρέπει 1) να φροντίζει συνεχώς Ύια την βελτίωση τῶν 

παρεχόμενων υπηρεσιών της, 2) να δημιουργεί προϊόντα που να ανταποκρίνονται 

στις απαιτήσεις της αγοράς και 3) να προσφέρει τα προϊόντα της σε 

ανταγωνιστικές τιµές. Οι επιχειρήσεις της πρώτης ομάδας έχουν ὡς στόχο τους να 

επεκτείνουν τις δραστηριότητές τους πέρα από τα όρια της τοπικής κοινωνίας. 

ν. Στη δεύτερη ομάδα ανήκουν όλες οι υπόλοϊπες επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης - 

οι οποίες είναι και οἱ περισσότερες - που ὁραστηριοποιούνται σε τοµείς που δεν 

υπάρχει ανταγωνισμός (ή δεν υπάρχει αξιόλογος ανταγωνισμός). Τέτοιοι τοµείς 

εἶναι για παράδειγµα: η τοπική ανάπτυξη, ο τουρισμός σε τοπικό επίπεδο, οἱ 

τοπικές κατοικίες κ.α. (κοινωφελείς επιχειρήσεις). Οι επιχειρήσεις που ανήκουν 

σε αυτή την ομάδα έχουν ὡς βασικό τους στόχο να βελτιώσουν την εικόνα της 

περιοχής τους έτσι ώστε να μπορέσουν να προσελκύσουν νέες επενδύσεις. 

Οι επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης προσπαθούν να βελτιώσουν το επίπεδο των 

παρεχόμενων υπηρεσιών τους και να προσφέρουν νέες καινοτόμες υπηρεσίες 

προκειµένου (οι παραγώγικές επιχειρήσεις σε µεγαλύτερο βαθµό): α) να 

συντηρήσουν την ιδιωτική επενδυτική δραστηριότητα στην περιοχή τους καὶ β) να 

προσελκύσουν νέες ιδιωτικές επενδύσεις. Ἐπίσης, οἱ επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης 

µέσα από τις ὁραστηριότητές τους καταφέρνουν να συντηρήσουν τις θέσεις 

απασχόλησης της περιοχή τους και να δημιουργήσουν νέες. 

Σήµερα, στην Ευρωπαϊκή Ένωση λειτουργούν 15.567 επιχειρήσεις οι οποίες 

απασχολούν 1.125.282 εργαζόµενους. Το 2004, ο κύκλος εργασιών (ασΏ ονοι) αυτών 

τῶν επιχειρήσεων έφτασε τα 138,52 δις Ἐυρώ (βλέπε Πίνακα 19 και 20). Μέσα σε 

  

2 «[οομ] ρμβ]ίο φογνἰσθδ απᾶ ορεπίπρ οἱ ο ππαγκείς: {16 γοῖε ο Ίοσαί ριμδΙίσ ΕΠΙΕΗΡΥΙΡΕΣ ”. Ατοπον/θά 

Ρἰαί[οιτη οἳ έλα Έατοροαη Ορηίος οἳ Επίθερεῖσος ψήί Ρυῦ]]ο Ρατεοἱραΐοι απά ο Γ Επίοτρεί5ος οἱ ἄεπεταί 

Ἐοοποπηίς Τηΐθτοσί (0ΕΕΘ), Ιιοσαἱ Επίετρείσες Οοπιπίᾶςο, (ΕΕΡ.ΟΙ/ΑΝΤ5.03, ΟΠ. Ώε-ΜατοἩ 2001. 
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ένα διάστηµα τεσσάρων ετών (2001-2004): οι επιχειρήσεις αυξήθηκαν κατά 3.567. το 

προσωπικό τους κατά 125.282 και ο συνολικός τους τζίρος κατά {8.52 δις Ευρώ. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 19: Οικονομικά στοιχεία για τις Επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης 

στην Ευρώπη (2001-2004). 

     
    

  

  

20013 12000 1.000.000 120 

2008 13.000 1.900.000 190 

2004 19.567 1.125.282 198,52             
Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων Ο.Ε.Ε.Ρ. 2001, 2008, και ΡΕΧΙΑ, 2004. 

"τα οικονοµικά στοιχεία δίνονται προσεγγιστικά απὀ το ΟΕΕΡ (Έιτορεαπ Οεπίετ οἵ 

Επίθιρήςες Ννήι Ρυβίὶο ραΠΙοἰραίίοη Ἀπά οἱ Επἰειρήςες οί ΘεηοθΓαἰ Εοοποπίο Ιπίεγας!). 

Οι επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης δραστηριοποιούνται σε τοµείς όπως: 

ο. Ο ηλεκτρισμός, το αέριο, η ύδρευση, η θέρμανση 

ο Το περιβάλλον 

ο Οικατοικίες 

ο Οιδηµόσιες μεταφορές 

ο Οικοινωνικές και ιατρικές υπηρεσίες 

9 Ο τουρισμός 

ο Οι δημόσιες τράπεζες 

9 Οιτηλεπικοινωνίες κ.α. 

Σουηδία 

Το συμπέρασμα που µπορεί να εξαχθεί από τα παραπάνω, εἶναι ότι οι επιχειρήσεις 

της Αυτοδιοίκησης στην Ευρώπη έχουν διαφορετική µορφή και οργάνωση από τις 

αντίστοιχες επιχειρήσεις στην Ἑλλάδα. Ουσιαστικά πρόκειται για δημόσιες 

επιχειρήσεις στις οποίες η Τοπική Αυτοδιοίκηση - που µπορεί να είναι τοπικές ή 

περιφερειακές αρχές - κρατάει το 50 -- 10026 του κεφαλαίου τους ή συμμετέχει κατά 

πλειοψηφία µέσα στο διοικητικό συμβούλιο ή σε άλλα διευθυντικά σώματα (δεύτερος 

ορισμός για τις Επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης); . 

  

123 «Ώογε]ορπησηί ο/ (με Ρμδ]ίο Επίενργίσου ἵπ δνεάεη”, Τη9 ΥΥθάΙςἩ Ναίοπα] Οπαρίοτ {ο {ο (ΕΕΡ 

οίαέἰκεῖσαἱ Φνου, 2000. 
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ΠΙΝΚΑΚΑΣ 20: Οι Επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης 

    
στις 25 Χώρες της Ευρωπαϊκής 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Ένωσης”. 

1.901 44.000 - 

249 27.250 19 

1.198 66.426 19,3 

Γερμανία 3,500 590.000 82 

Δανία 224 - " 

Ελλάδα 1.116 27.500 045 

Ην. Βασίλειο 185 - η 

ἱρλανδία δ.υ. δ.υ. δυ. 

ἱσπανία 770 

ἱταλία 314) 152.062 16,1 

Ολλανδία δ.υ. δ.υ. δ.υ. 

Πορτογαλία Τ6 “ - 

Σουηδία 1.750 55.000 16 

Φινλανδία 944 2,1 

Σύνολο των Ίδτης Ε.Ε. 11.621 902.858 13245 

Δημοκρατία της Τσεχίας 359 η 3 

Εσθονία 224 86.900 0,15 

Ουγγαρία δ.υ. δ.υ. δ.υ. 

Λετονία 669 59,142 02 

Λιθουανία δ.υ. δ.υ. δ.υ. 

Πολωνία 2.415 160.402"" 5,233 

Σλοβακία 2399 “ ” 

Σλοβενία 60 - - 

Σύνολο των 10 νέων Χωρών 

που προσχώρησαν στην Ε.Ε. 9.946. 222.444 6,0τ' 

ΣΥΝΟΛΟ ο ος 16.661/ 1.325.282 198,52           
  

Ῥεηι, ΡΕΧΙΑ, 2004 

Πηγή: ουδ ρυρῖς Ὀοπιραπίθς, ἵπ ἴπς 25 ΟουπίΠος οἳ ἴθ Ειπορθαῃπ ὑπίοπ”, ΕθάεΓαίίοη «ες 

ΧΌλες οι χώρες της Ε.Ε. διαθέτουν επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης (Ιοσαἰ ρωβίίο οοπιραπίεβ) 

εκτός από το Λουξεμβούργο, τη Μάλτα και την Κύπρο 

κε Στοιχεία γία τις Επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης µε περισσότερους από 9 υπαλλήλους. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 21: Οι Επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης στη Σουηδία 
  

  

  

  

1995 (4998 [ὑοΜεταβολή 

Ιδιοκτησία επιχειρήσεων κατά πλειοψηφία 15/5 [1550 |-19 

Ιδιοκτησία επιχειρήσεων κατά μειοψηφία 1186 27 27,58 

Σύνολο 1159 1 7Ττ 1             
Πηγή: Τῃ6 Θννεαίςῃ Ναίίοπαἱ ΟΠαρίεΓ {ο {με ΟΕΕΡ Ξίβίἰείσαί θΗΓνεγ 2000. 

Το 1998 υπήρχαν στην Σουηδία 1.777 επιχειρήσεις (Πίνακας 21). Από τις 1.777 

επιχειρήσεις οι 1.677 ήταν δημοτικές και οι υπόλοιπες 100 δημιουργήθηκαν από τις 

περιφέρειες και τις κομητείες. 

Στη χρονική περίοδο 1995 - 1998, οι επιχειρήσεις στις οποίες η Τοπική Αυτοδιοίκηση 

συμμετείχε κατά πλειοψηφία μειώθηκαν κατά 1,52 60 ενώ οι επιχειρήσεις στις οποίες 

η Αυτοδιοίκηση συμμετείχε κατά μειοψηφία αυξήθηκαν κατά 27,53 νο. Σήµερα, 

παρατηρείται στην Ευρώπη µια τάση αύξησης της συµµετοχής του Ιδιωτικού 

κεφαλαίου στο κεφάλαιο τῶν επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης. 

Σύμφωνα µε στοιχεία της ΏΕΧΙΑ (2004), στη Σουηδία υπάρχουν 1.750 επιχειρήσεις 

της Αυτοδιοίκησης (1οσαἱ ραῦ]ο οοπηρ8ηἰο5, συνεπώς την περίοδο 1998-2004 οι 

επιχειρήσεις αυτές μειώθηκαν) που πραγματοποίησαν συνολικό τζίρο 16 δις Ευρώ. 

Στις επιχειρήσεις αυτές απασχολούνται 55.000 εργαζόµενοι (Βλ. Πίνακα 20). 

Οι βασικοί τοµείς στους οποίους ὁραστηριοποιούνται οἱ επιχειρήσεις της 

Αυτοδιοίκησης είναι οι εξής: 

9 Ενέργεια 

ο Ἠερό 

ο Αποχέτευση 

ο Δημόσιες Συγκοινωνίες 

9 Τουρισμός 

ο Στέγαση 

5. Οικονομική Ανάπτυξη 
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Οι δραστηριότητες τῶν επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης δεν εκτείνονται πέρα από τα 

εδαφικά όρια τῶν περιοχών στις οποίες λειτουργούν εκτός από τους τοµείς της 

ενέργειας και των μεταφορών. 

Όσον αφορά στην οικονομική υποστήριξη των επιχειρήσεων, Τοπική Αυτοδιοίκηση 

4 γ / σ “ . 24 

στηρίζει οικονομικά τις επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν οικονομικά προβλήµατα: . 

Ἡ Τοπική Αυτοδιοίκηση ορίζει τις τιµές των προϊόντων των επιχειρήσεων που 

λειτουργούν ὡς τοπικά µονοπώλια (επιχειρήσεις ύδρευσης, διάθεσης απορριμμάτων. 

και διανομής ενέργειας). 

Ἡ κυρίαρχη νομική µορφή των επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης είναι η ανώνυμη 

εταιρεία (Ηπαέθά οοπιραπίες) (ΑΚίΙεὈο]Ιαρ). 

Φινλανδία 

Στη Φινλανδία λειτουργούν 944 επιχειρήσεις οι οποίες πραγματοποίησαν κύκλο 

εργασιών αξίας 2. δις Ευρώ (Ἡνακας 20). Αυτές οι επιχειρήσεις 

δραστηριοποιούνται κυρίώς στους παρακάτῷ το μείς!τν: 

9 Οικονομική Ανάπτυξη 

ο Ύδρευση 

9 Ενέργεια 

9 Αποχέτευση 

9 Λιμάνια 

ο Απορρίμματα 

ο Δημόσια συγκοινωνία 

ο Τηλεπικοινωνίες 

Οι επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης έχουν κυρίῶς τη νοµική µορφή τῶν επιχειρήσεων 

περιορισμένης ευθύνης (Ηπήίοά ΠαὈΙέγ οοπιραπἰος) και τῶν ανώνυμων εταιρειών. 

  

134 Ἡ οικονομική υποστήριξη παίρνει τη µορφή: επιχορηγήσεων, δανείων, εγγυήσεις δανείων. Κάποιες 

φορές υπάρχει και Κρατική Οικονομική Ὑποστήριξη. 

135 Αυτές οι επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται στους τοµείς: ύδρευσης, αποχέτευσης και διανομής 

ενέργειας, 

126 ΩΕΒΡ, “Ώενε]ορπιοπί οἱ Ρυδ]ίς Επίειρεῖσος απἀ Οοπιραπίος Ίπ Εἰπ]απά (Ποπα 1996 {ο 1999”. ΤΗε 

ΝαΜομαϊ ΟΠαρίον οἵ ΕΙπΙαπά {ο {Πε ΟΕΕΡ δίαιἰσίσαί δµηνεγ, 19 δορίοπιροι 2000. 
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Επίσης, οι Επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης καθορίζουν από μόνες τους τις τιµές των 

προϊόντων που παρέχουν. 

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση δίνει δάνεια στις επιχειρήσεις ή μπαίνει ὣς εγγυήτρια στα 

δάνεια που παίρνουν από άλλους φορείς (κρατικές ενισχύσεις). 

Βέλγιο 

Στο Βέλγιο δραστηριοποιούνται 243 επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης 

(πίοτοοπιπαυησίες). οι οποίες πραγματοποίησαν κύκλο εργασιών αξίας 1.9 δις Ευρώ 

(Πΐνακας 20). 

Οι Βασικοί κλάδοι οικονοµικής δραστηριότητας στους οποίους δραστηριοποιούνται 

οι επιχειρήσεις είναι οι εξής: 

ο Αέριο 

9 Ἠλεκτρισμός 

ο Χρηματοδότηση 

ο Οικονομική Ανάπτυξη 

9 Ύδρευση 

ο Απορρίμματα 

9 Υγεία 

ο Κοινωνική φροντίδα 

9 Τηλεπικοινώνιακό δίκτυο 

Οι κυριότερες νομικές μορφές που εμφανίζουν οι επιχειρήσεις είναι: α) ανώνυμη 

εταιρεία. β) µη κερδοσκοπικές εταιρείες (ποπ-ρτοΠί πιαΚίπᾳ αδςοοἰαάοπς), Υ) εταιρείες 

συνεταιριστικού χαρακτήρα (οοορετανε οοπιραπ{ες). 

Οι επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης (πίοτοοπηπιυπαίες) έχουν τη δυνατότητα να 

καθορίζουν τις τιµές των προϊόντων τους. Ωστόσο, έχουν θεσπιστεί κάποια ανώτατα 

όρια τιµολογιακής πολιτικής για τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους 

τοµείς της ύδρευσης και της ενέργειας. 
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Η Τοπική Δυτοδιοίκηση δίνει επιχορηγήσεις στις επιχειρήσεις της, αλλά ελέγχει τον 

τρόπο µε τον οποίο αυτές θα χρησιμοποιηθούν. Επιπλέον, οι απιχειρήσεις έχουν 

κάποιες φορολογικές απαλλαγές. 

Γαλλία 

Ἡ Γαλλία διαθέτει 1.198 επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης (δει) οι οποίες 

πραγματοποίησαν συνολικό κύκλο εργασιών αξίας 13.3 δις Ευρώ. Στις επιχειρήσεις 

αυτές απασχολούνται 66.426 εργαζόµενοι (Πίνακας 20). 

Οι πρώτες επιχειρήσεις δημιουργήθηκαν το 1920. Τη δεκαετία του ᾿80 παρατηρήθηκε 

µια σηµαντική αύξηση στον αριθµό των νέων επιχειρήσεων η οποία οφείλονταν στην 

διαδικασία της αποκέντρῶσης που βρίσκονταν σε εξέλιξη την περίοδο εκείνη. 

Οι επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης ὁδραστηριοποιούνται σε διάφορους κλάδους 

οικονοµικής ὁραστηριότητας όπως: 

9 Ο) τουρισμός. 

ο ϱ) προγραμματισμός -- σχεδιασμός. 

9 Ἡ οικονομική ανάπτυξη. 

5 Οι δηµόσιες συγκοινωνίες. 

.  Η ύδρευση. 

ο ΤΟ αποχετευτικό δίκτυο. 

9 Τα απορρίμματα. 

9 Το περιβάλλον 

5. Ο πολιτισμός 

ο Οι τηλεπικοινῶωνίες 

9 Οιχώροι στάθµευσης κ.α. 

Η Ταλλική Νομοθεσία ορίζει ότι θα πρέπει να υπάρχει συνιδιοκτησία των 

επιχειρήσεων από ιδιωτικούς και δημόσιους φορείς. Ειδικότερα, η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση θα πρέπει να συμμετέχει στο κεφάλαιο µιας επιχείρησης κατά 50-δ576 

ενώ ταυτόχρονα θα πρέπει να υπάρχει τουλάχιστον ένας μέτοχος από τον ιδιωτικό 

τοµέα. Στην πράξη. το 35960 του κεφαλαίου της επιχείρησης ανήκει σε φορείς που δεν 
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εντάσσονται στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Από το 3570 αυτού του κεφαλαίου, οἳ 

ιδιώτες κατέχουν το 1590. Γενικότερα, παρατηρείται µια τάση αὔξησης της 

συµµετοχής τῶν ιδιωτών στο κεφάλαιο των νέων επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης. 

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση καθορίζει τις τιµές των προϊόντων τῶν επιχειρήσεών της. 

Όσον αφορά στην οικονομική ὑποστήριξη τῶν επιχειρήσεων από την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση παρατηρούνται τα εξής: 

. ΛΔίνονται επιχορηγήσεις αλλά υπάρχει έλεγχος στον τρόπο που αυτές θα 

χρησιμοποιηθούν. 

. Παρέχεται οικονομική υποστήριξη στις επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν 

οικονομικές δυσκολίες. 

Τα 10 Νέα Κράτη - Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένῶσης 

Επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης υπάρχρυν σε όλα τα νέα κράτη µέλη της Ε.Ε. εκτός 

απὀ τη Μάλτα και την Κύπρο. Στις χώρες αυτές λειτουργούν συνολικά 2.946 

επιχειρήσεις οι οποίες πραγματοποίησαν τζίρο αξίας περίπου 6 δις Ευρώ (Πίνακας 

20). Σε αυτές τις επιχειρήσεις απασχολούνται 222.444 εργαζόµενοι. Ἡ Πολωνία 

διαθέτει το 61.2 96 (2.415 επιχειρήσει) του συνόλου των επιχειρήσεων τῆς 

Αυτοδιοίκησης που λειτουργούν στα νέα Κράτη -- Μέλη της Β.Β.. Οι Επιχειρήσεις 

της Αυτοδιοίκησης της Πολωνίας ὁραστηριοποιούνται σε τοµείς ὁπῶς: οἳ 

κατασκευές, η εκτίμηση ακινήτων (τθαὶ οςίαίς), ο ηλεκτρισμός, το αόριο, η θέρμανση, 

το εμπόριο, ο πολιτισμός, ο αθλητισμός κ.α.. 

Οι βασικοί τοµείς στους οποίους ὁραστηριοποιούνται οι επιχειρήσεις των 10 νέων 

µελών της Ε.Ε. είναι οι εξής: 

9 Ηλεκτρισμός 

9 Θέρμανση 

ο Ύδρευση 

9 Υγεία 

5. Δημόσια συγκοινωνία 
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Οι επιχειρήσεις εμφανίζονται συνήθως µε τη νομική µορφή της ανώνυμης βταιρείας 

και της εταιρείας περιορισμένης ευθύνης. 

Οι τιµές τῶν προϊόντων καθορίζονται ανάλογα µε τους τοµείς οικονοµικής 

δραστηριότητας από: την Τοπική Αυτοδιοίκηση, κάποιες ειδικές ρυθµιστικές αρχές 

(π.χ. Ἐπιτροπή Ελέγχου Ενέργειας, Αρµόδια Ὑπουργεία κ.α.) και από τις ἴδιες της 

επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης (σε μικρότερο βαθµό). 

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση συνήθως επιχορηγεί τις επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης και 

μπαίνει ὡς εγγυήτρια στα δάνεια τους. 

15.2. Άλλες Χώρες Εκτός Ευρώπαϊκής Ένωσης 

Καναδάς 

Οι επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης (1οσαἱ ονεταπ]επί Ὀα51ηοςς εηίοτρτῖς) στον 

Καναδά συμμετέχουν ενεργά στην παροχή τοπικών αγαθών και υπηρεσιών. Οι 

συγκεκριμένες επιχειρήσεις δημιουργούνται από τους δήµους αλλά αποτελούν 

ξεχωριστές νομικές οντότητες. 

Ο στόχος αυτών των επιχειρήσεων είναι η μεγιστοποίηση τῶν κερδών τους. Η 

τιμολογιακή πολιτική που ακολουθούν οι επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης μοιάζει 

αρκετά µε την τιμολογιακή πολιτική που ακολουθούν οἱ Ιδιωτικές επιχειρήσεις. Το 

2002. οι Επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης πραγματοποίησαν έσοδα αξίας ΦΙ16.3 δις 

(Πίνακας 22) το οποίο αντιστοιχούσε στο 1/3 τῶν εσόδων της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης (Ίοσαἱ ϱεπεταὶ ρονειηπιοπίς: Σων. Έσοδα -- φάθ,1 δις)’. Τα καθαρά 

κόρδη, µετά την αφαίρεση τῶν φόρων, έφτασαν τα Φ417.3 εκατομμύρια (ποσό που 

θεωρείται σχετικά μικρό). 

Από τα καθαρά κέρδη της επιχερησης ένα ποσοστό δίνεται στην Τοπική 

Αυτοδιοίκηση που τη δημιούργησε. Το έτος 2002, οι Τοπικές Αυτοδιοικήσεις του 

Καναδά έλαβαν συνολικά το ποσό των Φ145.9 εκατομμυρίων. 

  

137 Οαπαάῖαι Φίαβἰςεῖος 2002, “Ρηονίποίαί 6ονογηπιεηί Βμσίπεσ» Επίεηργίσε ΕΙπαποε ”(81νευ ]ά: 1725) 
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ΠΙΚΑΚΑΣ 22: Έσοδα και Ἔξοδα τῶν Επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης ανά 

Βιομηχανικό Τομέα, 2002 (σε χιλιάδες Φ). 

  

          

  

  

  

  

    
Ηλεκτρισμός 12032759 {11.12.9690 137.040 

Μεταφορές 3 874.127 3 807455 28.928 

Άέριο 262.407 216.961 46.046 

Τηλεφωνικό Δίκτυο 106.646 99263 17989 

ΣΥΝΟΛΟ 16.216.189 Ἅᾖ87160686 77.841           
Πηγή: Ὀαπασίαπ Φίβήςΐος, “Ργονίποίαί Θονθ/ππιεπί Βιδίπθςς Επίθιρήςσε Είπαποε” ( 

Θμ/νθγ {ά: 1725), 2002 

3 Μετά την αφαίρεση Ίων φόρων 

Οι Επιχειρήσεις του Καναδά δραστηριοποιούνται στον τοµέα του ηλεκτρισμού, τῶν 

συγκοινωνιών, της παροχής φυσικού αερίου και του τηλεφωνικού δικτύου (Πίνακας 

22). Οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τοµέα του ηλεκτρισμού 

εμφανίζουν τα μεγαλύτερα κέρδη (9437,04 εκατ. ενώ οι επιχειρήσεις στις 

συγκοινωνίες πραγματοποίησαν ζημιές (-ῷ23.33 εκατ.). 

Όσον αφορά στις επιχορηγήσεις (από Κράτος και Τοπική Αυτοδιοίκηση). αυτές 

παίζουν σηµαντικό ῥόλο στις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τοµέα των 

τοπικών δημόσιων μεταφορών και μικρό ρόλο στις επιχειρήσεις των υπόλοιπων 

τοµέών. Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι το 54,67 τῶν συνολικών εσόδων των 

επιχειρήσεων που ασχολούνται µε τις τοπικές δημόσιες μεταφορές προέρχεται από τα 

τέλη χρήσης (αςο: Γ6ος) και το υπόλοιπο 42.970 από επιχορηγήσεις". 

15.3.Συμπερόσµατα 

Οι περισσότερες επιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης στην Ε.Ε. έχουν νοµική µορφή 

ανώνυμης εταιρείας και εταιρείας περιορισμένης ευθύνης. Στην Ἑλλάδα οι 

περισσότερες επιχειρήσεις έχουν τη µορφή αμιγούς δημοτικής επιχείρησης. 

  

128 
Ο.π. 
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Στις περισσότερες χώρες της Ἐ.Ε,. η Τοπική Αυτοδιοίκηση στηρίζει οικονομικά τις 

επιχειρήσεις µε επιδοτήσεις δάνεια και παροχή εγγυήσεων για δάνεια (π.χ. 

Φινλανδία). Σε αρκετές μάλιστα περιπτώσεις βοηθάει οικονομικά τις επιχειρήσεις 

που αντιμετωπίζουν οικονομικά προβλήµατα (π.χ. Σουηδία). Στην Ἑλλάδα οἱ 

κρατικές ενισχύσεις προς τις επιχειρήσεις τής Αυτοδιοίκησης απαγορεύονται εκτός 

από κάποιες ειδικές περιπτώσεις. Ἐπίσης, πρέπει να επισημανθεί ότι οι κρατικές 

ενισχύσεις είναι ασυµβίβαστες µε το Κοινοτικό Δίκαιο όταν αυτές νοθεύουν ἡ 

απειλούν να νοθεύσουν τον ανταγώνισµό ή όταν επηρεάζουν τις μεταξύ των κρατών 

0 Νόθευση του ανταγωνισμού έχουµε, όταν οι ανταγωνιστές της µελών συναλλαγές 

επιχείρησης, που λαμβάνει την Κρατική ενίσχυση, δεν μπορούν να διαδραµατίσουν 

καθοριστικό ρόλο στην αγορά εξαιτίας της συγκεκριμένης ενίσχυσης, που ευνοεί την 

ανταγωνιστική επιχείρηση. Ἐπηρεασμός τῶν μεταξύ των κρατών µελών συναλλαγών 

υπάρχει, όταν η κρατική ενίσχυση καθιστά τις συναλλαγές περισσότερο δύσκολες, ή 

αυξάνει το κόστος τους, ἡ ευνοεί τις εθνικές εξαγωγές. 

Επιπλέον, πρέπει να αναφερθεί ότι στην Ευρωπαϊκή Ένωση παρατηρείται µια τάση 

αύξησης της συμμετοχής Ἴπῶν ιδιωτών στο κεφάλαιο των επιχειρήσεων της 

Αυτοδιοίκησης. 

Στην περίπτωση τῶν επιχειρήσεων του Καναδά αναφέρθηκε ότι ένα μερίδιο από τα 

καθαρά τους κέρδη παρέχεται στις Τοπικές Αυτοδιοικήσεις. Στον Ελληνικό Δημοτικό 

και Κοινοτικό Κώδικα υπάρχει κάτι αντίστοιχο! ος. Συγκεκριµένα, στο άρθρο 280 του 

Κώδικα ορίζεται ότι «ένα ποσοστό από τα κέρδη της επιχείρησης µπορεί να 

διατίθεται στο δήµο ή στην κοινότητα για την εκτέλεση κοινωφελών έργων», κάτι 

τέτοιο όµως έχει εφαρμοστεί στην πράξη σε πολύ λάγες περιπτώσεις (π.χ. Δημοτική 

Επιχείρηση Επαγγελματικής Κατάρτισης -- Επικοινωνίας και Προβολής του Δήμου 

Μοσχάτου κ.α.). Βασική προὔπόθεση για να γίνει κάτι τέτοιο είναι οι επιχειρήσεις να 

πραγματοποιούν κόρδη. Όμως, όπως φάνηκε στην οικονομική ανάλυση τῶν 

επιχειρήσεων στην Ελλάδα (Κεφάλαιο 13) ένα µεγάλο ποσοστό των επιχειρήσεὠν 

πραγματοποιεί ζημιές. 

  

139 Ἰηπέσίλα -- Βήκα Ευρ., 2004. 
130 Το συγκεκριµένο θέµα αναλύθηκε στο Κεφάλαιο 7: Διαχείριση και Ἐποπτεία.. 
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Η διεθνής εμπειρία έχει δείξει ότι το οικονομικό πρόβλημα τῆς Αυτοδιοίκησης δε 

µπορεί να λωθεί µε την ἵδρυση δημοτικών επιχειρήσεων!».. Το παραδείγµατα 

κερδοφόρων δημοτικών επιχειρήσεών στο διεθνή χώρο είναι πολύ λίγα αλλά και σε 

αυτές τις περιπτώσεις υποστηρίζεται ότι τα κόρδη τους οφείλονται σε επιδοτήσεις 

(φανερές, κρυφές ἡ έμμεσες) που προέρχονται είτε από τον Ο.Τ.Α. είτε από το ίδιο το 

Κράτος (δάνεια, εγγυήσεις δανείων, επιδοτήσεις). Σε πολλές περιπτώσεις, οι 

Οργανισμοί της Τοπικής Αυτοδιοίκησης προωθούν επιχειρήσεις σε τοµείς που είναι 

πολύ δύσκολο να επιβιώσουν λόγω του μεγάλου ανταγωνισμού που υπάρχει σ᾽ 

αυτούς. Δεν είναι λίγες οι φορές που οι Ο.Τ.Α. αναμειγνύονται στις διοικητικές και 

λειτουργικές υποθέσεις τῶν επιχειρήσεων τους µε αποτέλεσµα να τις 

αποπροσανατολίζουν από τους στόχους που αυτές είχαν θέσει. Σηχνά, οι επιχειρήσεις 

τῶν Ο.Τ.Α. γίνονται όργανα εξυπηρέτησης τῶν πελατειακών σχέσεων του δήµου µε 

αποτέλεσµα να απασχολούν περισσότερο προσωπικό απὀ αυτό που έχουν ανάγκη, να 

δίνουν υπέρογκους μισθούς σε συγκεκριµένα διευθυντικά στελέχη κ.α.. Επίσης, οἱ 

“επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α. δεν πραγματοποιούν κέρδη διότι πολλές φορές οι τιµές τῶν 

προϊόντων τους είναι πολύ χαμηλές, δεν υπάρχει σῶστό πιαπαρεπιεπί, το προσωπικό 

είναι χαμηλής ποιότητας κ.τ.λ. 

  

831 Τάτσος, Ν., 1999. 
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16. Συμπεράσματα - Προτάσεις 

Από όσα έχουν ἤδη αναφερθεί προκύπτει ότι η σύσταση τῶν επιχειρήσεων της 

Αυτοδιοίκησης στην Ἑλλάδα ήταν αποτέλεσµα κυρίῶς του ευνοϊκού θεσμικού 

πλαισίου που υιοθετήθηκε τη δεκαετία του 80. Ἡράγματι, την περίοδο εκείνη 

δόθηκαν σημαντικές κρατικές ενισχύσεις (φορολογικές απαλλαγές, επιδοτήσεις, 

ευνοϊκά δάνεια κ.α.) (Ν.1065/1980, Ν.1262/19582, Ν.1360/1983. Ν.Ι416/1984) που 

εἴχαν ως αποτέλεσµα τη σύσταση ενός μεγάλου αριθμού επιχειρήσεων της 

Αυτοδιοίκησης που διαφορετικά δε θα είχε συσταθεί. 

Ἡ εικόνα που παρουσιάζουν σήµερα οι Ἐπιχειρήσεις της Αυτοδιοίκησης δεν είναι 

καθόλου ικανοποιητική. Ἡ κατάσταση τῶν οικονοµικών τῶν επιχειρήσεων άρχισε να 

επιδεινώνεται µετά την κατάργηση των φορολογικών κινήτρων και των λοιπών 

κρατικών ενισχύσεων που είχαν δοθεί (Ν.Ι892/1990 και Ν.2459/19097)1””. 

Το 2000, είχαν καταµετρηθεί 1477 επιχειρήσεις από τις οποίες οι 981 ήταν ενεργές 

και οι υπόλοιπες 496 αδρανείς. Σύμφωνα µε διαθέσιµα οικονομικά στοιχεία του ίδιου 

έτους, τα συνολικά καθαρά αποτελόσµατα χρήσης που παρουσίασαν οι 923 από τις 

0981 ενεργές επιχειρήσεις ήταν αρνητικά (-29.743.356 ευρώ). Από τις 925 

επιχειρήσεις, το 51960 (464 επιχειρήσει παρουσίασε ζημιές το 4670 (425 

επιχειρήσεις) κέρδη και το 370 (31 επιχειρήσει εμφάνισε μηδενικά καθαρά 

αποτελέσµατα ὃν : Θα πρέπει να παρακολουθήσουμε διαχρονικά και σε βάθος την 

εξέλιξη των βασικών οικονοµικών στοιχείων των ισολογισµών τῶν επιχειρήσεων 

προκειµένου να διαπιστώσουμε τους λόγους για τους οποίους οι περισσότερες 

επιχειρήσεις εμφανίζουν ζημιές. Μερικοί από τους λόγους, εξαιτίας τῶν οποίων η 

πλειονότητα των επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης εμφανίζει ζημιά είναι: 

1) Ἡ απουσία «Μαπαρεπιοπο από τις επιχειρήσεις. Όι επιχερήσεις της 

Αυτοδιοίκησης δεν είναι σωστά οργανώµένες. Οι έννοιες του «Βιςίπες» ΡἱαΠ» και 

του «Μαικοίίηςρ Ρἰαη) είναι σχεδόν άγνωστες για τις περισσότερες επιχειρήσεις 

ενώ σε αρκετές περιπτώσεις επιχειρήσεων, δεν εφαρµόζεται καν τιμολογιακή 

πολιτική. 

  

πλοι κρατικές ενισχύσεις μπορούν να πάρουν διάφορες μορφές όπως: απαλλαγές από φόρους και 

τέλη, οικονομικές επιδοτήσεις, χορήγηση δανείων µε ευνοϊκούς όρους, δώρεάν παραχώρηση κτιρίων ἦ 

οικοπέδων κ.α. 
55 Ώ]λ Μελέτη Π.Ε.Τ.Α. Α.Β., 2003. 
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2) Οι υπερβολικά υψηλοί μισθοί κάποιων µελών του διοικητικού συμβουλίου 

(πρόεδρος, αντιπρόεδρος κ.α.) και κάποιων διευθυντικών στελεχών. Οι υψηλοί 

μισθοί αυξάνουν τα συνολικά έξοδα της επιχείρησης και πολλές φορές 

ευθύνονται για τη ζημιά που εμφανίζει η επιχείρηση. Ἐπίσης, οι υπερβολικά 

υψηλοί μισθοί τῶν διευθυντικών στελεχών μπορούν να λειτουργήσουν ὡς 

αντικίνητρο για τους υπόλοιπους εργαζόμενους. 

3) Ο υπέρμετρη δανειακή επιβάρυνση κάποιων επιχειρήσεων. Οι επιχειρήσεις 

προχωρούν στην σύναψη μεγάλου αριθμού δανείων χωρίς πρώτα να αξιολογούν 

τις ανάγκες τους και τις δυνατότητες που έχουν να τα αποπληρώσουν. Αυτό έχει 

ὡς αποτέλεσµα να δανείζονται συνεχώς για να αποπληρώσουν τις προηγούμενες 

οφειλές τους, γεγονός που οδηγεί στην υπέρμετρη αὔξηση του χρέους τους. «Π 

κατάσταση όµως αυτή περιπλέκεται ακόµα περισσότερο όταν οι επιχειρήσεις δεν 

καλύπτουν τα έξοδά τους αλλά επιδοτούνται από τους Ο.Τ.Α. οι οποίοι 

δανείζονται για να μπορέσουν να ανταποκριθούν στις ανάγκες τους» 1 

Για την αντιμετώπιση τῶν παραπάνω προβλημάτων προτείνονται τα εξής: 

1. Όσον αφορά στο θέµα του ΜαΠαρεπιθηί: 

Κάθε επιχείρηση ή όλες οι επιχειρήσεις συνολικά θα πρέπει να εκπονήσουν ένα 

επιχειρησιακό πρόγραµµα για την αναδιάρθρῶση των προβληματικών επιχειρήσεων 

και των εκσυγχρονισμό της οργάνωσης και λειτουργίας τους. Στα πλαίσια της 

αναδιάρθρώσης της επιχειρηματικής δραστηριότητας της Αυτοδιοίκησης, οἳ Ο.Τ.Α. 

θα μπορούσαν να προχωρήσουν στις παρακάτώ ενέργειες: διάλυση των ζημιογόνων 

επιχειρήσεων που προκαλούν σηµαντική οικονομική επιβάρυνση στους ΟΤΑ και 

συγχωνεύσεις επιχειρήσεων µε καθαρά οικονομικά κριτήρια. Ωστόσο, βασική 

προὔπόθεση για την πραγματοποίηση τῶν παραπάνω ενεργειών αποτελεί η ύπαρξη 

του κατάλληλου επιστημονικού προσωπικού. 

2. Όσον αφορά στους υψηλούς μισθούς των διευθυντικών στελεχών και κάποιων 

µελών του διοικητικού συμβουλίου: 

Οι μισθοί τόσο της διοίκησης όσο και των υπαλλήλων θα πρέπει να συνδέονται µε 

την παραγωγικότητα και τα κέρδη της επιχείρησης. Το πρόβλημα τῶν υψηλών 

µισθών µπορεί να αντιμετωπιστεί µε δραστικές αλλαγές του θεσμικού πλαισίου. Ττα 

  

1934 Ρλ. Τάτσο, Ν., «Ο Δανεισμός ὡς Μέσο Ἀρηματοδότησης των Δαπανών της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης», Θέματα 4ημοσιονοµικής Αποκέντρωσης, Αθήνα 1988, σελ.145. 
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παράδειγµα, «θα μπορούσαν να καθοριστούν ανώτερα χρηματικά όρια στις 

αποζημιώσεις τῶν διοικητικών µελών ὡς ποσοστά επί των εξόδων παράστασης του 

οικείου Δημάρχου ή Προέδρου της Κοινότητας, λαμβάνοντας υπόψη τον ισολογισµό 

και τα αποτελέσµατα χρήσης της επιχείρησης του προηγουμένου τους, καθώς και τα 

135 
αντίστοιχα όρια για τις νεοϊδρυόμενες επιχειρήσεις ''. 

Στο θέµα του υπέρµετρου δανεισμού: 

Δημιουργία ενός Ειδικού Τµήµατος (στους Ο.Τ.Α. ή στις επιχειρήσεις) ἡ Φορέα ο 

οποίος θα ασχολείται αποκλειστικά µε την εξεύρεση τῶν καταλληλότερων πηγών 

δανεισμού (µε τους ευνοϊκότερους όρουῦς) στον εγχώριο και διεθνή χώρο. 

Εξειδικευμένοι χρηματοοικονομικοί σύμβουλοι και σύμβουλοι ανάπτυξης που θα 

φρονήίσουν για τη σώστή και αποδοτική διαχείριση των πόρων που προέρχονται 

από το δανεισμό. 

Δημιουργία Εξειδικευµένης Τράπεζας στο χώρο της Αυτοδιοίκησης 

Μερικές άλλες ενέργειες οι οποίες θα μπορούσαν να συμβάλουν στον εκσυγχρονισμό 

και στην ανάπτυξη τῆς επιχειρηματικής δραστηριότητας της Αυτοδιοίκησης είναι και 

οι παρακάτα: 

νΜ Δημιουργία ενός νέου θεσμικού πλαισίου για την επιχειρηματική δραστηριότητα 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Οι αλλαγές που θα γίνουν θα αφορούν: τις νομικές 

μορφές των επιχειρήσεων, την οργάνωση, τη λειτουργία και την εποπτεία τῶν 

επιχειρήσεων. 

Δημιουργία µιας Ένωσης Επιχειρήσεων της 4υτοδιοίκήσης που θα λειτουργεί ὡς 

συνδικαλιστικό όργανο και θα ασκεί πιέσεις για τη βελτίῶση του περιβάλλοντος 

(οικονομικού, θεσμικού) τῶν επιχειρήσεων. Επίσης, µέσω της Ένωσης των 

Επιχειρήσεων θα ενθαρρυνθεί η συνεργασία και η ανταλλαγή γνώσεων μεταξύ 

τῶν επιχειρήσεών. 

Συστηματική επιμόρφωση και εκπαίδευση τῶν στελεχών τῶν επιχειρήσεών τῆς 

Αυτοδιοίκησης (προγράµµατα κατάρτισης των στελεχών «κ.α.). 

Δημιουργία ενός φορέα που θα παρέχει τεχνική βοήθεια και συμβουλευτικές 

υπηρεσίες στις Επιχειρήσεις. Αυτός ο εξειδικευµένος Φορέας θα παρέχει 

  

5 «Σχέδιο Επιτροπών, άρθρο 9 Ν.3146/2003», Συνέδριο ΚΕΔΚΕ, Θεσσαλονίκη 27-29 Νοεμβρίου 

2003. 
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πληροφορίες για: τις ανάγκες τής αγοράς, την προώθηση και τα δίκτυα διανομής 

τῶν προϊόντων, τη διεθνή εμπειρία τῶν επιχειρήσεών της Αυτοδιοίκησης κ.α.. 

Ωστόσο, το πιο βασικό στοιχείο που θα συμβάλει στην αναδιάρθρώση της 

επιχειρηματικής δραστηριότητας τής Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι η αλλαγή της 

νοοτροπίας τῶν αιρετών, τῶν διουθυντικών στελεχών και τῶν άλλων στελεχών των 

επιχειρήσεων. Όι επιχειρήσεις δε θα πρέπει να χρησιμοποιούνται για την 

εξυπηρέτηση τῶν πελατειακών σχέσεων τῶν Δήμων και τῶν Νομαρχιακών 

Αυτοδιοικήσεων. Τα διευθυντικά στελέχη και οι εργαζόµενοι πρέπει να αποκτήσουν 

εργασιακή συνείδηση και να καταλάβουν ότι µόνο η αποδοτική λειτουργία της 

επιχείρησης θα εξασφαλίσει την παραμονή τους στην επιχείρηση. 
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